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Apertura Lavori 

PRESIDENTE STURIANO
Segretario, procediamo con l’appello.

SEGRETARIO COMUNALE – TRIOLO 
Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, presente; Fer-
rantelli Nicoletta, presente; Ferreri Calogero, presente;
Coppola Flavio, presente; Chianetta Ignazio, presente; Mar-
rone Alfonso, presente; Vinci Antonio, presente; Gerardi
Guglielmo  Ivan, assente;  Meo Agata Federica, presente;
Cordaro  Giuseppe,  presente;  Sinacori  Giovanni,  presente;
Rodriquez Mario,  presente; Coppola Leonardo Alessandro,
assente; Arcara Letizia, assente; Di Girolamo Angelo, pre-
sente;  Cimiotta  Vito  Daniele,  presente;  Genna  Rosanna,
presente; Angileri Francesca,  presente; Alagna Bartolomeo
Walter, assente; Nuccio Daniele, presente; Milazzo Eleono-
ra, presente; Milazzo Giuseppe, presente; Ingrassia Luigia,
assente; Piccione Giuseppa Valentina, assente; Galfano Ar-
turo, presente; Gandolfo Michele, presente; Alagna Luana
Maria,  assente;  Licari  Maria  Linda,  presente;  Rodriquez
Aldo Fulvio, presente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Risultano presenti all’appello 22 Consiglieri Comunali su
30, quindi siamo in presenza del numero legale. Il Sindaco
sta per raggiungere l’Aula Consiliare, mi auguro che venga
accompagnato anche dai Funzionari e dai Dirigenti. Se c’è
qualcuno che deve fare delle comunicazioni istituzionali
brevemente lo può anche fare. Collega Genna. 

CONSIGLIERE GENNA 
Grazie Presidente. Il mio è più che altro un invito a lei
Presidente ad adoperarsi affinché in Aula vengano rispetta-
ti,  come  da  Regolamento,  alcuni  principi,  come  quello
dell’orario, dieci minuti, che è consentito ad ogni Consi-
gliere, quello che prevede il Regolamento, perché è facile
additarla nella conduzione dei lavori, ma è pur vero che
l’importante è che venga rispettato l’ordine e la discipli-
na all’interno dell’Aula per tutti i Consiglieri Comunali.
E la prego pure di adoperarsi affinché qualcuno venga ammo-
nito  e  venga  anche  espulso  dall’Aula  per  comportamenti
scorretti in Aula, anche nei confronti dei colleghi, Presi-
dente,  perché  è  lei  che  deve  tutelare  ognuno  di  noi
all’interno di quest’Aula. Quindi la invito e la osserverò
Presidente affinché lei faccia questo. Le ricordo io assie-
me al collega Alagna abbiamo fatto, il Presidente ed il
Vice Presidente, quindi conosciamo il Regolamento. Grazie
Presidente. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Condivido, concordo e stia tranquilla che sarà fatto. Penso
di averlo anche anticipato, ci sono cose che a mio avviso
non c’è neanche il Bilancio di dirlo o di ricordarlo. Quan-
do si supera  una certa soglia e forse in questo ho peccato
di eccesso di democrazia. Eccesso di democrazia ed accesso
di buon senso e di rispetto nei confronti di diversi colle-
ghi che poi magari forse nemmeno lo meritano, non voglio
aggiungere altro. Se ci sono altri interventi possono tran-
quillamente intervenire i colleghi Consiglieri. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Presidente sa che è gravo quello che ha appena detto. 

PRESIDENTE STURIANO 
Quello? 

CONSIGLIERE NUCCIO 
L’ultima frase che ha detto si rende conto che è grave? 

PRESIDENTE STURIANO 
Assolutamente sì. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Perché lei sa che ci sono colleghi qui che non meritano ri-
spetto. 

PRESIDENTE STURIANO 
Assolutamente. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Se dice questo, dovrebbe dire: “Il Collega Nuccio non meri-
ta rispetto”. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Nuccio, questa è già una mancanza di rispetto,
lei si deve prenotare, si alza, fa un intervento al micro-
fono, Questa è la mancanza di rispetto di cui io parlo.
Questa è quella mancanza di rispetto istituzionale, questa
è la mancanza di rispetto. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Lei ci dica chi manca di rispetto e chi no. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Nuccio ancora continua? Si prenoti se vuole inter-
venire e le do la parola. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Mi prenoto. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Adesso ha la parola e può intervenire. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Grazie Presidente. Si rende conto che è grave quanto ha
detto nell’ultimo passaggio del suo intervento? 

PRESIDENTE STURIANO 
Nuccio continua a mancare di rispetto istituzionale, colle-
ga Nuccio. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Presidente non scadiamo nel grottesco. 

PRESIDENTE STURIANO 
Quando si interviene si prende la parola e ci alza. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Non scadiamo nel grottesco poi. Lei dice: primo l’accesso
di democrazia non esiste, la democrazia o è o non è, non si
eccede in democrazia, tutto riguarda la democrazia. Ma se
lei dice “Io do la possibilità a colleghi che non meritano
rispetto”  io rilevo, da Consigliere ultimo, l’ultimo di
tutti, e dico: il Presidente sta dicendo che ci sono colle-
ghi che non meritano rispetto. Secondo me è una cosa sba-
gliata, di conseguenza mi dissocio da quanto sta dicendo,
solo questo, ma molto pacificamente, le assicuro. 

PRESIDENTE STURIANO 
Si riallacci all’ultima parte del mio discorso, ho detto
che se ho peccato in questi anni è per eccesso di democra-
zia. Ho dato la possibilità di parlare più del dovuto. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
“Anche a chi non merita rispetto”. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ho detto: Poi magari quest’eccesso di democrazia non viene
accettato, non viene accettato e questa è l’ultima volta
che si verifica che un collega Consiglieri intervenga da
seduto. Si chiede la parola, se non ha la parola non può
intervenire, ci si alza in Aula, per una forma di rispetto
istituzionale, che sia chiaro. Questa è la forma di rispet-
to, istituzionale, per l’Aula, per l’istituzione che rap-
presentiamo. Non ci sono altre cose, le cose quando si de-
vono dire si dicono, però questi atteggiamenti non sono più
tollerati e consentiti, ci si prenota, mi dispiace, Segre-
tario non so nemmeno se riusciremo a farlo quello che vole-
vamo fare, perché la cosa bella sarebbe tutto elettronico,
con le prenotazioni che si vedono, quindi in modo tale che
i colleghi Consiglieri già sanno, si prenotano direttamente
dalla propria postazione, il Presidente vede, il Segretario
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vede, ognuno può vedere chi deve intervenire. Dico che sono
delle piccole cose, che vorremmo e poi possibilmente poi
verifichiamo se ci sono anche le condizioni in modo tale
che si eviti qualsiasi tipo di speculazione. “Non mi dà la
parola!” “Non le posso dare la parola perché non è iscrit-
to.” Sono delle piccole questioni, delle piccole cose che
secondo  me  non  c’è  nemmeno  bisogno.  Vuole  intervenire,
okay? La faccio intervenire. Era un esempio Segretario. Se
ci sono colleghi, durante il dibattito i colleghi interven-
gono quattro – cinque volte – sette volte, eccesso di demo-
crazia, per me è un eccesso di democrazia, però quando vie-
ne catapultata al contrario dicendo addirittura che nemmeno
voglio far parlare, significa che domani mattina in avanti
non tratterò atti deliberativi se le Commissioni non hanno
espresso pareri. Relazionano prima i Dirigenti ed i Funzio-
nari, i Segretari del Presidente di Commissiono, uno per
Gruppo, dieci minuti come previsto da Regolamento. Decide
per Gruppo chi deve parlare e chi deve intervenire. Le cose
sono due o sospendiamo in attesa che arrivi il Sindaco, che
ha comunicato che sta arrivando oppure se ci sono delle co-
municazioni, delle cose le possiamo tranquillamente fare. A
questo punto sospendiamo, non penso che il Sindaco ritardi
più di cinque minuti, sono le 11:06… oppure appena arriva
il Sindaco iniziamo subito i lavori, condizionato all’arri-
vo del Sindaco. Possiamo anche dire che sospendiamo in at-
tesa che arrivi fra qualche minuto il Sindaco, il problema
non  si  pone.  Detto  questo,  mi  sembra  che  siamo  tutti
d’accordo, i lavori vengono sospesi in attesa che arrivi il
Sindaco, al suo arrivo inizieranno i lavori, la Seduta è
sospesa colleghi. 

Si sospendono i lavori del Consiglio comunale alle ore

11:07;

Riprendono alle ore 11.21 con la verifica del numero lega-

le

PRESIDENTE STURIANO
Colleghi prendete posto che stiamo chiamando l’appello. Se-
gretario, può iniziare con l’appello. 

SEGRETARIO COMUNALE – TRIOLO 
Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, presente; Fer-
rantelli Nicoletta, presente; Ferreri Calogero, presente;
Coppola Flavio, presente; Chianetta Ignazio, presente; Mar-
rone Alfonso, presente; Vinci Antonio, presente; Gerardi
Guglielmo  Ivan,  assente;  Meo  Agata  Federica,  presente;
Cordaro  Giuseppe,  presente;  Sinacori  Giovanni,  presente;
Rodriquez Mario,  presente; Coppola Leonardo Alessandro,
assente; Arcara Letizia, assente; Di Girolamo Angelo, pre-
sente;  Cimiotta  Vito  Daniele,  presente;  Genna  Rosanna,
presente; Angileri Francesca, presente; Alagna Bartolomeo
Walter, assente; Nuccio Daniele, presente; Milazzo Eleono-
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ra, assente; Milazzo Giuseppe, presente; Ingrassia Luigia,
assente; Piccione Giuseppa Valentina, presente; Galfano Ar-
turo, presente; Gandolfo Michele, presente; Alagna Luana
Maria,  assente;  Licari  Maria  Linda,  presente;  Rodriquez
Aldo Fulvio, presente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Sono presenti alla ripresa dei lavori 23 Consiglieri Comu-
nali su 30, quindi siamo in presenza del numero legale. Ab-
biamo la presenza del Sindaco, quindi a questo punto io in-
viterei il Sindaco a fare una breve relazione, Sindaco, di
quello che è questo Piano Economico Finanziario del 2018 al
2020, quindi quali sono le Linee Guida di questo Piano,
quello che pensa di fare e su come intende intervenire. Se
ritiene opportuno Sindaco intervenire anche da seduto, può
intervenire tranquillamente da seduto senza problema, que-
sto lo scelga lei non ha nessuna difficoltà. 

SINDACO 
Presidente, Consiglieri, Stampa, tutti. Che cosa intendiamo
fare nel 2019 e negli anni… gli anni successivi poi si ve-
dranno insomma. Io credo che questa Città come ho sempre
detto e continuo a sostenere, come tutta la Sicilia per
certi versi per lo sviluppo di questa città, oltre ai ser-
vizi ai cittadini che sono fondamentali soprattutto ai ceti
più deboli, che purtroppo forse sono sempre di più, visto
che la povertà aumenta nonostante tutto. Credo che quello
di cui c’è bisogno, nella speranza di uno sviluppo sono
delle infrastrutture. Tutti, dico tutti, sia per chi abita
qua e si deve muovere, sia per i turisti che vengono, sia
per le imprese che sono fondamentali per lo sviluppo, per
creare occasioni di lavoro, posti di lavoro, tutti mi chie-
dono due – tre cose: sburocratizzazione, tempi certi e pur-
troppo la burocrazia nazionale è, senza offesa per nessuno,
ogni tanto io dico che forse l’eternità è più breve della
burocrazia italiana. Da Roma, lo stiamo vedendo con il Tri-
bunale, quanto tempo ci stanno facendo perdere. Lo vediamo
con la Regione, quanto tempo ci sta facendo perdere per
firmare dei decreti per i bandi europei, che sono l’unica
chance di sviluppo di questa Regione e quindi anche di que-
sta città. Se noi, noi nell’insieme, dovessimo perdere i
Fondi Europei, perché tornano indietro, che come tutti noi
sappiamo sono  del 2014/2020 ed il 2020 è arrivato, credo
che questa sia l’ultima occasione per lo sviluppo della Si-
cilia intera, non solo del Meridione, quindi Marsala che fa
parte della Sicilia, perché è difficile scorporarsi da una
Regione, credo che poi non ci sia speranza per i nostri
giovani che sono costretti ad andare fuori per la ricerca
del lavoro e credo che un Comune singolo può fare ben poco,
anche se stiamo facendo moltissimo. Lo sviluppo di questa
città, come dicevo, o di questa Regione, in quanto insieme,
è la sburocratizzazione, che è quello che ci chiedono in
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tanti, poi investimenti pubblici prima e poi anche privati
per le infrastrutture. Vi aggiorno, visto che la settimana
scorsa non ci siamo visti qua, perché martedì, giovedì e
venerdì sono stato a Palermo per discutere con l’Assessore
di alcune problematiche fondamentali, uno di questo era il
problema delle Ferrovie, della Ferrovia nel suo complesso.
Noi, come un po’ tutta la Sicilia abbiamo una ferrovia con
un binario unico, non elettrificata, con 27 passaggi a li-
velli qua da noi, ma la stessa cosa è a Mazara. Mi hanno
assicurato, che questa volta il nuovo Dirigente delle Fer-
rovie Regionali, assieme all’Assessore, che c’è, vista la
mia perseveranza da due – tre anni a questa parte, di fare
investimenti sulla riduzione dei Passaggi a livello, che
non è solo una riduzione di passaggi a livelli fine a se
stessa, ma è per velocizzare e mettere in sicurezza tutta
la nostra rete ferroviaria, perché attualmente, nonostante
gli investimenti che hanno fatto, ci si blocca dietro ad un
passaggio a livello per molto più di tempo. Sicuramente se
avessimo meno passaggi a livello, questo ne gioverebbero
sia i treni che sarebbero più veloci, così come i tanti
pendolari o a Trapani, Mazara o Castelvetrano da una parte,
o Palermo dall’altra parte, impiegano molto più tempo, que-
sto mi è sembrato, perché la prima volta, essendo riuscito
a mettere insieme Ferrovia e Assessorato, che ci sia la vo-
lontà di fare investimenti su questo. Dobbiamo rivederci di
nuovo entro il mese, per andare più nei dettagli, loro sa-
rebbero disposti a fare alcuni progetti, cosa che fino ad
alcuni mesi fa non c’era questa disponibilità a progettare,
perché sicuramente il Comune di Marsala non ha né i finan-
ziamenti, né i soldi e né le professionalità per fare un
progetto di un sottoposto o di un sovrappasso, quindi que-
sta dovrebbe essere una cosa. All’altra parte abbiamo par-
lato con l’Assessore di altre situazioni, delle infrastrut-
ture, dello scorrimento veloce. Abbiamo fatto l’ennesima
telefonata all’ANAS, continua a lavorarci e speriamo che
nel  giro  del  2019,  quando  passano  del  lavoro,  rispetto
all’inizio,  scadono  tutta  una  serie  di  autorizzazioni.
L’altro problema che ho affrontato venerdì, sempre in As-
sessorato Acqua e Rifiuti, è stato quello del riutilizzo
delle acque reflue, dove abbiamo l’autorizzazione, natural-
mente, a poterla utilizzare, ma ci vogliono investimenti
per poter portare quest’acqua verso le campagne, verso la
nostra serricoltura, così da poter ridurre l’acqua potabi-
le,  che  utilizziamo  per  l’irrigazione,  quindi  aumentare
l’acqua potabile per l’uso urbano. Questo ed altro. Natu-
ralmente con i Fondi Europei abbiamo fatto la delibera la
settimana scorso, l’ennesima delibera, l’ennesima presa di
posizione, in questi giorni o nel mese di ottobre la Giunta
del Governo Regionale, veramente ci autorizza a cominciare
a fare i progetti per quegli 80 milioni circa per la Pro-
vincia di Trapani, circa 19 – 20 milioni per la nostra cit-
tà. Questo è la sviluppo che io penso e spero che si possa
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iniziare a vedere nel 2019. Per quanto riguarda la sburo-
cratizzazione, purtroppo noi possiamo fare ben poco, se non
quello di assumere personale di alta professionalità, io
dico che sappiamo leggere e scrivere, in modo tale incre-
mentare il personale che abbiamo al Comune di Marsala, di
Categoria D, quindi i laureati sono sempre di meno, con il
rischio, come abbiamo visto, di rallentare alcune risposte
ai cittadini che sono essenziali, perché bisognerebbe darle
velocemente, nel miglior modo possibile, cosa che attual-
mente in tanti uffici non avvengono, per la carenza di per-
sonale di Categoria D, ma forse anche per lo scarso aggior-
namento che hanno fatto negli ultimi decenni. Io continuo a
sostenere che essere assunti in un posto pubblico, ti ob-
bligherebbe ad aggiornarti continuamente, questo vale per
tutti, come vale per i medici, dovrebbe valere per tutti i
Funzionari ed i Dirigenti Pubblici, anche perché le leggi
cambiano, forse ce ne sono troppe in Italia, questo compli-
ca  la  vita,  ma  credo  che  sia  assolutamente  necessario
l’aggiornamento continuo di tutti, in modo da essere al
passo con i tempi. Negli Enti Pubblici, nel suo complesso,
vedo che questo non è avvenuto e questa è grossa pecca,
l’abbiamo visto anche in questi giorni a livello Regionale,
quando nonostante il numero esorbitante di personale che
c’è, ti chiedono dei laureati, perché si rendono conto, per
tutto  il  rispetto  delle  categorie  di  Fascia  A,  di  cui
l’Ente Pubblico secondo me non avrebbe bisogno, ma avrebbe
bisogno di persone laureate, che sono di meno rispetto al
necessario. Questo è un lavoro che stiamo facendo, io che
sono ottimista, non solo per Marsala, ma per la Regione Si-
cilia, penso che domani, intendo il 2019/2020 questa Regio-
ne possa cambiare il passo, perché ne abbiamo bisogno e
l’unico aiuto che possiamo trovare per lo sviluppo di que-
sta Regione e quindi anche della nostra città sono i Fondi
Europei, con personale capace di poterlo sfruttare ed uti-
lizzare nel miglior modo possibile e non come si è fatto
negli anni passati di non fare progetti, di non partecipare
ai bandi, quando poi la Regione ci può dire: “Ma forse quel
milione lo potevi recuperare, perché così giustifichiamo le
spese a livello Europeo”. Questa è una sconfitta ancora per
il Meridione, per i nostri giovani, che non si meritano una
cosa del genere, ma si meritano una Regione governata me-
glio, non è un discorso politico di adesso, perché così era
negli anni precedenti, mi sembra che così sia ancora ades-
so, dopo un anno di Governo, probabilmente c’è qualche cosa
che non funziona. Io per adesso mi fermerei qui Presidente
e Consiglieri, sono qua e siamo qua per ascoltarvi e discu-
tere quello che possiamo fare di più e di meglio per questa
nostra amata città. 

PRESIDENTE STURIANO 
Il Sindaco è presente, se ci sono colleghi che si vogliono
prenotare si prenotino. Non è permesso intervenire più vol-
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te durante il dibattito, se non una volta sola per un mas-
simo di quindici minuti, questo è chiaro, sarò chiaro. Mas-
simo 15 minuti, considerato che trattasi di Bilancio di
Previsione. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Presidente mi scusi, per mozione d’ordine senza intervento.

PRESIDENTE STURIANO 
Ne avete la facoltà per mozione d’ordine. 

CONSIGLIERE SINACORI 
È una discussione di carattere generale questa, per la qua-
le ci sono gli interventi, perché magari probabilmente nel
corso della discussione ci potrebbe essere la necessità di
reintervenire. 

PRESIDENTE STURIANO 
È una discussione di carattere generale, ecco perché si
chiedeva di iniziare con la presenza del Sindaco, perché
tutto sommato rischia di essere una fotocopia rispetto agli
interventi che sono stati fatti con il Vice Sindaco la set-
timana scorsa, questo è chiaro. Poi sugli emendamenti due a
favore e due contro, c’è la possibilità di intervenire due
minuti ciascuno, per dichiarazione di voto si può interve-
nire per carità, però non più di 15 minuti. Non stiamo di-
scutendo degli emendamenti. È iscritto a parlare il Collega
Milazzo, che si prenota successivamente? Ne ha facoltà col-
lega Milazzo. 

CONSIGLIERE MILAZZO GIUSEPPE 
Grazie  Presidente.  Colleghi  Consiglieri,  signor  Sindaco,
Assessori tutti. Presidente come dice bene lei, prendiamo a
mio avviso come relazione di Bilancio quella fatta dal Vice
Sindaco, che è stata, giustamente da Assessore al Ramo,
dove ho preso degli appunti, il Sindaco ci ha riferito i
motivi, ha fatto bene, perché non c’era la settimana scorsa
e quindi abbiamo avuto modo di capire quello che sta succe-
dendo sui trasporti e sulla via ferrata. Quindi il mio ra-
gionamento va rivolto al mio amico Vice Sindaco che nel suo
intervento, giustamente dà Amministratore parla di un risa-
namento delle casse, parla per tutto quello che l’Ammini-
strazione sta cercando di fare per sistemare le casse. Mi
viene da dire, dando anche un elogio al Dirigente, al Dot-
tor Fiocca, mi viene da dire: il Dottor Fiocca faceva parte
anche delle precedente Amministrazioni, quindi di tirate
d’orecchio le avrà fatte alle Amministrazioni precedenti
come le ha fatte a voi, sicuramente per un risanamento del
Bilancio, quindi non è che nasce ora per poi dire “Nel pas-
sato si è fatto quello che si voleva ed oggi dobbiamo…” no.
Fiocca lo conosciamo un po’ tutti, è stato sempre come si
dice, nella sua veste di persona che cerca sempre di ri-
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sparmiare per capire il domani poi che cosa, per cui niente
di particolare su tutto questo, l’unica differenza, mi per-
metta di dirlo, mentre lei per risanare le casse tirandole
le orecchie il Dottor Fiocca ci ritroviamo in una città
purtroppo allo stato attuale per quanto riguarda i Servizi
un po’ bassa, precedentemente devo dire qualche cosa di me-
glio  l’abbiamo anche avuta, per quanto riguarda, ripeto
sempre i servizi. Lei faceva un riferimento fortissimo ad
un finanziamento Europeo di 10 milioni di euro per quanto
riguarda la pubblica illuminazione. Speriamo che arrivino
il più presto, perché di fatto sono passati tre anni ed ab-
biamo il 50% di impianti di illuminazione spenta, l’ha ac-
certato anche lei l’altra volta, le devo dire che non è una
cosa buona per quanto riguarda la città, perché non possia-
mo andare a dire alle persone che hanno le difficoltà per
l’impianto d’illuminazione che aspettiamo il finanziamento,
perché la gente questo purtroppo non riesce a percepisce,
la gente chiede solo l’imminenza di avere la luce per poter
far sì, che magari si evitano anche furti. Io ricordo una
volta una persona anziana che è venuta dicendo, che erano
andati a casa a rubare più volte ed era proprio impaurita
perché lì c’era buio, quindi la luce per lei era un qualche
cosa d’importante. Quindi speriamo che al più presto ci si
possa arrivare. Io avrei fatto scelte diverse per essere
più tempestivo e successivamente l’avrei anche potuta ag-
ganciare al finanziamento, ma comunque voi avete fatto que-
sta scelta. Situazione Bandi Europei. Il mio amico Vice
Sindaco, si è elogiato dicendo che avete proprio sbancato
per quelli che sono i bandi di partecipazione, non ne avete
perso nessuno. Le ricordo che anche le precedenti Ammini-
strazioni non ne hanno perso nessuna e che se oggi stiamo
realizzando le fognature, stiamo sterilizzando l’acquedot-
to, stiamo realizzando alcune scuole, anche le precedenti
Amministrazioni si sono attivate a far sì che arrivassero i
finanziamenti, quindi non rientra in una cosa eccezionale,
è una normale Amministrazione che va avanti con quelli che
sono i finanziamenti dei bandi che escono e che partecipa-
no, ma niente di eclatante direi. Una cosa la devo dire sul
personale. A mio avviso per quanto riguarda il personale,
in modo particolare sui Dirigenti avete commesso qualche
errore, perché non si può gestire un Comune, come Marsala
con un Dirigente Tecnico. Se provate a parlare con qualche
tecnico vi dirà delle difficoltà che hanno a ritirare le
concessioni, le autorizzazioni, perché giustamente con un
Dirigente Tecnico, che poi conosciamo tutti, che ha la sua
abitudine e bene fa a guardarsi le carte prima di mettere
una firma, qua le procedure si sono allungate di gran  lun-
ga ed a mio avviso non funziona. Io avrei agito in maniera
diversa, la Legge la consentiva e metteva intanto nelle
condizioni i vari uffici di poter portare avanti quelle che
sono le pratiche avrebbero dovuto essere portate avanti.
Sempre riferendomi alle sue dichiarazioni, stabilizzazione
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dei precari. La stabilizzazione dei precari non è che av-
viene perché il Comune di Marsala è più bravo degli altri.
Avviene perché è iniziato dal Governo Nazionale, fino al
Governo Regionale, si sono messi in testa di stabilizzare i
precari, quindi avete aderito a quello che è questo carroz-
zone che passa, auguri per i precari che vinceranno il con-
corso, mi auguro tutti e possono essere stabilizzati, ma la
ritengo sempre una normale attività di amministrazione, non
la ritengo una cosa eccezionale, per me non è un’ecceziona-
lità. Andiamo avanti. Giustamente per uno che fa una rela-
zione è normale che va a parlare di tutto quello che è sta-
to realizzato. Magari nessuno di noi si guarda dietro per
capire quello che non abbiamo fatto, per capire quello che
non abbiamo messo mano ed intervenire. A questo punto mi
consenta di dirle, per quanto riguarda l’emergenza idrica
che cosa è stato fatto? Niente. Per quanto riguarda l’agri-
coltura che cosa prevede? Niente. Per quanto riguarda la
sicurezza che cosa si prevede? Niente. Per quanto riguarda
le categorie meno ambienti, è tutto un normale amministra-
zione, non vedo niente. Per quanto riguarda i beni patrimo-
niali, da tre anni, li abbiamo lasciati per come sono stati
lasciati negli anni passati e sono lì. Per quanto riguarda
il nuovo Piano Regolatore avete notizie se c’è qualche pas-
so avanti? Per com’era è, non ho visto niente di nuovo. Per
quanto riguarda i parcheggi nelle zone balneari, che cosa è
stato fatto? Che cosa è stato previsto? Niente. Per quanto
riguarda la viabilità, buche c’erano e buche ci sono, non
vedo altro. Per quanto riguarda l’incentivazione e lo svi-
luppo delle Aree Artigianali l’abbiamo lasciato lì, al tem-
po che è stato decretato non c’è nessuna Azienda Artigiana-
le che si è insediata, nessun sistema di cambiamento abbia-
mo portato in essere, non c’è niente, aspettiamo che si
venda. Per quanto riguarda il turismo, finisco, e l’Estate
Marsalese mi pare che quest’anno avete proprio messo il
punto. Abbiamo partecipato, per chi poteva e per chi era
libero a qualche manifestazione di quartiere. La mia amica
Linda Licari si è attivata con la sua chiesa e bene ha fat-
to, io non critico, sono contentissimo, nel realizzare… lei
ha fatto una cosa carina, così come l’ha potuto fare il mio
amico Calogero Ferreri nella sua zona. Io magari non sono
addentro a questo e magari non l’ho fatto, ma abbiamo assi-
stito ad una serie di feste di quartiere, abbiamo fatto la
festa del Matarocco a Matarocco, non sono stato invitato in
quella sede, ho partecipato perché abito lì. Voglio dire
come eventi, come spettacoli che potevamo far sì che a Mar-
sala potessero arrivare anche flussi turistici non ne ab-
biamo avuti. Non penso che si stia lavorando e si stia an-
dando avanti a gonfie vele, io penso che ci sta cercando di
andare avanti gestendo appena, appena quello che il Governo
ci passa e quindi su quello che il Governo ci passa ci si
attiva. Queste sono delle lamentele che io noto ed intrave-
do che nel Bilancio non ci sono impulsi o stimoli per po-
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terli cambiare, per cui da forza di opposizione mi sia con-
sentito di poterle esternalizzare. Indubbiamente lei me li
ribalterà ed è bravo anche il mio amico Vice Sindaco a po-
terle ribaltare, stia tranquillo che non ribadisco, perché
queste sono le mie idee, lei avrà le sue, sicuramente, poi
come ho sempre detto è la Città che giudica, noi possiamo
solo segnalare, dire, ma di fatto non possiamo fare altro,
per cui Presidente io per ora mi fermo qui, voglio capire
poi l’esito della situazione come va. Volevo solo aggiunge-
re una cosa, il mio pensiero per quello che riguarda le
Ferrovie. Caro Sindaco sono convinto che ormai il treno per
Marsala è passato, è passato nel passaggio tra Renzo Carini
e Giulio Adamo, quando si è affossato quello che assieme
all’allora Sindaco Carini avevamo cercato di portare avan-
ti, purtroppo poi c’è stato chi l’ha bloccata, io sono con-
vinto che quel treno, purtroppo è passato, mi auguro e tro-
verà il mio sostegno anche politico, lo chiami come vuole,
affinché si possa realizzare veramente qualche cosa di di-
verso che noi pensavamo all’epoca di fare per quanto ri-
guarda le linee ferrate. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Giovanni Sinacori. Ero con il responsabile degli Impianti
Sportivi, c’è un problema, solo un attimo. Il Sindaco natu-
ralmente guardava. Sindaco prendiamo gli appunti, facciamo
fare una carrellata d’interventi, diversamente diventa un
botta e risposta. Facciamo fare tutta una serie d’interven-
ti, in questo momento sono iscritti a parlare Giovanni Si-
nacori, Linda Licari e Aldo Rodriquez. Se ci sono altri che
si vogliono iscrivere ne hanno la facoltà. Una cortesia,
Direttore di Ragioneria, prima che si chiuda la discussione
di carattere generale, considerato che sono stati presenta-
ti emendamenti tecnici al Bilancio che relazioni, non fac-
ciamo la discussione sugli emendamenti tecnici dopo, fac-
ciamolo prima che si chiuda la discussione di carattere ge-
nerale, mi sembra anche corretto collega Sinacori, si metta
in discussione tutto il Bilancio. Mi sembra doveroso darne
comunicazione. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Presidente  posso,  se  il  collega  Sinacori,  per  mozione
d’ordine. C’è stata una chiusura per i termini nella pre-
sentazione degli emendamenti o è ancora possibile. 

PRESIDENTE STURIANO 
Abbiamo detto nella seduta precedente che la possiamo solo
dare quando gli interventi sono conclusi e la discussione
di carattere generale è chiusa. Con gli Uffici che hanno
depositato il giorno 4 degli emendamenti tecnici, gli emen-
damenti tecnici incidono anche. 
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CONSIGLIERE FERRERI 
Presidente intervengo nuovamente proprio per questo, perché
spesso l’Aula non è informata sugli emendamenti presentati,
spesso come per certi versi alcuni miei colleghi vogliono
che la trattazione delle delibera venga in modo scrupoloso,
anch’io personalmente voglio studiare gli emendamenti prima
che  ci accingiamo a votare emendamento per emendamento,
perché poi spesso nella foga del voto si arriva in Aula a
votare emendamenti che io sconosco. Quindi, Presidente la
invito a fare delle copie appena lei avrà il numero esatto
degli emendamenti e magari uno per ogni Gruppo Consiliare
lo porti a conoscenza. 

PRESIDENTE STURIANO 
Scusate, sarò ancora più preciso. Quando si concluderà la
discussione di carattere generale daremo i termini per la
presentazione degli emendamenti, che possono essere quattro
ore, cinque ore, otto ore lo stabiliamo assieme, non è que-
sto il problema. Entro quel termine si depositano gli emen-
damenti. Gli Uffici hanno necessità di avere un tot. di
tempo per poter emettere i pareri, i Consiglieri quando
scade  il termine per la presentazione degli emendamenti
hanno il diritto di acquisire copie degli emendamenti pre-
sentati dai colleghi, ancor prima che abbiamo i pareri tec-
nici. I pareri tecnici poi si possono tranquillamente leg-
gere in Aula, ma la visione e la presa visione degli emen-
damenti è fissata nella data ultima per il deposito degli
emendamenti all’Ufficio di Presidenza ed alla Segreteria. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Chiedo ancora scusa al collega Sinacori. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Sinacori a lei la parola. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Grazie signor Presidente. Signor Sindaco, Assessori, Diri-
genti e Funzionari. Io intervengo sulla discussione genera-
le del Bilancio dopo aver ascoltato in ordine alla relazio-
ne dell’Assessore al Bilancio, Vice Sindaco, dottor Licari,
del dottor Fiocca, dei Revisori dei Conti e stamattina un
atto più squisitamente politico del signor Sindaco della
Città. Inizio a partire da quest’ultima perché è la più
fresca, per le altre ho preso degli appunti e le ho rivi-
ste, perché mi serviranno nel corso di questa mia breve di-
scussione, ma quanto lei ha detto in questo momento, Sinda-
co, sono più fresche e quindi mi viene più facile non con-
futare, però fare una mia deduzione su quanto lei ha detto.
Sostanzialmente lei ha parlato di due punti importanti ri-
spetto a quello che è stato il lavoro che ha svolto nella
redazione del Bilancio e cioè i Fondi Europei e la sburo-
cratizzazione. Lei per quanto riguarda i Fondi Europei ha
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già espresso il suo concetto, che le dico subito mi trova
personalmente e ci trova come Gruppo Politico d’accordo,
nel senso che queste risorse sono le uniche e vere risorse
che esistono e che per quanto riguarda la sburocratizzazio-
ne molto brevemente lei non può non convenire che è figlia
di una politica sbagliata che per un ventennio all’incirca
ha attraverso questa Regione Siciliana. L’articolo di ieri,
quello che riguarda la ricerca di Funzionari e Dirigenti
Laureati in Regione Sicilia è un paradosso assurdo. È fi-
glio di una politica che ha visto in maniera insensata
aprire le porte alla Regione ed è stato un fatto molto po-
sitivo per chi è entrato a decina di migliaia di persone,
senza un piano preciso delle risorse da utilizzare. È fi-
glio di Leggi che riguardano i pensionamenti che solo in
Sicilia ci sono, i prepensionamenti. Ed è figlio di una ri-
forma della Dirigenza che non ha eguali in Europa. Voi do-
vete pensare che ogni struttura pubblica della Regione Si-
cilia è composta da Dirigente Generale, Aree, Servizi, Uni-
tà Operative, per ognuna di questa c’è bisogno di un Diri-
gente. Ci sono molte unità operative che potrebbero essere
accorpate perché sostanzialmente non avrebbero bisogno di
un Dirigente per ogni Aree Operativa, ma di funzionari che
poi sono quelli che oggettivamente svolgono il lavoro. Poi
tutta questa questione che riguarda il personale della Re-
gione, la sburocratizzazione io credo che possiamo trattar-
la solo per capire che è ahimè un grosso problema, che è
una zavorra che pesa moltissimo su determinate questioni,
però è un ragionamento che ci porta molto lontano e che noi
non riusciamo a risolvere, perché è impossibile, è imposta-
to, in una maniera tale che è impossibile risolvere. Altra
cosa invece signor Sindaco è la programmazione Europea sui
Fondi Strutturali. Una delle poche volte la Sicilia ha rag-
giunto quei risultati che prevedono, hanno evitato il di-
simpegno automatico, cioè è riuscita a spendere, ad impe-
gnare, a mettere a bando quelle risorse che sono servite a
superare la soglia del 20% per cui, diciamo, questi ultimi
due anni dovrebbero essere quelli in cui si potrebbero ma-
terializzare veramente i bandi per quanto riguarda le ri-
sorse che ci sono, quindi questo per quanto riguarda una
questione di carattere generale. Spesso purtroppo capisco
che ci sono delle situazioni che la gente non comprende,
non comprende perché ci vogliono 45 giorni per un procedi-
mento, che non comprende perché ce ne vogliono altri 60 per
un altro procedimento, però e questo è un fatto culturale,
che io non mi sento di dimenticare, noi dobbiamo ricordarci
che la nostra Isola, che la nostra Sicilia fino a qualche
anno fa, aveva un cappio diverso, più pesante, che era si-
mile ad altre Regioni del Sud Italia e che è stato purtrop-
po oggetto di grosse discussioni anche di altre Autorità e
mi riferisco alle condizioni ambientali della nostra Isola.
C’è stato un fenomeno, che è stato chiamato fenomeno mafio-
so che ha inciso pesantemente sulle scelte che sono state
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fatte per quanto riguarda questa enorme mole le risorse che
se non blindate per certi versi erano facile preda di asso-
ciazioni non certamente migliori. Quindi una burocrazia non
preparata, una situazione ambientale particolarmente diffi-
cile ha fatto sì che non tutti si spendesse e che quindi,
questo territorio non avesse quello che è un chiaro e nor-
male andamento della vita pubblica. Io devo dire che dalla
relazione dell’Assessore Licari che è stata articolata ed
approfondita è emerso immediatamente che noi stiamo trat-
tando il Bilancio di Previsione, ormai siamo per fare una
metafora ciclistica nel vialone che ci porta allo sprint
finale. Però trattiamo anche i Riequilibri, come ha detto
l’Assessore e trattiamo gli assestamenti. L’assemblea pro-
babilmente dovrebbe rendersi conto che è vero che siamo ar-
rivati ad ottobre però stiamo facendo tutto, appunto, per
fare questo sprint finale. E questo, Assessore, è un fatto
che dovrebbe veramente farci prendere un impegno. L’abbiamo
fatto per diversi anni, poi diverse questioni non ce l’han-
no consentito, però probabilmente ancora non è troppo tardi
per poter dare alla città di Marsala un Bilancio di Previ-
sione entro il mese di marzo, lei ha preso un impegno, io
l’ho scritto, lei ha parlato di dicembre, lei ha parlato di
dicembre. Però io su questa questione non voglio fare pole-
mica, su questa questione non voglio fare polemica, io le
ho scritte queste cose, lei ha parlato di aprile, il 22
aprile 2018 l’ha giuntato, poi il Revisore dei Conti ed a
metà maggio è in Consiglio Comunale, lei ha espresso queste
date. Io le dico che noi a luglio abbiamo dovuto rivedere
un  atto  propedeutico  al  Bilancio  che  sarebbe  il  Piano
Triennale delle Opere Pubbliche per un debito fuori Bilan-
cio che è arrivato a sua insaputa ed a nostra insaputa. Per
cui io dico che probabilmente è vero, però tutto questo ci
serva per far sì, se ci riusciamo, anche condividendo ed
approvando un percorso, a far sì che il prossimo potrebbe
essere un Bilancio più pronto, più fresco. È importante,
perché io ho trovato alcuni spunti positivi su questo Bi-
lancio, lo devo dire perché è inutile che ci venga qui solo
“Io faccio opposizione, dirò quello che non ci garga” ma
devo anche dire che secondo il mio parere, un buon lavoro,
un lavoro che è degno dimensione è stato fatto rispetto ad
alcune questioni importanti, come per esempio, la riduzione
di quello che era il disavanzo, questo è un fatto importan-
te. L’ha sottolineato anche il nostro Dirigente dei Servizi
Finanziari, il dottore Fiocca. Abbiamo ridotto di 5 milioni
questo Disavanzo e sicuramente è un fatto importante per un
Ente Locale in difficoltà che nel contempo ha dovuto regi-
strare, dal 2011 ad oggi minori trasferimenti per 15 milio-
ni. Questi sicuramente sono dei dati che sono dei dati tec-
nici che vanno sottolineati. È molto importante anche pen-
sare al fatto che questo comune si sia assunta una grossa
responsabilità ed io colgo l’occasione per fare un pubblico
elogio al Dirigente, dottor Fazio, che si è preso la re-
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sponsabilità assieme e guidato dall’Amministrazione Comuna-
le, di redigere un Bando di Co-marketing che è di vitale
importanza per la nostra Provincia e per la nostra città.
Queste sono delle cose che hanno segnalato sicuramente una
progressione importante per questa città, prima era impen-
sabile pensare, scusate il giorno di parole e la ripetizio-
ne, che Marsala potesse mettere a bando una somma come 14
milioni per un fatto così importante come il trasporto ae-
reo, quindi per salvare l’Infrastruttura Vincenzo Florio.
Questo è un fatto, che al di là delle risorse che sono re-
gionali, è un fatto che ci qualifica come quella classe bu-
rocratica alla quale lei prima faceva cenno Sindaco e che
io ho ripreso, che oggettivamente quando si lavora in una
determinata questione, alcuni risultati si ottengono e sono
importanti. Che dire: è importante parlare anche di quello
che è stato fatto per quanto riguarda l’aumento della pla-
tea dei contribuenti, quella che l’Assessore ha giustamente
parlato di lotta all’evasione fiscale, sono numeri impor-
tanti, bisogna darne atto, prenderne atto e dirlo, perché
altrimenti significa che non fai una politica corretta per
quanto riguarda il ruolo, cioè nel senso di aver individua-
to risorse che vanno all’incirca su 14 – 15 milioni di euro
di  cui  alcuni  già  incassi  e  gli  altri  al  ruolo,  ed
un’entrata che ci consente di poter dire al Dottor Fiocca
di avere una cassa che è positiva per 5.800.000,00 euro.
Anche questo è un fatto importante, perché questo significa
che in questo momento chi ha dei crediti con il Comune di
Marsala non dovrebbe aspettare, significa che possiamo pa-
gare quello che dobbiamo pagare, significa che possiamo an-
dare avanti con un’Amministrazione che non crei, appunto,
quegli aggravi alle aziende che vogliono produrre. Io co-
munque ci tengo a segnalare una cosa molto importante si-
gnor Sindaco, tutto questo nasce perché questo Consiglio
Comunale o comunque ha una grandissima importanza, che que-
sto  Consiglio  Comunale  nel  2015,  nel  mese  di  novembre,
quindi tre anni fa, si è assunta una grandissima responsa-
bilità, ha fatto un ragionamento serio, articolato e ha
consentito di poter accedere a questo Comune a quella che
viene chiamata tecnicamente rimodulazione dei mutui. È sta-
ta la volta, è stata la volta che ha consentito, che ha
dato gli strumenti all’Amministrazione per poter ragionare
e per poter avere un futuro più roseo senza immediatamente
dover dichiarare il Dissesto. Quindi da questo ragionamento
nasce adesso quella che è la mia riflessione su alcune que-
stioni  che oggettivamente non mi hanno soddisfatto. Più
precisamente se sono state previste e saranno certamente
realizzati interventi per quanto riguarda Agenda Urbana e
Area Vasta che sono degli strumenti che sono inseriti nei
Fondi Strutturali, quindi in pratica sono delle casseforti,
diversi strumenti che poi ci daranno i finanziamenti che
riguardano viabilità, trasporti. Il Vice Sindaco ha detto
che su queste questioni sono stati raddoppiati gli investi-
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menti, raddoppiati. Pubblica illuminazione, dissesto idro-
geologico. È vero così come le ho detto nella fase d’inter-
vento rispetto al Piano Triennale delle Opere Pubbliche che
per quanto riguarda le questioni, chiamiamole spicciole che
però per una città spicciole non sono perché si tratta di
servizi, su alcune questioni siamo stati per lo meno in ri-
tardo signor Sindaco. È inutile che io adesso gli parli di
tutta quella che è la questione dell’impiantistica sporti-
va, è inutile perché ce lo siamo detti qui diverse volte,
ed è inutile che io le dico che sono stato uno di quelli
che ha chiesto all’Assessore Baiata, che è persona seria,
ribadisco che è persona seria, che doveva ritirare il Bando
di gara per l’affidamento del Palazzetto dello Sport, per-
ché così per com’era concepito non poteva andare a fine. È
pur vero che mi pare difficile e strano che un Palazzetto
dello Sport, una palestra nella quale gioca una squadra una
Serie A  di Volley non riesca a fare una partita normale da
circa tre anni. Da circa tre anni signor Sindaco, perché
basta  che  piove  una  volta  non  si  gioca  più.  Questa  è
l’impiantistica sportiva che sono i due punti più grossi,
cioè importanti per quanto riguarda la città. chiaramente
io non voglio mettere in croce l’Assessore Baiata ma desi-
dero segnalare che alcune voci importanti, di allarme erano
partite da questo Consiglio Comunale, erano partite da que-
sto Consiglio Comunale, ma non perché eravamo più intelli-
genti, ma non perché eravamo più bravi, solo ed esclusiva-
mente perché avevamo capito che probabilmente nella foga di
arrivare ad un risultato che la città aspetta da più di un
decennio,  probabilmente  si  è  trascurato  di  comprendere
quella che l’Assessore diceva, la lunga vista di Berlingue-
riana memoria che potevano accadere alcune questioni che
poi vanificavano il risultato. Insisto e continuo a dire
signor Sindaco, malgrado i suoi sforzi gli alunni, le per-
sone che abitano nelle zone più periferiche di questa città
hanno grosse difficoltà a raccordarsi con il centro storico
della città, grosse difficoltà. Io ricordo che lei in ma-
niera molto sincera, in maniera molto seria di persona qual
è, diceva che non poteva sopportare che la tratta Birgi –
Bosco, Granatello, Marsala per parlare di una linea che noi
conosciamo,  signor  Sindaco,  avesse  determinate  questioni
che sono ormai diventate croniche, i ritardi, i problemi…
questo dei trasporti urbani, io comprendo che la città di
Marsala è molto complicata con le sue 104 contrade, lo ca-
pisco, lo so, perché sono 57 anni che vivo in contrada a
Marsala, quindi so che cosa significa. Vedo tutta la tra-
sformazione che fa l’Amministrazione Pubblica nel senso no
di Di Girolamo, ma l’Amministrazione Pubblica nel tempo per
migliorare queste questioni, ma io le ripeto, le ricordo
che questo era un suo impegno signor Sindaco e capisco che
non ci sono i soldi, però questo Consiglio Comunale si è
espresso positivamente per poter cambiare, per poter mette-
re dei fondi, per poter fare quello che era possibile.
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Quindi signor Sindaco, non posso non segnalare che su una
questione importante che doveva essere una leva trainante
per quanto riguarda la produzione interna lordo della cit-
tà, l’agricoltura intesa come entità grande che comprende
l’orticultura,  la  viticultura,  la  floricultura  e  tutto
quello che riguarda la terra è stata trattata in una manie-
ra  non  certamente  importante.  Doveva  essere  al  centro
dell’Agenda. Capisco che è complicato se non c’è un Asses-
sore di riferimento che conosca bene la materia e che ci
sia  ogni  giorno  a  lavorare,  nella  sua  breve  esperienza
l’Assessore Barraca aveva dimostrato una strada, aveva in-
dicato una strada che era quella di interessare la filiera
per poter farla diventare centrale. Bene noi abbiamo assi-
stito l’anno scorso forse al momento più alto di questo
triennio  che  è  stato  fo  a  Marsala  con  l’iniziativa
dell’Istituto Agrario e Cantine Sociali. Io non dimentico
signor Sindaco che lei ha cercato di promuovere il nostro
prodotto principe con dei gemellaggi importanti con la Si-
cilia e fuori dalla Sicilia, non lo dimentico signor Sinda-
co perché sarebbe ingiusto nei confronti suoi e nei con-
fronti di quest’Amministrazione, però lei dovrà convenire
con me che probabilmente questo ramo dell’Amministrazione
dovrà essere ancora più centrale rispetto a quanto è stato
fatto. Noi ci troviamo oggi, ci troviamo oggi non solo a
non avere approfittato di un momento storico importante, ma
a non essere neanche capofila di un ragionamento che in Si-
cilia, invece, per altri comparti è giocato da altri Comu-
ni, da altri Enti Locali importanti. La vicenda turistica
ha avuto una vicissitudine  che ha riguardato un’imposta-
zione  principale  che  è  quella  dell’Assessore,  perché
l’Assessore Baiata, non dimentichiamoci che è qui da poco,
ha lavorato. Secondo il mio parere ha lavorato anche impe-
gni  e  caparbietà,  chiaramente  i  risultati  non  possiamo
quelli negativi addossarli solo a lui perché la politica
turistica, specialmente se la vuoi cambiare ha bisogno di
una politica strutturale che parte da lontano e che arrivi
ancora più lontano. Però io sono contento quando sento che
la mia Città è visitata da molte importante, sono contento
per quello che è stato fatto per i B&B , per la ricezione e
per  tutto  quanto.  Sono  contento  che  è  stata  sviluppata
quella che è una politica di ricerca del consenso con le
scuole di Kyte e con altre manifestazioni, sono assoluta-
mente contento, però forse avremmo il bisogno anche di la-
vorare in maniera più congrua e soprattutto in armonia per
quanto riguarda anche una questione culturale della città.
Il cartellone che quest’Amministrazione ha provato a dare
alla città di Marsala è probabilmente uno dei migliori per
quanto riguarda la qualità, però è chiaro che la città di
Marsala non lo ha gradito, non so se è comunicato male, se
è collocato male, non lo so, non riesco a comprendere, ma
anche su questo campo credo che noi avremmo molte carte da
giocarci in perfetta sintonia con i beni archeologici e mo-
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numentali, avremmo molte carte da giocare con il nostro
territorio, avremmo molte carte da giocare con Mozia(?),
avremmo molte carte da giocare con il Parco delle Palme
nane, avremmo molte carte per far diventare un territorio
culturalmente appetibile e su questa cosa bisogna lavorare,
bisogna lavorarci molto non poco. Avremmo anche molto da
dire signor Sindaco per quanto riguarda, malgrado i suoi
sforzi che sono stati sicuramente importanti perché hanno
comunque segnato un’inversione di tendenza su quella che è
la sicurezza ed il vivere nella nostra città. È una città
che ancora purtroppo registra delle situazioni che sono ri-
conducibili ad una grossa inciviltà personale. Vero è che
però paga lo scotto di avere probabilmente un personale di
controllo molto basso, come organico e come impostazione.
Non è possibile che in Centro Storico per esempio si debba
intervenire in alcuni posti, sette – otto volte per poter
fare in maniera che la gente esponga in maniera corretta la
spazzatura e che la stessa venga ritirata in maniera cor-
retta, perché la strada sia decorosa e pulita. È impossibi-
le ancora capire e vedere che per alcune attività commer-
ciali la mattina nelle zone limitrofe rimanga quella che è
una discarica a cielo aperto. E questo chiaramente se… 

Assume la Presidenza del Consiglio il Consigliere Galfano

Arturo

PRESIDENTE GALFANO 
Collega Sinacori la invito a… 

CONSIGLIERE SINACORI 
Ho finito sì. 

PRESIDENTE GALFANO 
La invito a concludere. Finisca il concetto. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Ho finito. Io vi chiedo scusa, ho anche messo l’orologio
qua ma non è servito a niente, vi chiedo scusa. Io ci tene-
vo a dire che queste cose per me erano necessarie dirle,
tanto che infatti come Gruppo, assieme al collega Milazzo
siamo intervenuti su alcune questioni puntuali del DEF e
quindi successivamente sul Bilancio di Previsione che ri-
guardano appunto le ricerche sulla crisi idrica, che ri-
guardano la sicurezza, che riguarda la questione dei disa-
bili, che riguarda la fruizione di alcuni nostri impianti.
Come ho detto prima dichiaro e confermo che certamente in
questo Bilancio di Previsione c’è il rendiconto di un’atti-
vità che è stata fatta ed è stata fatta sicuramente bene
rispetto agli anni passati. Per cui attento, signor Presi-
dente, attendo che si sviluppi complessivamente la discus-
sione sul Bilancio di Previsione. Io ho fatto il mio inter-
vento di carattere generale, attenderò l‘emendamento tecni-
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co che era stato preannunciato dall’Amministrazione comuna-
le. Ci sono gli emendamenti che oltre a quelli che abbiamo
presentato noi saranno presentati da altri e ci riserviamo
con queste premesse che ho già detto, di votare coscienzio-
samente il Bilancio di Previsione per la città di Marsala.
Grazie. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie a lei collega Sinacori. Tenuto conto gli argomenti
abbastanza  consistenti sia del Consigliere Milazzo e di
Giovanni Sinacori, se magari il Sindaco vuole intervenire.
Prego signor Sindaco. 

SINDACO 
Presidente, Consiglieri mi date lo spunto per chiarire, ap-
profondire alcune problematiche in parte condivido. Parto
da una situazione in cui si dice “Non c’è, non si vede lo
sprint per cambiare”. Io ricordo a tutti voi che è vero che
noi  abbiamo  presentato  il  Bilancio  nel  maggio  di
quest’anno, dopo però è arrivata la tegola di circa 3 mi-
lioni  di  debito  fuori  Bilancio  non  previsto,  noi  per
quest’anno avevamo la possibilità di investire sui 5 – 5,5
milioni per fare molto di più sul quotidiano. Condivido, e
lo siamo tutti perché viviamo la città, nel programmare il
futuro, però il quotidiano non si vede, la gente non lo
vede, diventa difficile spiegare che se tu cambi le luci
dopo avrei un quotidiano migliore per le luci. Consigliere
Milazzo le luci non sono il 50%, ma sono di più spente, si-
curamente noi con i fondi che abbiamo e che passano dal
Consiglio Comunale, con quello che ci mettiamo e che ci
possiamo mettere, dieci in più o dieci in meno, perché il
Bilancio in diviso fra luce, strade, buche, scuole, immobi-
li ed altre cose, avendo avuto il doppio sicuramente sareb-
be stata una cosa completamente diversa, anche per il quo-
tidiano. Quindi quando dico che bisogna programmare il fu-
turo per avere un quotidiano migliore fra qualche anno è
legato un po’ a questo. I 3 milioni. Noi non avevamo previ-
sto, nemmeno voi, anche per chi è qua da tantissimi anni,
quindi  probabilmente  un  sentore  ci  poteva  essere,  così
com’è non erano previsti gli altri 2,5 milioni quasi 3 mi-
lioni di debito fuori Bilancio che è venuto fuori in questi
giorni per la bretella, quindi anche questa è un’altra,
scusate, scoppola pesante che cade sulla nostra Città. Per
quanto riguarda il Dirigente, noi e mi scuso ancora l’inge-
gner Patti, io gli avevo chiesto personalmente l’invito a
restare,  perché lui non voleva accettare come Dirigente
Unico, purtroppo un po’ per la burocrazia, un po’ per tutta
una serie di cose, probabilmente il Dirigente non poteva
avere sei mesi fa, scusate anche lì i nostri tempi, ma
nell’insieme, se forse il Bilancio fosse stato approvato
nel mese di giugno – luglio a quest’ora avremmo almeno un
secondo o un terzo Dirigente che avrebbe migliorato la si-
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tuazione. Se noi dimentichiamo quanti soldi abbiamo per mi-
gliorare questa città, diventa tutto difficile. Voglio ri-
spondere a due – tre cose. Non è vero che non è cambiato
niente, perché se pensiamo a com’era l’emergenza idrica nel
2017, quest’anno credo che tutti avete ricevuto meno tele-
fonate di lamentale perché sicuramente in modo molto silen-
zioso abbiamo lavorato e siamo riusciti a portare più acqua
ovunque, anche nelle contrade. Siamo contenti di tutto que-
sto, è sufficiente tutto questo? Assolutamente no, perché
in un Paese civile l’acqua dovrebbe arrivare  H24. Ma noi
sappiamo che per il nostre capacità questo non è possibile
almeno ché prima o dopo non arrivi l’acqua di Monte Scuro,
dove la vediamo tutti o la sentiamo tutti da qualche decen-
nio. Io mi ricordo che è da anni in cui la Regione dice:
“Sta  arrivando  l’acqua  di  Monte  Scuro”.  Quando  l’altro
giorno ho avuto l’incontro in cui si è parlato delle acque
reflue, si è parlato anche di questo, forse, come mi è sta-
to detto, che per il 2019 si sta rivedendo questa possibi-
lità, che anche a Marsala possa arrivare l’acqua. Se doves-
se arrivare l’acqua di Monte Scuro, speriamo il più presto
possibile, se ci dovessero finanziare una condotta per por-
tare  l’acqua reflua in agricoltura e quindi risparmiare
l’acqua dei pozzi autorizzati, non dico l’anno perché è
difficile, ma nel giro di qualche anno possiamo avere molta
ma molto più acqua, sperando che questa arrivi prima che
arrivi un’altra siccità. Quest’anno tutti noi abbiamo rice-
vuto meno telefonate di lamentele, perché c’è stato un po’
di acqua in più, quindi qualche cosa è stata fatta. Abbiamo
trovato dell’acqua a Racalia, che si perdeva nei giardini
degli altri, siamo riusciti a farla confluire nei nostri
acquedotti, quindi c’è più acqua. Caro Giovanni è vero io
avevo promesso più corse per la campagna, perché le nostre
contrade sono isolate rispetto al centro. Anche per questo,
se facciamo il confronto di quando ci siamo insediati nel
2015 quando gli autobus si fermavano regolarmente per stra-
da, perché erano vecchi, probabilmente ricordavano i tempi
di Garibaldi, noi in questi anni siamo riusciti a cambiarne
sei, usati, questo sicuramente ha fatto in modo che meno
autobus si fermassero per strada, anzi in quest’ultimo anno
non ho avuto più questa problematica. L’anno scorso abbiamo
aumentato le corse, quest’anno, in questo periodo ci sono
mancati gli autisti, chiedo scusa se ripeto, perché avevamo
preventivato che entro giugno il Bilancio fosse approvato e
quindi c’era la possibilità di assunzioni, perché è previ-
sta l’assunzione degli autisti, quindi in questo momento
noi ci troviamo con autobus al limite, perché non è che
sono sufficienti, ma nel momento in cui la Regione, visto
che abbiamo vinto un bando di  venti autobus, con i pochi
soldi che abbiamo, ho qualche preoccupazione a comprare uno
o due autobus se nel giro di qualche mese con certezza ci
devono arrivare gli autobus, perché non ce lo possiamo per-
mettere. Poi ci sono due autobus elettrici che ci dovrebbe-
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ro arrivare nel giro di qualche mese. Io sono convinto che
gli autobus che abbiamo in questo momento, approvato il Bi-
lancio con l’assunzione di alcuni autisti, migliorerà il
Servizio sia per le contrade, con la circolare dei parcheg-
gi che abbiamo. Dire che non è successo niente, certo non è
successo la rivoluzione, perché la rivoluzione secondo me
si fa giorno dopo giorno, la rivoluzione per quanto riguar-
da il trasporto pubblico avverrà, secondo me, appena arri-
vano 20 autobus Euro 6 che non inquinano e che naturalmente
con il Bilancio Approvato, noi avremmo autisti nuovi in
modo da aumentare le corse. Non è stato fatto subito. Io
insisto su questo, tutti noi siamo abbastanza grandi, leg-
giamo, sappiamo, la rivoluzione non la fai, è come una fe-
sta, fai la festa con i fichi secchi, la fai se tu puoi
comprare i fichi secchi. Noi ci siamo riusciti, grazia a
tutti voi, grazie a quello che avete fatto, che abbiamo
fatto insieme due anni andando in Banca a chiedere un mu-
tuo, sicuramente se non arrivano queste opere, vi assicuro
che diventa difficile. Venti autobus sono certezze al 99%.
Io sono come San Tommaso, l’altro giorno che sono andato a
Palermo dove mi hanno assicurato: “Sindaco sono lì, stanno
per arrivare. Con quella burocrazia, arriveranno.” a dicem-
bre o a gennaio non lo so, perché neanche loro lo sanno,
vengono acquistate tramite … (parola non chiara)… quindi
non c’è bisogno di fare il bando o il controbando. Da que-
sto punto di vista con il Bilancio approvato, con gli auto-
bus che già ci sono, io penso che questa nostra città avrà
più servizi come giusto che sia. Per quanto riguarda la si-
curezza, non entro nel merito, i nostri vigili sono al
50%, rispetto a quelli che dovrebbero essere, hanno un’età
media abbastanza avanzata, però noi insieme alla Prefettura
ed insieme alla Questura abbiamo lavorato per razionalizza-
re le forze che ci sono, che abbiamo sia noi che la Poli-
zia, credo che questo sta funzionando, in modo da non so-
vrapporsi o da sovraccaricarsi, ma abbiamo in questo momen-
to, oggi dovevano entrare in funzioni le ultime due – tre
telecamera, quindi con una cinquantina di telecamere che ci
aiutano, che ci controllano purtroppo, ma che ci aiutano,
cosa che fino a qualche anno fa non c’era. Abbiamo attivato
alcune telecamere che già c’erano, altre le abbiamo acqui-
state, quindi nell’insieme ci sono all’incirca cinquanta
telecamere funzionanti. Certo ci vorrebbero più uomini, as-
solutamente sì, adesso ne dovrebbero arrivare tre o quat-
tro, ma non ci cambia, perché man mano che vanno in pensio-
ne, sicuramente non saranno i tre o quattro vigili che ar-
riveranno tramite il trasferimento, tramite quello che ab-
biamo  fatto,  però  dico  che  colgo  questa  situazione  del
prossimo Bilancio che mi auguro che non avvenga più a fine
anno, dove non c’è tanto preventivo, ma è quasi in sanato-
ria quando si arriva ad ottobre e novembre, che il prossimo
anno tutti insieme il Bilancio lo possiamo approvare, non
dico a marzo, ma forse anche prima di marzo, perché ormai i
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soldi li sappiamo, nella speranza che non arrivi un’altra
batosta, adesso il Dottor Fiocca non c’è, ma nell’aria non
mi  sembra  che  ci  siano  altri  debiti  che  abbiamo  avuto
quest’anno, come detto l’altra volta, per un attimo… 

PRESIDENTE GALFANO 
Sindaco mi scusi, il dottor Fiocca è qua, stava sostituendo
il Segretario. 

SINDACO 
Spero che non ci sia un altro debito fuori Bilancio così
pesante, perché verrebbe la voglia di dire: “Amministrate
ragioniere,  perché  è  una  cosa  più  semplice”,  perché  di
fronte ad una situazione del genere, credo che ci sia ben
poco da fare. Io non condivido la presentazione soprattutto
dell’amico Pino Milazzo, che non vedo più, dove non è stato
fatto niente, perché non è così. La rivoluzione non si vede
dalla mattina alla sera, non si vede se improvvisamente la
città diventa tutta rossa o tutta bianca, spero che non di-
venti giallo – verde questa città, ma sicuramente è note-
volmente migliorata rispetto a qualche anno fa e credo che
migliorerà ancora nel 2019 con tutto quello che abbiamo
fatto,  in  modo  da  vedere  anche  il  quotidiano.  Ancora
un’altra cosa, le strade. L’asfalto per le strade, è poco,
ma negli anni passati non mi sembra che ci sia stato… se
via Mazara, Via Trapani o via Salemi che erano combinate
così, non è che siccome erano combinate in questo modo nel
2015, è perché vengano da anni… Via Salemi che era una del-
le peggiori, dove avevamo deciso di metterci un milione,
poi siccome sovrano com’è il Consiglio Comunale ha deciso
di spezzettare, ma noi abbiamo coperto un buco che c’era in
via Salemi, tutti sapevamo ma che tutti facevano finta di
niente,  finché non succedesse qualche cosa. Certo, quei
300.000,00 euro messi lì sotto non li vedo nessuno, ma si-
curamente abbiamo messo in sicurezza via Salemi e l’abbiamo
migliorata. Io mi auguro che spero che nel 2019 vengano
messi altri finanziamenti per finire Via Salemi, così come
via Trapani e via Mazara e tutte le altre strade che ne
hanno bisogno. Se non avessimo avuto i 7 milioni di debito
fuori Bilancio, credo che noi prima di andarcene tutti a
casa nel 2020, spero o quando volete voi, le strade di Mar-
sala sarebbero state rinnovate. Ma nonostante questo riman-
go convinto che lavorando e prendendoci anche critichi non
veritiere,  il  perché  non  abbiamo  asfaltato  le  strade  e
stiamo sollecitando tutti i cittadini ad allacciarsi alle
fognature, perché non ci possiamo permettere di sprecare i
soldi, di fare l’asfalto adesso e poi la gente si allaccia
dopo. Mi sono abituato a prendere le critiche, anche quelle
non giuste da prendere, allacciatevi tutti perché è un ob-
bligo allacciarsi alla fognatura, aspettiamo alcuni mesi,
dopodiché quando almeno il 90% è allacciato alle fognatura
asfaltiamo le strade nella speranza che per qualche anno,
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per alcuni anni la gente non decide “Adesso mi allaccio”.
Le strade sono un colabrodo perché ognuno si allaccia quan-
do e come vuole e purtroppo dobbiamo dire che i controlli
non sono perfetti, ma anche l’allaccio, quando fai l’asfal-
to di un mezzo metro o di un metro, non è mai buono. Io
spero e mi auguro perché così abbiamo deciso con tutte le
critiche che ci stiamo prendendo di obbligare tutti ad al-
lacciarsi, perché è un obbligo allacciarsi alle fognature,
di fare in modo che anche alla rete idrica la gente si pos-
sa allacciare, se non piove nel mese di ottobre e novembre
si inizierebbe ad asfaltare, per altri aspettiamo anche in
primavera, in modo che poi si rompano sempre di meno. Doma-
ni ho un incontro con la Rete del Gas perché stiamo solle-
citando in modo che il Gas possa arrivare non semplicemente
al centro, ma in altre zone, io mi auguro che questo avven-
ga con la preoccupazione che poi vengono rotte di nuovo le
strade, ma poi eventualmente vediamo che cosa fare. In que-
sto momento le strade sono combinate così e fare in modo
che il tutto avvenga nei tempi giusti per il tutto, per
evitare che poi si rompono di nuovo. Credo che non potevamo
fare altro, se avessimo avuto 10 milioni forse li avremmo
asfaltate, poi rotte e poi asfaltato di nuovo. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie signor Sindaco. È iscritta a parlare la collega Lin-
da Licari, prego. 

CONSIGLIURE LICARI LINDA 
Grazie Presidente. Sindaco, Assessori, colleghi e pubblico
in Sala. Sindaco da qualche giorno finalmente ci troviamo a
discutere di Bilancio e di atti propedeutici al Bilancio.
Dico “Finalmente” perché come ricordava il collega Sinacori
e come ha ribadito in Aula l’Assessore al Bilancio Agostino
Licari, ci siamo ritrovati con quest’atto deliberativo in
Commissione già da maggio. Successivamente è arrivato que-
sto debito fuori Bilancio. Io ho ribadito più volte che per
quello che prevede la mia conoscenza e per le informazioni
che poi mi hanno dato gli Uffici ed i funzionari vari forse
si poteva approvare e magari poi agire attraverso delle
azioni di Riequilibrio e Assestamento, proprio per la moti-
vazione che riguarda questo grande debito fuori Bilancio
che comunque ha visto poi ridotto alcune voci del Piano
Triennale, più che altro, quindi ha previsto una riduzione,
non tanto uno stravolgimento più complessivo. Però non mi
voglio fermare sulle piccole cose e sulle voci specifiche a
questo punto, visto che siamo arrivati all’8 ottobre. Ci
troveremo a dover esitare proprio per volontà ed ordine del
Commissario che ci ha imposto di votarlo per fortuna entro
il 10 ottobre. Io vorrei parlare un po’ di quello che suc-
cede, che è la vostra visione. La visione di quest’Ammini-
strazione che ho sostenuto e che continuo a sostenere, che
sta lavorando per creare delle basi più sicure. Delle fon-
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damenta, è come quando si costruisce alla casa e ci si tro-
va a dover operare comunque in un terreno argilloso, sab-
bioso, un terreno che non è stabile e soprattutto ci si
trova, perché dobbiamo ricordare che quest’Amministrazione
nel 2015 si è trovata in vigore un Bilancio Armonizzato e
quindi ha dovuto fare i conti con questo Bilancio che defi-
niamo ingessato, che prevede dei limiti e delle restrizioni
proprio perché il Legislatore lo ha pensato in maniera tale
che forse non fossero fatti sprechi, non fossero fatte spe-
se incaute rispetto al passato. Perché da quello che capi-
sco e che comunque è sotto i nostri occhi quando si dice
“Siamo senza soldi” è perché dopo il 31 marzo, mi corregga
ragioniere Fiocca se sbaglio, quando a volte si dice a fine
anno “Siamo senza soldi, se non abbiamo il Bilancio appro-
vato” è sempre questa ragione, perché dopo il 31 marzo non
abbiamo più disponibilità di cassa? Dico bene? Non possiamo
impegnare delle spese, mentre prima si poteva fare. Quindi
io immagino che anche i miei colleghi Consiglieri che sono
stati anche Amministratori che entrare in quest’ottica è
difficile, perché chi era Assessore magari cinque – sei
anni fa adesso ha difficoltà a concepire questo nuovo modo
di organizzare la contabilità amministrativa. Pertanto vo-
levo soffermarmi su quest’ottica di lungimiranza, di cui ha
parlato il Sindaco ed il Vice Sindaco. Si stanno dando del-
le fondamenta perché si programma a lungo termine, io que-
sta vostra programmazione spesso ho modo di confrontarmi su
quello che è state organizzando e prevedendo anche con col-
leghi universitari che vivono fuori per opportunità e non
per costrizione, ingegneri, docenti che vivono addirittura
all’Estero e ci guardano da Bruxelles, dall’Olanda e ci di-
cono spesso “Perché non parlate di sostenibilità?” “Ma per-
ché ancora quando vengo a Marsala non trovo autobus nuovi”
Allora io dico: vedete che certe cose sono già messe in
programma. E su questa programmazione, nel momento in cui
viene comunicata e viene diffusa questi colleghi che appun-
to vivono in realtà diverse perché mi piacerebbe confronta-
re la mia città con Copenaghen, neanche con Roma, assoluta-
mente, con città Europee e credo che le basi si stiano lan-
ciando su questa direzione. Forse sul programma si parlava
troppo di ordinario Sindaco, ma il fatto che lei stia lavo-
rando su quello che qualcuno vede come progetto a lungo
termine, questo per me è ordinario, ma perché me lo dicono
chi ci guarda da fuori. Me lo dicono gli sportivi che ven-
gono  a  fare  kyte  e  mi  dicono  che  questo  è  ordinario.
L’acquisto degli autobus dovrebbe essere ordinario e doveva
essere ordinaria già negli anni passati. Pertanto io su
questo voglio farle un plauso e mi auguro che questi auto-
bus arrivino presto, anche se qualcuno poi mi dice che que-
sto è ordinario, Sindaco, io le ribadisco questa parola, ma
non lo è stato negli anni passati, quindi questo merita un
plauso  per tutto quello che riguarda sicuramente questi
fondi europei sui quali avete lavorato tanto ed io già non
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voglio ripetermi, l’Ufficio dove hanno lavorato questi due
ingegneri e l’altra amministrativa, la dottoressa Patti,
dice che avete intercettato tutto quello che era possibile
fare nei tempi opportuni, poi si è mancato qualche cosa ci
può anche stare, in merito ai Fondi Europei, ma mi auguro
che adesso vigiliate, perché questi fondi arrivino ad avere
concretezza e si possa dare dimostrazione alla città di
quanto si è lavorato fino ad ora. Lavorare per la lungimi-
ranza non è facile, lavorare per non ottenere risultati im-
mediati e questo lo stiamo vedendo con le politiche che sta
portando  avanti  il  nostro  Governo  che  adesso  in  questi
giorni ha parlato di DEF, Documento Economico Finanziario
che prevede proprio delle scelte politiche di programmazio-
ne. Noi ci troviamo a parlare del nostro DUP, del nostro
Documento di Programmazione che prima magari non c’era, non
veniva  discusso in maniera così approfondita. Le scelte
fatte per ottenere risultati immediati possono portare più
voti e più popolarità, sicuramente portano un incremento
nell’accoglienza che può fare il cittadino. Magari lei fa-
cendo delle scelte impopolari subisce delle critiche, non
solo lei, le critiche si sono ricevute anche per quelle
cartelle che sono state inviate, che qualcuno definì “Car-
telle Pazze” ma è statro semplicemente una lotta all’eva-
sione che ha dato dei meriti a Marsala di cui vado orgo-
gliosa e di cui dovrebbero andare orgogliosi tutti i citta-
dini che pagano le tasse in maniera puntuale. Questo è un
grande risultato, magari farlo capire alla Zia Rosetta che
abita in contrada Mandriglie che si aspetta soltanto la
lampada cambiata o si aspetta di avere asfaltato il Chiano
non è semplice. Ma io che ho 43 anni, ho girovagato l’Ita-
lia da docente precaria, preferisco che si faccia una poli-
tica lungimirante e che se poi si trovi il tempo di atten-
zionare l’ordinaria Amministrazione, di cui non dovrebbero
occuparsi i Consiglieri, ma dovrebbe andare avanti per la
sua  strada, attraverso l’attenzione dei Funzionari e di
tutti gli impiegati che lavorano nei nostri Uffici che ven-
gono chiamati a fare i Direttore dei lavori ed i Responsa-
bili dei Lavori Pubblici. Questa è una cosa fondamentale
che dovrebbe andare da sé senza l’attenzione del Consiglie-
re Tizio o del Consigliere Caio. A questa ragione avevo
chiesto, vice Sindaco, che si applicasse una funzione, un
software, un Whatsapp, con la quale le segnalazioni arri-
vassero direttamente agli Uffici. Capisco che è difficile
fare anche questo, perché oltre al Bilancio Armonizzato nel
2015, al decremento delle risorse finanziarie, avete trova-
to anche un decremento di personale, perché il personale da
quando si è insediata l’Amministrazione si è ridotto non so
di quante unità, ma sicuramente come diceva il Sindaco ab-
biamo trovato poche persone di qualifica D, quindi questo è
quello che serve. Servono i Dirigenti. Questo è quello che
dicevo io prima di agosto, poi qualche collega se le è pre-
sa con me perché dicevo “Approviamo questo Bilancio prima
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di agosto, lavoriamo in maniera… con sedute fiume a costo
di dare il Bilancio alla città e poter procedere poi con le
assunzioni”. La storia ci dimostra che è andato diversamen-
te, infatti siamo qui a parlare di questo. Sulla burocrazia
di cui parlava il collega Sinacori e sulla situazione am-
bientale, non dimentichiamoci che siamo in Sicilia e che
siamo purtroppo in una terra che ancora viene riconosciuta
come Terra di Mafia, non posso dire di meno. Capisco che
spesso sento parlare di boicottaggi fatti sulla pubblica
illuminazione, ne avete parlato spesso anche voi di questa
situazione. Tre linee vengono sistemate e se ne guardano
sistematicamente nello stesso momento altre quattro, quindi
faccio fatica a capire come possa quest’impresa o un qual-
siasi appalto di 24.000,00/30.000,00/50.000,00 euro a poter
stare dietro a questi boicottaggi, parlo sempre in maniera
molto cauta, perché se non è dimostrato per legge non pos-
siamo neanche dirlo. Mi piacerebbe che ci fossero dei con-
trolli, ma controllare tutti questi quadri elettrici o an-
dare a verificare sistematicamente tutti i fili che vengono
tranciati è difficile e non si può dimostrare. Sulle azioni
di spending review voglio tornarci perché questa è stata
una soluzione per trovare fondi. Questo è quello che ci ha
concesso di avere cassa in questo momento, quindi altro che
“Cartelle pazze” si vada sempre in questa direzione, perché
l’Amministrazione che verrà dopo troverà sicuramente una
situazione più stabile e troverà, parliamo di numeri, quel-
lo che diceva il Vice Sindaco, rispetto al 2011 avevamo 15
milioni, giusto? Adesso 22 milioni, abbiamo recuperato for-
se 7 milioni quindi qualche cosa di buono forse è stata
fatta, nonostante si siano anche ridotte le tasse, è stata
esigua la riduzione, ma di certo non si sono aumentati come
è stato fatto in altre amministrazioni e per altri Comuni.
È aumentata la differenziata e questa è una cosa importan-
tissima a livello ambientale non soltanto per un discorso
economico,  io guardo il lato dell’ambiente. Purtroppo è
vero c’è ancora chi persevera e chi va punito, chi perseve-
ra e chi va punito, perché chi lascia i sacchetti per stra-
da dev’essere controllato, questi sacchetti devono essere
controllati ed io chiedo, avevo chiesto con un emendamento
al DUP che è stato bocciato dall’Aula, chiedo che ci sia un
incremento per le guardie ambientali. Forse questo è previ-
sto anche nel nuovo Piano Intervento dei Rifiuti, che mi
auguro che parta presto Vice Sindaco e Sindaco. So che que-
ste proroghe alla Società non dipendano da noi a questo
punto, abbiamo chiarito questa cosa anche in aula, però vi-
gilate, questo vi invito a fare, perché si firma al più
presto questo contratto e possa partire la bollettazione
puntuale che può essere un incentivo a chi ama questa no-
stra terra e vuole differenziare non solo per avere uno
sconto sulla differenziata e quindi sulla TARI, ma anche
per avere più rispetto e perché ci sia più educazione, per-
ché la politica deve fare anche questo. Se noi siamo trenta
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Consiglieri non dobbiamo soltanto fotografare il sacchetto
lasciato all’angolo di una scuola, la Villa del Rosario, un
angolo di una scuola, io invito tutti i genitori che ci
ascoltano  a  baccare  questi  delinquenti  che  lasciano  la
spazzatura davanti le scuole, perché questo è un oltraggio
non solo all’ambiente ma a chi? Ai bambini che frequentano
le scuole, ai bambini. Un’altra cosa che volevo ricordare è
sui controlli. Mi fa piacere che siano stati applicati i
GPS su diversi mezzi comunali, che sia stato fatta una ro-
tazione del personale, che mi auguro che vada ancora com-
pletata, perché non basta solo le posizioni organizzative,
spostare le posizioni organizzative soltanto non serve. È
già un ottimo passo, perché quando si lascia un funzionario
nello stesso posto per trent’anni, io la prima cittadina,
non da Consigliere ma da cittadina, che dico che questa
cosa è sbagliatissima, ma per fortuna ci ha pensato il Le-
gislatore prima di me. Bene sulle linee telefoniche, avete
fatto un grande risparmio. 

PRESIDENTE GALFANO 
Consigliera Licari la invito a concludere il suo interven-
to. 

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
Grazie Presidente. Sulla compartecipazione la condivido in
toto, certo ci vuole po’ attenzione, perché abbiamo visto
che sulla piscina c’è qualche defaillance, ma condivido la
compartecipazione per gli impianti sportivi, perché magari
prima venivano dati, come definito da qualcuno, in maniera
più  allegra,  ma  sugli  impianti  sportivi  mi  auguro  che
quest’Amministrazione certo non con la bacchetta magica con
cui abbiamo detto più volte possa provvedere a tutte le di-
sattenzioni che sono state fatte nel passato. Sono stati
spesi tanti soldi negli impianti sportivi, eppure adesso ce
li ritroviamo ancora oggi, 8 ottobre 2018, senza le dovute
carte, i dovuti documenti che ci consentono di vedere una
partila della SIGEL Marsala in santa pace, dentro quel Pa-
lazzetto. Chissà perché siamo arrivati a questo punto anco-
ra oggi, forse qualcuno doveva controllare e non l’ha fatto
nel passato e quindi la parte politica ha sempre responsa-
bilità dall’inizio fino ad oggi. Voglio concludere dicendo
bene per le Parkcard. In house siamo riusciti ad incremen-
tare l’incasso. Mi auguro e concludo che ci sia, non voglio
ribadire già l’avete detto voi su tutto quello che c’è sta-
to l’incremento per il diritto allo studio, la videosorve-
glianza, il bando sull’Aeroporto, queste sono cose che dan-
no merito a quest’amministrazione, però mi auguro che ci
sia una maggiore attenzione, come diceva il Collega Sinaco-
ri anche per il territorio estremo della città, proprio
quello che viene spesso dimenticato e lei è presente, per-
ché l’abbiamo visto in diverse occasioni. Quando qualcuno
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critica che lei si fa tutte le processioni, servono  anche
a questo. 

PRESIDENTE GALFANO 
Collega la invito a terminare l’intervento, le ho dato già
un termine di preavviso. 

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
L’ultima cosa Presidente, lo Stagnone. Lo Stagnone Sindaco,
chiedo veramente un controllo ed una presenza dell’Ammini-
strazione che forse magari non compete in toto, però manca
un Regolamento in tutta la parte che riguarda quell’area di
Birgi, dove vediamo spesso Scuole di Kyte nascere in manie-
ra… e ben vengano le scuole di Kyte e ben vengano tutti gli
sportivi, ma questo è un punto nevralgico del nostro turi-
smo  che va controllato dalla situazione ambientale alla
parte sportiva. 

PRESIDENTE GALFANO 
Collega. Collega. 

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
Grazie Presidente. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie. Aveva chiesto d’intervenire il collega Aldo Rodri-
quez, prego. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Grazie Presidente. Colleghi, Sindaco, Stampa. Sindaco io
parto dalla sua battuta, mi dispiace, lei sorride, ma sor-
ride solo con se stesso. Io mi riferisco alla battuta quan-
do lei dice: “Speriamo mai che questo governo di città pos-
sa essere Giallo – verde”. Io di contro posso dire spero
che sia giallo verde. Anche perché forse lei dimentica che
tutto quello che sta ereditando lo sta ereditando dalla sua
parte politica e non sicuramente dalla mia parte politica,
quindi le sue lamentale sono come se lei stesse parlando
con se stesso allo specchio e si ribatte quello che real-
mente la sua parte politica la sta portando ad avere sempre
meno soldi. Quindi non si rivolga ad una parte di Governo
che sta iniziando a governando oggi il Paese. Detto ciò lei
forse dimentica …(parola non chiara)… non ci sono problemi,
a lunga scadenza vedremo, i fatti potranno dare ragione o
meno. Sindaco io le faccio notare che forse lei sconosce i
poteri che ha, non poteri, più che altro le santità che ri-
vestano ed aiutano una parte amministrativa del suo governo
che è quella del dottore Fiocca. Lei deve sapere che il
dottore Fiocca ha l’aiuto di entità religiose che permetto-
no di poter utilizzare, Fiocca mi corregga ma lei lo ha te-
stimoniato in quest’aula, che ogni volta lei spera sempre
che ci sia il miracolo per poter risolvere le sue problema-
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tiche. Io non sto facendo altro che far ricordare al Sinda-
co che era assente nei giorni precedenti dove lei dice che
grazie a queste entità religiose è riuscito a coprire un
debito fuori Bilancio, di quasi 3 milioni di euro, senza
intaccare le casse dell’Amministrazione. Quindi quello che
lei dice “Abbiamo ereditato un altro debito che ci può to-
gliere la possibilità di fare spese”. Non è così Sindaco,
perché è stato smentito dalla parte tecnica del suo governo
in cui dice che questi soldi li possiamo utilizzare dagli
spazi verticali non della Regione Sicilia, perché non è
stata fatta la Regione Sicilia che ha fatto sì che questi
spazi finanziari venissero. La Regione Sicilia l’ha comuni-
cato all’Ente Locale, ma viene grazie ad un DDL Mille Pro-
roghe fatte da quel Governo gialloverde  che lei poco fa
derideva, quindi si accerti che questa situazione del debi-
to fuori Bilancio di 3 milioni di euro non sussiste, perché
quella parte sarà coperta da quegli spazi finanziari. Spazi
finanziari che dovevano essere comunicati dal suo Governo
entro aprile, perché sono specifici in determinate opere da
realizzare  nel  periodo  che  rimaneva  dalla  chiusura
dell’anno.  Quindi  andare  a  criticare  governi,  andiamoci
piano, perché grazie a questi Governi forse lei ha risolto
i problemi del debito fuori Bilancio. Politico fa ha ini-
ziato la sua relazione dicendo alcune cose. Tutto mi sarei
aspettato che lei venisse qui a parlarmi di Ferrovie, di
altre situazioni tipo il mono binario o i passaggi a livel-
lo. Ma in realtà nella sua relazione io non ho sentito qua-
li risposte lei ha avuto in merito, ha detto che ci sono
questi problemi ma non ha detto come questi problemi posso-
no essere risolti. Non ha comunicato a quest’Aula, almeno
io non l’ho inteso, non credo che gli altri possono essere
da meno, abbiamo inteso quali siano le soluzioni, a queste
problematiche, ci sono e quindi dobbiamo tenercele a quanto
pare. Per quanto riguarda il discorso idrico le ricordo
pure e mi sarei aspettato anche da parte sua, che come ha
detto che per determinate situazioni, ricordo Contrada Ra-
calia che l’Amministrazione è riuscita a riprendere qualche
cosa in merito alla dispersione di acqua potabile. Quindi
di acqua corrente, mi sarei aspettato anche da parte vo-
stra, dopo tre anni, credo di aver fatto diverse sollecita-
zioni in merito sia alla stampa e sia a lei Sindaco, il re-
cupero di tutta quell’acqua che c’è sullo scorrimento velo-
ce. Noi stiamo perdendo alla falda acquifera senza che nes-
suno tossa tener conto di quello che è… l’altro giorno ne
parlavo con il Consigliere collega Presidente della Commis-
sione, Di Girolamo, in merito a questa situazione. Li ci
potrebbe essere una soluzione che potrebbe riuscire a recu-
perare tutta quest’acqua che viene continuamente persa da
anni ed anni, diciamo quasi dalla realizzazione dello scor-
rimento veloce. Altra cosa, quando venerdì mattina il dot-
tor Fiocca è venuto in Commissione Bilancio riunitasi con
carattere d’urgenza abbiamo sviscerato gli emendamenti tec-
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nici, giusto dottore Fiocca? Una delle cose che mi ha col-
pito è stato il fatto del contratto… cioè dei soldi che la
Regione Sicilia sta anticipando all’Amministrazione Comuna-
le che è capofila in merito, di questi 15 milioni circa, di
13 milioni circa. Il dottor Fiocca diceva: 13 milioni o
15 .” è una questione di milioni di euro, però questi 13
milioni di euro che verranno spalmati nei tre anni e stiamo
parlando di quasi 4.362.000,00 euro, le ricordo e spero che
lei Sindaco mi possa dare una risposta, questi soldi le
casse del Comune saranno come un passaggio di cassa, perché
arriveranno alla Regione Sicilia. Però il dottor Fiocca ci
faceva notare in Commissione questa cosa, che lui spera che
questi soldi arrivino in tempo debito. Perché dobbiamo sa-
pere che se questi soldi arrivano con qualche giorno di ri-
tardo o con qualche mese di ritardo, perché dalla Regione
Sicilia purtroppo ci possiamo aspettare anche questo, lei
Sindaco mi deve dire, deve dire non a me, ma alla città,
nel momento in cui ci sarà un ritardo del genere e le fat-
ture noi le dovremmo andare a pagare, come andremo a recu-
perarle o quanto meno a tamponare questi soldi in un perio-
do di vacatio in cui ci potranno essere i soldi della Re-
gione Sicilia? Io mi fermo qua Presidente e le chiedo poi
se eventualmente sul proseguo dei lavori ci sono poi le do-
mande specifiche e tecniche, credo che non sia il momento
il opportuno di farle ora, ma sul proseguo dei lavori credo
che ci sia l’opportunità e spero di poterle fare successi-
vamente. Grazie Presidente. 

Assume la presidenza del Consiglio il Consigliere Sturiano

Vincenzo

PRESIDENTE STURIANO 
Per un fatto sempre di chiarezza, ho detto poco fa che è
previsto un solo intervento per ogni singolo Consigliere di
durata massima di 15 minuti. Non è più previsto rinterveni-
re successivamente, quindi se lei ha delle cose da chiari-
re, delle domande da fare le faccia ora o diversamente non
è più consentito. Io penso di essere stato chiaro. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Sì, sì Presidente. Io ho chiesto. 

PRESIDENTE STURIANO 
Glielo sto dicendo. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Ho  chiesto  gentilmente  se  c’era  la  possibilità  o  meno.
L’ultima cosa Sindaco, in quest’Aula sento dire giustamente
dalla parte politica che l’appoggia che si fa un grande
parlare per quanto riguarda e che siano benvenute queste
situazioni di nuovi acquisti di autobus e compagnia bella.
Però dalla parte sua io mi sarei aspettato in questo conte-
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sto un discorso diverso, sì va bene per l’acquisto, ma per
quanto riguarda il riassetto del Settore SMA che cosa mi
dice? Che cosa avrà fatto lei finora, in tre anni, per dire
a quest’Aula e non personalmente, quale sia la riprogramma-
zione di questo settore che credo abbia delle problematiche
molto  forti,  questo  settore  come  tanti  altri.  Mi  sarei
aspettato da parte sua di alcune notizie in merito al Tri-
bunale, per capire dove siamo arrivati e quando arriveremo,
mi sarei aspettato tante altre cose, non vorrei sforare i
quindici minuti, ma credo di aver detto tutto quello che
era giusto dire. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie a lei. È iscritto a parlare il Consigliere Michele
Gandolfo, ne ha la facoltà. A seguire collega Nuccio e la
collega Piccione, poi Ferreri, Ingrassia, Galfano e Coppo-
la. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Signor Sindaco, signor Presidente, Consiglieri, pubblico.
Caro Sindaco ho ascoltato la sua relazione e mi sembrava di
ascoltare un discorso di insediamento, piuttosto che un di-
scorso che avviene a distanza di tre anni e mezzo dalla sua
elezione. Io punto per punto le parlerò delle criticità
emerse rispetto al programma per cui lei ha ottenuto le
elezioni e che ha coinvolto un po’ tutti, buona parte di
quest’Aula, che poi successivamente abbiamo preso le di-
stanze, perché lei ha disatteso completamente il programma.
Per quanto riguarda la raccolta differenziata lei si impe-
gnata a potenziare la raccolta differenziata con isole eco-
logiche, introducendo meccanismi di premialità. La riduzio-
ne degli oneri a carico dei cittadini. La valorizzazione
delle professionalità impegnate nella tutela dell’ambiente.
Almeno per ora siamo in presenza di due anni di proroga del
precedente appalto, all’abolizione di quasi tutte le isole
ecologiche disattendendo quanto promesso: mancata premiali-
tà  per  i  cittadini  virtuosi,  condizioni  allucinanti
dell’unica Isola Ecologica attiva sia per i cittadini che
per gli operatori. Inoltre bisogna evidenziare il rifiuto
dell’Amministrazione Comunale ad accettare la proposta per-
venuta dall’Amministrazione Comunale di un accordo tra la
Sicilfert ed il Comune di Marsala che aveva proposto un ab-
battimento del 20% sui costi di conferimento dell’organico
a fronte di un accordo triennale, ciò ha comportato un ag-
gravio di costi per i cittadini per circa 600.000,00 euro.
Da chiarire inoltre, se possiamo chiedere ulteriori pena-
lizzazioni alla ditta sulla scorta dell’intervento del Pre-
sidente del Consiglio, nel precedente Consiglio Comunale,
Enzo Sturiano. Il programma prevedeva di rendere efficienti
e fruibili gli impianti sportivi e completare quelli in co-
struzione. Manto erboso sintetico per lo Stadio Comunale,
copertura  con  pannelli  fotovoltaici,  piste  di  atletica,
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inoltre si parlava di sostentamento delle Società Sportive.
Al momento nessun finanziamento alle Società Sportive, nes-
sun manto erboso sintetico, nessuna copertura con pannelli
fotovoltaici, Palazzetto dello Sport che continua ad essere
chiuso, nessuna notizia dello Stadio Di Paolini, Palestra
Fortunato Bellina in condizione tali che al momento risulta
inagibile. Il programma prevedeva il Regolamento del verde
pubblico e privato, la rivalutazione e la fruibilità di
parchi  e  giardini  storici,  la  valorizzazione  dei  siti
d’interesse naturalistico e paesaggistico, Sciare, Sossio,
Cave di Tufo, al momento questi intendimenti risultano com-
pletamente disattesi. Valorizzazione dei talenti e sosteni-
mento dell’imprenditorialità giovanile, Marsala Co-working
project. Spazi condivisi per le nuove imprese. Short List
Mentory, esperti che aiutano i giovani imprenditori. Anche
questa parte del programma completamente disattesa. Il pro-
gramma prevedeva la prevenzione della dispersione scolasti-
ca, delle alleanza e del bullismo ed inoltre la promozione
dell’alternanza  scuola  –  lavoro  ed  il  potenziamento
dell’offerta di asili nido. Anche questo parzialmente di-
satteso. Il programma prevedeva la messa in sicurezza di
edifici scolastici, il potenziamento dell’offerta formati-
va, scuole aperte in orario extra curriculare. Prevedeva la
promozione  di  campagne  d’informazione  e  prevenzione;  il
pressing  sull’ASP  con  l’obiettivo  di  ridurre  i  tempi
d’attesa, più posti letto, istituzione del reparto di onco-
logia e radioterapia. Il programma prevedeva la promozione
dell’inclusione sociale delle fasce più deboli e svantag-
giate e la tutela dei minori, maggiore supporto alle donne
in difficoltà. Il programma prevedeva il report dei lavori
pubblici ed il Piano di Manutenzione, il completamento del
Palazzo di Giustizia, l’efficientamento energetico. Al mo-
mento siamo in presenza di una città al buio, mancato effi-
cientamento  energetico,  palazzo  di  giustizia  non  ancora
aperto nonostante i continui finanziamenti del Bilancio co-
munale. Il programma inoltre prevedeva la dismissione dei
beni comunali improduttivi e non utilizzati, l’aumento del-
la sicurezza sulle strade, l’introduzione del Bilancio tra-
sparente  accanto  al  Bilancio  Consuntivo.  Dall’esperienza
maturata in questi anni non c’è traccia di Bilancio parte-
cipato, piuttosto che di Bilancio Preventivo, si dovrebbe
parlare di Bilancio Consuntivo considerando che la trasmis-
sione del Bilancio avviene di norma con ritardi clamorosi.
Per quanto riguarda la dismissione dei beni comunali impro-
duttivi e non utilizzati nonostante la proposta fatta da
molti  Consiglieri  di  predisporre  un  Regolamento  per
l’affitto a lungo termini di questi beni niente è stato
fatto. Il programma prevedeva la tracciabilità, la valoriz-
zazione delle risorse umane in base alle competenze, la de-
mocrazia digitale, la Carta dei Servizi, anche questo com-
pletamente disatteso. Per quanto riguarda l’agricoltura si
prevedeva l’istituzione di un Osservatorio per i problemi
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dell’Agricoltura, di favorire accordi tra produttori locali
e grande distruzione commerciale e di premere sul …(parola
non chiara)… per una più equa distruzione delle quote don-
na, anche in questo caso niente è stato fatto attuato e
troviamo i settori dell’agricoltura e della pesca in ginoc-
chio. Il Programma prevedeva l’istituzione della Carta del-
la Cultura e della Solidarietà ed il sostegno delle inizia-
tive culturali, il recupero dei Capannoni Nervi per farne
un’officina culturale. L’istituzione di un Premio Letterale
Città di Marsala ed il Festival del Pensiero. Anche in que-
sto  programma completamente disatteso. Netta è stata la
scelta dell’Amministrazione nel cassare ogni tipo di evento
attrattivo, triste ed avvilente l’esempio ne è la program-
mazione delle stagioni estive, che è il luogo ormai d’inte-
resse turistico che ha visto l’Amministrazione promuovere
pressoché il nulla. Nessun evento di richiamo turistico e
nessun programma nemmeno di medio interesse. Nulla è stato
l’apporto volto ad assecondare ed a sostenere il comparto
turistico.  Il  programma  prevedeva  l’istituzione  di  Pass
unico per l’accesso alle strutture museali della città, la
valorizzazione dello Stagnone e l’integrazione di Mozia nel
sistema turistico territoriale. Anche questo in questo caso
programma  disatteso, con la… (parola non chiara)… dello
Stagnone abbandonato ed a rischio desertificazione stante
il mancato riciclo delle acqua e problemi di ossigenazione
per la flora e la fauna. Il programma prevedeva l’istitu-
zione del Pass Unico per l’accesso alle strutture museali
della  città,  la  valorizzazione  dello  Stagnone,  inoltre
l’istituzione di bus turistico per il circuito delle aree
archeologiche ed il miglioramento delle segnaletica turi-
stica a servizio dei siti archeologici, monumentali e pae-
saggistici, che si è avuto grazie all’intervento del Vice
Presidente del Consiglio, dottor Galfano. Il programma pre-
vedeva la manutenzione dell’Area Archeologica di Capo Boeo
e la riqualificazione delle Aree Archeologiche urbane. Di
contro bisogna invece evidenziare un aumento del degrado
delle aree in oggetto. Si parlava di valorizzazione del
largo Marsalese con la Strada del Vino, i percorsi deI Ba-
gli, la Festa della Vendemmia. Il programma prevedeva di
fare di Marsala il Centro della Politica culturale della
Sicilia Occidentale e rilanciare il Centro Storico ed i
suoi contenitori culturali. Prevedeva la fermata ferrovia-
ria in via Grotte del Toro a servizio di scuole, del Palaz-
zo di giustizia, l’abbattimento delle barriere architetto-
niche per l’accesso agli Uffici Pubblici, la realizzazione
di piste ciclabili. Il programma prevedeva l’introduzione
di Bus ad impatto zero, miglioramento dei collegamenti con
le contrade, rispetto degli orari, realizzazione di aree di
sosta e creazione di nuovi parcheggi, serviti di minibus
ecologici, in questo caso programma disatteso. Il programma
prevedeva l’incremento ed il miglioramento dei collegamenti
con l’Aeroporto di Birgi, purtroppo in questi anni si è
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avuto oltre al mancato impegno dei programmi anche la crisi
dell’Aeroporto di Birgi con un netto decremento dei voli.
Il programma prevedeva l’adeguamento del Piano Paesaggisti-
co alle mutate esigenze di salvaguardia  del Paesaggio e
l’approvazione del Piano Regolatore Generale e l’istituzio-
ne dell’Ufficio di Piano, anche in questo caso programma
completamente disatteso. In Conclusione Marsala è una città
in ginocchio, che necessita di cure urgenti ed intelligenti
e la ricostruzione di uno spirito di Comunità favorendo la
cittadinanza attiva, promuovendo il dialogo tra Ente pub-
blico, impresa privata e cittadinanza. 

PRESIDENTE STURIANO 
Sono iscritti a parlare il collega Nuccio, Piccione, Ferre-
ri, Ingrassia, Galfano, Coppola. Altri sicuramente si vor-
ranno iscrivere. Io do la parola al signor Sindaco, aggior-
niamo i lavori alle ore 16:00, stasera si chiude la discus-
sione, entro domani a mezzogiorno diamo la possibilità di
presentare gli emendamenti, ritengo che sia necessario poi
vederci nel pomeriggio, i tempi tecnici per poter apportare
anche dei pareri agli emendamenti ed aggiornare i lavori a
domani pomeriggio alle 17:30 in modo tale che da domani po-
meriggio possiamo iniziare a votare direttamente, non ci
sarà la discussione, la discussione già è chiusa. Chiedo
scusa, ma la mezz’ora può servire ai tecnici per mettere i
pareri, chiudiamo a mezzogiorno, possiamo anche convocare
alle 17:00, l’importante è che sappiamo e siamo tutti con-
sapevoli e vincolati ai pareri, non posso iniziare la sedu-
ta senza pareri, questo dev’essere chiaro, l’importante è
che siamo tutti d’accordo e consapevoli che chiameremo il
Consiglio Comunale appena sono stati apposti i dovuti e re-
lativi pareri del caso. Questo perché? Lo sto comunicando
adesso in modo tale che ognuno si possa organizzare, quindi
chi deve andare a prendere i bambini a scuola ci può andare
tranquillamente; chi deve fare alcune cose le può fare, ci
vediamo questo pomeriggio alle 16:00, concluderemo la di-
scussione oggi, a qualsiasi ora, entro domani mattina a
mezzogiorno si presentano gli emendamenti e ci aggiorniamo
poi stasera stesso a domani pomeriggio alle ore 17:00. Sin-
daco a lei la parola in modo tale che poi se c’è qualcuno
che vuole replicare brevemente alla sua relazione lo può
anche fare. I restanti questo pomeriggio assieme a coloro
che si vogliono anche iscrivere, quindi Nuccio, Piccione,
Ferreri, Ingrassia, Galfano, Coppola, Meo. 

SINDACO 
Cercherò di fare una sintesi, ma mi rendo conto che è dif-
ficile far capire alcune cose a chi non le vuol capire in-
somma ed il Consigliere Gandolfo non ha ascoltato, sicura-
mente era disattento, pensava ad altro, rispetto a quello
che è stato detto fino ad adesso perché va per i fatti suoi
ed è giusto che sia così per un Consigliere Comunale che
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non sente e non sa quello che è stato fatto in questi anni,
ma quello che è stato detto adesso. Parlo dalle giustifica-
zioni della Regione per l’Aeroporto. Io mi rendo conto che
è un rischio il discorso che la Regione, che è una partita
di giro, che ci dà i soldi per l’Aeroporto, che cosa può
succedere domani. Credo e me ne dovete dare atto e poi mi
dirà lei eventualmente che cosa avrebbe fatto lei di con-
creto, che se il Sindaco di Marsala non avesse preso questa
decisione,  non si fosse presa questa responsabilità, il
bando per l’Aeroporto non si sarebbe fatto, perché la Re-
gione per un motivo e l’AIRGEST per un altro motivo… lei ha
detto, se non ho capito male “Come si possono giustificare
domani i soldi della Regione, se per caso nulli siamo co-
stretta a pagare se la Regione…”, che cosa vuol dire? Io
non lo so, mi auguro che non succeda questo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Sindaco mi scusi un attimo. Penso di essere stato poco
chiaro stamattina, si fa finire l’intervento di qualsiasi o
Consigliere o Amministratore, si prende l’appuntò, vi do la
possibilità  d’intervenire  qualora  non  siete  soddisfatti
della risposta data. Vi prego attenetevi al Regolamento.
Scusi Sindaco a lei la parola. 

SINDACO 
Prego. Io credo che in quel momento la Regione non poteva e
non voleva fare il Bando di Gara. L’AIRGEST ci ha detto di
no. C’è stato detto: Cari Sindaci c’è qualcuno che si assu-
me  questa responsabilità? Noi essendo rimasti ed avendo
quest’apertura nell’interesse non solo della città, ma del-
la Provincia e quindi anche della città, sono stato l’unico
a dire: “Okay, va bene”. Con tutti i funzionari e dirigenti
del Comune abbiamo cercato di mettere tutti i paletti ed
immaginabili, sapendo che un minimo rischio può succedere
se la Regione dovesse fallire domani, io mi auguro di no,
potrebbe succedere che in teoria vengono da noi. Se non si
fosse fatto così sicuramente il bando non l’avrebbe fatto
nessuno, dopodiché scommetto che lei stesso avrebbe detto:
“Oh Sindaco di questa città, lei ha fatto perdere questa
possibilità”. Allora un po’ di coerenza. Mi sono assunto,
mi sembra che tutti o la maggior parte siamo d’accordo, si-
curamente la cittadinanza è abbastanza… ci siamo assunti
questa responsabilità. Amministrazione e assumerci respon-
sabilità  credo  che  altri  miei  colleghi,  tipo  quelli  di
Roma, hanno detto di no all’Olimpiadi, di no ad altre cose,
amministrare è una cosa complicata, significa assumerci re-
sponsabilità mettendo dei paletti sperando che non succeda
la fine del mondo. Il Tribunale. . Con il Tribunale siamo
abbastanza avanti, non entro nel merito della burocrazia,
ma c’è sempre il solito discorso, la burocrazia ci sta fa-
cendo perdere, anche quella di Roma, anche con il Governo
Gialloverde, le devo dire, ma dalle notizie che ho i lavori
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vanno avanti regolarmente e spero che nel giro di alcuni
mesi il Tribunale possa trasferirsi in quello nuoto, con
tutte le problematiche che ci sono state, con tutti i tempi
della burocrazia, dove da Roma con il nuovo Governo, ci
chiedono: “Sindaco per favore ci dai tu dei finanziamenti
per il progetto, per qualche cosa”. Lo conosciamo tutti,
lei ha dei Sindaci che governano Roma, Torino ed altri e sa
benissimo delle difficoltà che quei Sindaci, nonostante il
Governo Gialloverde hanno difficoltà ad amministrare, allo-
ra cerchiamo di essere coerenti. La difficoltà ad ammini-
strare c’è ovunque, c’è a Marsala, come c’è a Roma, come
c’è a Torino, la differenza è che questo Sindaco si assume
la responsabilità, forse da qualche altra parte non se ne
assumono  le  responsabilità.  Le  ferrovie.  Lei  non  mi  ha
ascoltato, perché ho detto che sono andato lì, questa volta
rispetto ai precedenti dove dicevano che i progetti doveva-
no essere fatti dal Comune di Masala, e noi non abbiamo né
soldi e né professionalità per fare i progetti di sottopas-
si o sovrappassi, adesso mi è sembrata che c’è la volontà
in qualche modo che anche le Ferrovie si assumano la re-
sponsabilità di fare i progetti e che il Governo Regionale
può mettere dei fondi per fare dei sottopassi o dei sovrap-
passi. È un passo avanti, rispetto agli incontri preceden-
ti, ho detto che ci dobbiamo rivedere in questo mese per
puntualizzare dei quattro o cinque, dove noi pensiamo che
siano prioritari, via Lipari, che è uno di quelli priorita-
ri per questa città, non solo per noi, di fare un sottopas-
so, un altro dovrebbe essere Terrenova e Bambina; un altro
dovrebbe essere a metà strada tra Ponte e altro, un altro
dovrebbe essere a Mozia – Birgi, un altro dovrebbe esserci
a Grotta del Toro e la fermata, come il Consigliere Gandol-
fo diceva, che anche lui non ascolta più di tanto, quella
fermata che sarebbe molto utile, dove ci sono le scuole su-
periori ed il Commerciale nel giro di qualche tempo… anche
lì  se  mi  avessero  ascoltato  forse  il  commerciale  già
l’avremmo  a  Sappusi,  ma  nonostante  questo,  sta  andando
avanti il progetto, così come quella fermata dovrebbe ser-
vire per il quartiere, per le scuole superiori, dovrebbe
servire per il Tribunale ed anche questo stanno prendendo
in considerazione di poter fare quella fermata. Nel mio
programma c’era questo, lo sta portando avanti, sicuramente
il Comune, quando dico il Comune, noi tutti, non abbiamo i
soldi per fare questo, sto sollecitando e li sto convincen-
do a fare questo. Non erano stati messi i soldi lì, perché
se avessi avuto i soldi probabilmente li avremmo fatti noi,
ma sicuramente sto procedendo con quel programma che lei ha
letto, ma che probabilmente, Egregio Consigliere si dimen-
tica delle cose fatte fino ad adesso. Per quanto riguardi i
rifiuti. Per i rifiuti non ci sarà proroga, la proroga
d’accordo con tutti gli altri non c’era altra alternativa.
Il 1° dicembre con contratto che sarà firmata in questi
giorni inizierà il nuovo sistema di raccolta, con una rac-
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colta puntuale, con un porta a porta più spinto rispetto a
come facciamo adesso, quindi ci saranno più isole ecologi-
che, non cambia la programmazione, però se durante il per-
corso vengono fuori delle novità, credo che sia da intelli-
genti portarla avanti. Noi siamo riusciti a ridurre, a por-
tare la differenziata dal 35% al 55%, che è una cosa molto
importante perché siamo l’unico comune di poco ma ha ridot-
to la TARI in questa Provincia rispetto ad altri, nonostan-
te il costo delle tonnellate di rifiuti che sono raddoppia-
ti rispetto a qualche anno fa, da 90,00 siamo arrivati a
180,00 euro a tonnellata. Se non avessimo insistito, spin-
to, costretto e chiamiamolo come vogliamo, tutti a fare più
differenziata e se ne avessimo fatta di più, credo che i
cittadini starebbero meglio. Quindi più che far polemica
continuamente, forse sarebbe meglio dire ai cittadini che
devono fare la differenziata, non buttare i sacchetti quan-
do vogliono, perché le regole vanno rispettate, non sempli-
cemente da qualche parte ma ovunque, partendo da casa no-
stra. L’esposizione dei rifiuti in orario è fondamentale, è
segno di civiltà, è segno di sicurezza, dobbiamo evitare
che ci siamo rifiuti per strada e più che lamentarci sareb-
be opportuno convincere i cittadini a farlo. L’acqua dello
scorrimento veloce. Aldo Rodriquez, l’acqua dello scorri-
mento veloce, l’acqua è una cosa estremamente legata, non
credo che sia da prendere e metterla all’interno della con-
duttura, l’acqua dello scorrimento veloce se un giorno è
possibile, ma deve passare attraverso tutta una serie di
accertamenti, va raccolta in qualche modo, va messa in un
bacino e poi fatto il resto. Noi abbiamo lavorato perché
quella che ci sembrava la cosa più semplice, più naturale
da poter fare con l’acqua reflua, è come se avessimo diver-
si pozzi a nostra disposizione visto che abbiamo tutte le
autorizzazioni, costerebbero molto di meno alla Regione ed
a tutti noi rispetto a quell’acqua che non è automatica che
parte da lì, la mettiamo dentro le condutture per arrivare
a casa. Da medico lo sconsiglierei un po’ a tutti, ma sicu-
ramente se la Regione o il Governo Nazionale ci dà dei fi-
nanziamenti per fare questo, noi faremo questo ed altro, il
lavoro è stato fatto e continua ad essere fatto. Debiti
fuori Bilancio. Io non so se devo ringraziare il Governo
Nazionale o il Governo Regionale o dobbiamo ringraziare noi
stessi, i debiti Fuori Bilancio ci sono e continuano ad es-
serci, se non ci fossero stati i debiti fuori Bilancio,
forse con quei 3 milioni di cui parla il dottor Fiocca, che
ha santi in Paradiso avremmo più soldi da finanziare per le
opere pubbliche necessarie per questa città. I debiti li
abbiamo trovati, ci sono stati, l’hanno fatto apposta asso-
lutamente no. Si può valutare in modo errato qualche cosa,
ma sicuramente meno 7 milioni di debito fuori Bilancio cre-
do che negli anni passati, dove c’erano le mucche grasse,
non credo che l’abbiamo mai trovato, meno 7 milioni è una
cosa pesantissima, che tutti noi che amministriamo ma anche
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voi come Consigliere Comunali ci siamo trovati tutti e si-
curamente possiamo fare meno opere pubbliche o infrastrut-
ture necessarie per questa città. Per quanto riguarda gli
asili e le scuole. Egregio Consigliere Gandolfo, forse lei
non sa che c’è l’Asilo di Sant’Anna che viene da lontano,
che noi abbiamo riattivato, che i lavori dovrebbero finire
entro quest’anno e per il prossimo anno ci saranno venti
posti per un asilo nido. Forse lei non sa, me ne dispiac-
cio, per lei che è molto attento a scrivere su Facebook,
quindi lei scrive e non legge, che naturalmente la Scuola
dell’Infanzia, che un doppione per quello che c’è in città,
credo che non serve, da quest’anno c’è una classe Primavera
che prima non c’era, quindi altri venti posti, spero che
per il prossimo anno ce ne saranno di più. Lei forse non ha
sentito che nell’Agenda Urbana c’è la possibilità di fare
un altro Asilo nido, come ho già detto più di una volta,
pensiamo di farlo nella zona nord dove non c’è. È normale
che le cose si programmano e non si fanno dalla mattina
alla sera, ma l’attenzione è massima e noi ci stiamo riu-
scendo. Probabilmente non si è abituati alla programmazio-
ne,  di  questo  mi  dispiace,  perché  questo,  è  il  tallo
d’Achille del meridione, dove non si programma e poi si
vorrebbe tutto oggi. Io non ho mai capito come si fanno le
cose, io ho programmato nella mia vita le cose importanti,
tipo la Cardiologia e ci sono riuscito. Invece ci vuole
tempo, ci vogliono idee, ci vuole testa, ci vuole pazienza,
perché le cose vengano fuori a distanza di anni, dalla mat-
tina alla sera non ho mai visto niente, tranne la gatta che
fa i gattini frettolosi. Chiedo scusa, la pubblica illumi-
nazione, anche adesso i tecnici hanno trovato dei cavi ta-
gliati e sono state fatte delle denunce. Io non so se è un
boicottaggio o altro, sicuramente questo è quello che si
verifica in questa città e naturalmente la prima cosa che
facciamo è denunciare alle Forze dell’Ordine, alla Magi-
stratura quello che troviamo. Spero, non so se troveranno
mai gli autori, ma sicuramente hanno trovato, adesso con
questo piccolo appalto, due – tre zone dove c’erano i cavi
tagliati. Io mi auguro che prima o dopo si trovi il balordo
di turno, non dico altro, perché non saprei come chiamarlo,
o chi per altri motivi… attraverso le telecamere e qualcuno
che inizi a denunciare, perché una società diventerà civile
nel momento in cui ho cittadino normale denuncia l’incivi-
le, l’illegale o chi vuole fare danni alla collettività. 

PRESIDENTE STURIANO 
Avete la possibilità di replicare, brevemente. I colleghi
che sono stati protagonisti degli interventi precedenti ed
a cui il Sindaco ha risposto possono tranquillamente repli-
care e quindi il collega Rodriquez, in ordine, il collega
Gandolfo ed altri non mi sembra che vogliano in questo mo-
mento replicare. Quindi, Rodriquez in ordine e Michele Gan-
dolfo. Prego Consigliere Rodriquez. 
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CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Sindaco, lei è capitato in una fase dove il Consigliere
Gandolfo è contro di lei, se veniva la settimana scorso è a
favore suo. Mi permetta la battuta, ma ogni tanto sorridere
fa bene anche a quest’Aula. Sindaco io non le ho detto che
lei ha fatto male per quanto riguarda il discorso del co-
marketing, anzi le posso fare un plauso sotto quest’aspetto
perché si è preso una responsabilità enorme. Io non ho det-
to questo, io le ho semplicemente detto: lei come Ammini-
strazione ha pensato se eventualmente, anzi era a sua dife-
sa nel dire se la Regione Sicilia manca i pagamenti o li
ritarda lei ha già programmato come eventualmente assorbire
questo debito? Credo che con il Dottore Fiocca ne abbiamo
anche parlato in Commissione. Era semplicemente capire se
quest’Amministrazione… io non stavo accusando, lei forse ha
capito male, ma non era mia intenzione, anzi era un dire ed
un fare da parte dell’Amministrazione se poteva avere la
possibilità di potersi guardare le spalle in situazioni che
possono avvenire, non è nient’altro.  Poi per quanto ri-
guarda il discorso degli autobus o del discorso del rias-
setto dello Sma, lei non ma ha dato nessuna risposta, ma
comunque non fa niente. Grazie lo stesso Sindaco. 

Assume la Presidenza del Consiglio il Consigliere Galfano

Arturo

PRESIDENTE GALFANO 
Prego Consigliere Gandolfo. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Innanzitutto una risposta al Consigliere Aldo Rodriquez che
mi accusa si essere altalenante nei riguardi dell’Ammini-
strazione. Io l’altra volta ho fatto un plauso all’Ammini-
strazione perché per la prima volta l’Amministrazione ha
fatto una penalità all’azienda, per cui è necessario e giu-
sto che io sostegno l’Amministrazione in quel caso, perché
ha dato una penale di 500.000,00 euro. Anzi vorrei capire
come mai lei aveva delle perplessità al riguardo, questo lo
dovrebbe chiarire a lei ed agli elettori dei 5 Stelle come
mai aveva queste perplessità. Caro Sindaco lei si è un po’
risentito, ma io non ho fatto altro che leggere il suo pro-
gramma e ho sottolineato i punti, probabilmente di quello
che ho letto c’è qualche cosa che lei realmente ha realiz-
zato. Ma siccome sono  24 punti che io ho sollevato, lei mi
ha risposto probabilmente su due – tre punti rispetto ai 24
previsti, che cosa devo dire? Io bus turistici che fanno il
circuito delle Aree Archeologiche, cosa che voleva fare lei
non ne vedo, non so se qualcuno li ha visti. Gli impianti
sportivi, si parlava di manto erboso sintetico, al momento
dell’insediamento, sono passati tre anni e mezzo ed ancora
non vedo questo. Il Fortunato Bellina addirittura è chiuso,
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il Palazzetto continua a rimanere chiuso. Oggi come oggi
siamo in proroga, dopo due anni dalla scadenza dell’appalto
rifiuti. Per quanto riguarda la riduzione dei tempi d’atte-
sa all’ASP era nei suoi programmi non vedo miglioramenti.
Per quanto riguarda la dismissione dei beni comunali e lei
diceva che doveva risolvere questo problema non l’ha risol-
to. Noi avevamo fatto la proposta di affittare questi beni,
l’Assessore al Ramo si era impegnato, il Dirigente al Ramo
si era impegnato a portare un Regolamento in Commissione
che non è avvenuto, quindi non per responsabilità nostre.
Per quanto riguarda la situazione della Pesca e dell’Agri-
coltura è sotto gli occhi di tutta, i problemi che ci sono.
Ma lei si era impegnato nel programma a potenziare l’agri-
coltura e la pesca, non l’ho scritto io. I Capannoni Nervi
era lei che ne parlava. Il problema dello Stagnono, il ri-
schio della desertificazione dello Stagnone, lei l’avevo
sollevato nel Programma tre anni e mezzo fa, che cosa ha
fatto in questi tre anni e mezzo. Il Piano Regolatore, si
era impegnato tre anni fa a portare il Piano Regolare e
stiamo ancora aspettando: Il Pass unico delle strutture mu-
seali, lei si è impegnato tre anni e mezzo fa, per non di-
menticare poi il Festival del Pensiero, lei voleva fare il
Festival del Pensiero, ancora stiamo aspettando, forse man-
cano le idee per fare il Festival del Pensiero. Poi tornan-
do  all’amico  Galfano  aspettiamo  la  realizzazione  della
spiaggia di Salinella, sono passati tre anni e mezzo, ma al
momento non si hanno risultati, non si anno certezze, addi-
rittura l’ingegnere Patti dice che non si può fare, Arturo
Galfano dice invece che ha parlato con la Sovrintendenza
dicendo  che  la  cosa  è  fattibile,  quindi  è  volontà
dell’Amministrazione e degli Uffici a non fare la Spiaggia
di Salinella che potrebbe fare un volano turistico per la
città. Ho letto il suo programma signor Sindaco, poi se ha
bisogno di altri cinque anni è chiaro. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie Consigliere Gandolfo. È iscritto a parlare il colle-
ga Daniele Nuccio, prego. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Grazie Presidente. Volevo fare alcune considerazioni di na-
tura politica rispetto a quanto ci siamo detti in questa
seduta e nelle scorse sedute, con la speranza che ci sfor-
ziamo, io ce la metterò tutta per evitare di scadere nel
personale, invito il Sindaco alla stessa maniera eventual-
mente a replicare anche aspramente a quanto dico, sorsando-
ci vicendevolmente a non andare oltre rispetto alle capaci-
tà psichiatriche di ognuno di noi, il Festival del Pensie-
ro, ci potrebbe essere il Festival del Pensiero Dissociato.
Rispetto ad una questione che è centrale, nella scorsa se-
duta il Sindaco ci parlava dei tanti finanziamenti che il
Comune  fortunatamente  ha  intercettato  e  come  è  noto
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all’Aula ho sempre preso atto di questo, ho dato merito
agli Uffici che con solerzia partecipano, purché noi capia-
mo un passaggio, secondo me, che è importante e cioè che io
non un trovo straordinario il fatto che un’Amministrazione
Pubblica partecipi a dei bandi ed attinga a dei finanzia-
menti, mi sorprenderebbe il contrario. Il fatto che tanto
città non lo fanno, che la Sicilia si trova ogni anno a ri-
tornare indietro somme ingenti, è la storia dello studente
mediocre che guarda quello peggio di lui. Noi dobbiamo ave-
re l’ambizione di guardare quelli che stanno meglio di noi,
quindi non trovo straordinario questo, una cosa importante,
so che nelle prossime Amministrazioni tante realizzazioni
saranno il frutto del lavoro che è stato fatto in questo
tempo,  gliene  ho  sempre  dato  atto,  però  non  lo  trovo
straordinario tutto qua. Progettualità, nell’intento come
dicevamo in campagna elettorale, di costruire una città più
europea, più normale, consapevoli di vivere nel meridione,
con un territorio inquinato da poteri loschi, in qualche
caso, però costruire una città più normale significa anche
programmare al netto del Piano Paesaggistico che ha blocca-
to o meno il tutto, ma noi avevamo detto che non abbiamo
messo  mano  al  Piano  Regolatore  Generale.  Io  credo  che
l’Assessore di Riferimento, prima ancora di dare giudizi
sull’aula, che tante pecche ha, potrebbe dirci a che punto
è il Piano Regolatore Generale, al netto del Piano Paesag-
gistico, perché non è un ostacolo. Così come non ha trovato
riscontro un’istanza che ha prodotto qualche mese fa, quan-
do dico: una città normale è quella città che recepisce le
norme nazionali e regionali e ne fa delle azioni di gover-
no, quando io le chiesi del perché, oppure se riteneva op-
portuno o meno, questa era l’interrogazione, rimettere mano
al Piano di Razionalizzazione della Rete di distribuzione
dei carburanti in città. Un iter che è iniziato diversi
anni fa, che è rimasto in Consiglio Comunale per diversi
anni, ed è chiaro che in una città particolare, dove il
mercato della distribuzione del carburante pende verso una
famiglia, non dico in una condizione di monopolio ma quasi,
è chiaro che ci sono degli interessi importanti. La doman-
da, laicamente, che io pondo è la stessa di qualche tempo
fa: ritiene opportuno rimettere mano alla razionalizzazione
della rete di distribuzione dei carburanti, visto che la
normativa nazionale e regionale ce lo chiede o ce lo impo-
ne? Sulle politiche culturali invece si è detto tanto. Io
credo che per il terzo anno consentivo ci troviamo ad af-
frontare una pressoché assente strategia relativamente alla
progettualità per le politiche culturali. Abbiamo dibattuto
sulla stagione teatrale, sulla questione Ovadia, non entro
nel merito dei dettagli, l’abbiamo fatto davvero tanto ne-
gli ultimi anni, dobbiamo porre attenzione su un fatto, noi
abbiamo mandato un messaggio, l’Amministrazione ha mandato
un  messaggio  indirettamente  e  paradossalmente  legato  al
fatto che investire in cultura di fatto è uno spreco di de-
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naro, perché questo è accaduto, abbiamo investito centinaia
di migliaia di euro e non abbiamo avuto alcun ritorno. Ma
ritengo che venga ribadito che investire in cultura si deve
e si deve fare anche di più. Però rispetto alla questione
Stagione teatrale, io ero fra quelli che aveva visto davve-
ro di buon grado quell’operazione, riconoscendo al Maestro
Ovadia le sue qualità che fanno di lui uno degli uomini di
cultura di importanti e più interessanti del panorama na-
zionale, però chiedo nel merito, perché questo all’epoca ci
venne presentato. È stata costruita una rete di teatri Si-
ciliani nell’ottica del fare sistema? Quante produzioni di
artisti del territorio, perché a me non piace l’idea degli
artisti locale, l’artista lo è o non lo è, sia esso nato a
Lugano, a Roma piuttosto che in provincia di Trapani. Que-
sta era una delle finalità, quante produzioni di artisti
del territorio sono state promesse? Se è vero com’è vero
che, come è stato detto qualche tempo fa, qualche giorno
fa,  l’amministrazione  non  intende  più  continuare  questo
rapporto di collaborazione, se era il caso forse di affron-
tare comunque a livello di spirito critico una qualche va-
lutazione sul perché l’Amministrazione prenda una decisione
e qualche anno dopo decide di interrompere questa collabo-
razione. Qualche giorno fa trattando del Piano Triennale
delle Opere Pubbliche è emerso un aspetto importantissimo
che io pongo da un sacco di tempo, mi ricordo che ne par-
lammo quando il collega Galfano presentò un emendamento per
acquisire al patrimonio comunale il Fossato Punico se non
ricordo male. Il tema è sempre lo stesso, l’indisponibilità
del Sindaco ad acquisire immobili di altri Enti, sia esso
la Provincia, piuttosto che la Regione, o il Demanio e
Quant’altro.  Questa  indisponibilità  dicevo,  lei  non  era
presente… Sindaco in più occasioni lei ha detto testualmen-
te… okay, quelli fatiscenti, come l’ospedale San Biagio,
come il Capannoni Nervi. È una scelta libera, però piccolo
dettaglio, lei fa il Sindaco e quindi è normale che lei è
legittimato a portare avanti la sua azione, sia giusta o
sbagliata, io posso solo rispettarla contestandola se è ne-
cessario. Perché dico che anche gli immobili fatiscenti, la
bravura di un Amministratore, di un politico ancora prima
di Amministratore è quello di cambiare lo stato delle cose
presenti. Per cui dire invece che noi non acquisiamo il pa-
trimonio,  anche vetusto, come può essere l’ospedale San
Biagio, perché comunque questo crollerà, cederà un pezzo di
cornicione  e  sarà  nostra  responsabilità,  indirettamente
vuol  dire  condannare  quella  realtà,  quell’immobile
all’immutabilità. Noi abdichiamo all’idea che quell’immobi-
le un giorno possa diventare qualche cosa d’altro, attin-
gendo al Finanziamento Europeo o quant’altro. Dimostrazione
che l’Ospedale  San Biagio controlla e la strada, Via Ar-
mando Diaz rimane chiusa per due settimane. Ora delle due
luna o questi immobili sono destinati a controllare, quindi
ce ne faremo una ragione, magari avremmo delle aree libere
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in più, oppure bisogna rideterminare questa sua valutazio-
ne, che reputo sbagliata. Perché comunque è vero che i
prossimi Sindaci faranno cose che ha avviato lei, ma io vo-
levo avviare subito, per esempio, l’iniziativa che l’Ammi-
nistrazione Carini, nel 2006 credo o quel che cosa del ge-
nere,  aveva  portato  avanti  rispetto  all’acquisizione
dell’Aeronautica allo Stagnone. Probabilmente se noi aves-
simo ripreso quel progetto non avrebbe visto la luce duran-
te il nostro mandato, ma forse il prossimo sindaco avrebbe
potuto disporre di un’area importante come quella dei Ca-
pannoni Nervi e dell’Aeronautica allo Stagnone. Rispetto
alla Riserva, la collega Licari faceva delle valutazioni
che sono corrette, sono vere, sono tutti i punti di forza
di  quest’operato. Però elencare solo quelli, collega, è
quasi voler dire negare, anzi dire “Va tutto bene Madama la
Marchesa”. Più volte qui dentro abbiamo detto sulla Riserva
dello  Stagnone.  C’è  un  tema  che  noi  affrontiamo  troppo
poco, non solo per, come giustamente diceva Gandolfo sul
potenziale desertificazioni e quant’altro, la bocca nord
etc., c’è un problema di gestione. Qualche giorno fa ci ar-
riva la nota del Commissario della Provincia, del Libero
Consorzio che ci dice. L’Ente Provincia è pressoché in Dis-
sesto Finanziario. Peccato che la Provincia, così come per
gli  immobili delle Scuole Superiori gestisce la riserva
orientale della laguna dello Stagnone. Oggi la Provincia è
in Dissesto Finanziario, da anni diciamo: Sindaco si inte-
sti la battaglia, che è una battaglia fondamentale, perché
è il patrimonio nostro per eccellenza, la laguna dello Sta-
gnone, è la sua storia, la sua bellezza naturale, vada alla
Regione e convinta l’Assessore Regionale di turno a fare
una modifica al decreto di riferimento e la tutela e la
cura dello Stagnone passi come competenza al Comune di Mar-
sala. Questa è una cosa che io credo che lei condividesse
qualche tempo fa, se non ricordo male. Io non so perché
questo iter non è stato più portato avanti o se ci sono al-
tri problemi, perché potrebbe essere anche così. Rispetto
alla questione della valorizzazione del nostro patrimonio
agroalimentare. In questi tre anni è scomparso il Consorzio
Doc  Marsala.  Io  non  ricordo  una  presa  di  posizione
dell’Amministrazione in un senso o in un'altra, il Consi-
glio l’ha fatto più volte, non so quante volte il Sindaco
abbia incontrato i Presidenti di Cantine, i responsabili
del Consorzio Doc Sicilia, sono realtà importanti e la po-
litica forse dovrebbe anche un minimo dare, se non proprio
l’indirizzo sulla visione futura ma per lo meno fare da
sponda se è necessario, perché talvolta può essere anche
necessario. In ultima analisi, voglio concludere con un ri-
ferimento, visto che in qualche intervento è stato più vol-
te ricordata la figura di Berlinguer quando si parlava del-
la questione sui pensieri lunghi. Berlinguer però trova uno
spazio importante nella storia della Nazione, per essere
stato di fatto il primo a porre in essere nel dibattito
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pubblico  la  questione  morale,  che  dev’essere  centrare
nell’Amministrazione pubblica, per chi fa politica. Vero è
che tutte le volte che da questi banchi mi sono posto il
problema di denunciare o di fare un focus in qualche modo,
su alcune ambiguità che permangono, che c’erano, che per-
mangono nella Pubblica Amministrazione, dal Sindaco ho sen-
tito solo dire in qualche intervista che chi vite di so-
spetti vive male e chi denuncia a viso aperto queste cose,
di fatto è una sorte di mitomane che vede corruzione ovun-
que, questa è molto recente. Lei ricorda Sindaco quando
avete approvato il Piano Triennale di Prevenzione di Corru-
zione che poi il Consiglio Comunale come presa d’atto ha
votato? È un Piano che fate triennalmente e ci sta. Lei ri-
corda il contenuto dell’Articolo 28 di quel Piano? I Diri-
genti che sono andati in pensione, per tre anni collega Si-
nacori, non possono prestare la propria opera per realtà
Enti Privati o Cooperative. Se noi avessimo in questo Comu-
ne gli anticorpi necessari, della politica… quando lei dice
che giustamente bisogna sburocratizzare e quant’altro, però
il ruolo della politica è anche quello, essere sentinelle,
noi siamo i cani da guardia del buon funzionamento della
Macchina Amministrativa, se il Comune di Marsala funzionas-
se oggi non avremmo violato o qualcuno non avrebbe violato
l’articolo 28. Perché i nostri Dirigenti che sono in quie-
scenza, sono andati in pensione, prima dei tre anni hanno
prestato e prestano e mi assumo ovviamente la responsabili-
tà di quanto dico come già generalmente faccio, prestato
opera per privati. Questo secondo me non dovrebbe essere
consentito. La invito a porre in essere tutte le azioni che
le competano per fare in modo che questo non avvenga più,
perché di fatto allo stato attuale ed è il motivo per cui,
o uno dei motivi per cui sentimmo l’esigenza di istituire
una Commissione D’Inchiesta su un settore importante, dove
girano 30 milioni d’euro l’anno, perché non erano le fanta-
sie, come lei dice, di una specie di mitomane, erano fatti,
che ovviamente con gli strumenti che abbiamo bisogna andare
a dimostrare. Lei ha un ruolo in questo, può avere un ruolo
nel far rispettare quel Piano che avete votato, diversamen-
te è lettera morta, è un atto dovuto che si fa tanto per,
oppure leggiamo gli articoli e vediamo di renderli attuali
e facciamo dei controlli qualora ci si presentasse la pos-
sibilità. Questa è una possibilità perché glielo sto dicen-
do. Grazie Presidente. 

Assume la Presidenza del Consiglio il Consigliere Sturiano

Vincenzo

PRESIDENTE STURIANO 
Sindaco  può  tranquillamente  rispondere.  A  seguire  sono
iscritti la collega Piccione ed il collega Ferreri, la col-
lega Ingrassia, Galfano, Coppola e Meo. Se c’è qualcuno di
questi che vorrebbe intervenire prima, se ci siamo, se non
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ci siamo possiamo far intervenire il Sindaco e poi aggior-
niamo a questo pomeriggio, alle ore 16:00 per come siamo
rimasti. Sindaco chiude lei, nel senso che ha tutto il tem-
po che vuole per poter rispondere ai colleghi Consiglieri e
poi ci aggiorniamo a questo pomeriggio alle ore 16:00. Pre-
go Sindaco. 

SINDACO
Presidente, Consiglieri. Prima cosa: non fa parte del mio
vocabolario dire che ci sono dei mitomani in giro, non l’ho
mai pensato, non lo penso e se trova qualche risposta mia
scritta, detta da me con la parola “mitomane” me lo faccia
vedere. Io ho l’abitudine di non seguire molto Facebook o
la stampa locale, se mi hanno fatto dire questo mi dispia-
ce, non l’ho mai pensato, non lo penso e continuo a non
pensarlo, perché se uno vuole fare giustizia e va a lavora-
re nella legalità è un mitomane. Io ho sempre detto e con-
tinuo a dire che se uno ha degli elementi vada in Procura a
denunciare, altrimenti il resto diventano chiacchiere che
probabilmente rimangono solo chiacchiere e basta, tranne
quello di far capire che ci sono delle cose che non funzio-
nano illegale. Se poi le cose non funzionano a Marsala o
nel Meridione ce ne sono tantissime, ad iosa e credo che
chi non ha peccato scagli la prima pietra. Per quanto mi
riguarda ho cercato di lavorare nella massima legalità e
trasparenza. Chi denuncia le cose non ho mai pensato che
sia un mitomane, io continuo a dire e sollecitare, credo
che tutti noi essendo più dei singoli cittadini abbiamo il
sacrosanto dovere quando vediamo qualche cosa d’illegale di
andare a denunciarlo. Se il Consiglio Comunale vuole fare
delle Commissioni d’Inchiesta non ho mai detto di non far-
le, ho consigliato a tutti, quando qualcuno ha detto: “E
perché non farla”, noi non abbiamo niente da temere e se
c’è qualcuno dei funzionari o dirigenti che a noi è sfuggi-
to fa delle cose illegali, appena mi arriva la notizia sono
il primo ad andare a denunciarlo. Se poi qualcuno è andato
in pensione e lavora, io non sapevo di quest’Articolo che
non dovrebbe lavorare, lo denunci Consigliere, ha tutto il
diritto ed il dovere di farlo. Capannoni Nervi, lei dovreb-
be sapere come tutti gli altri che l’anno scorso, circa un
anno fa o di più, sono andato, anzi eravamo andati insieme
al Responsabile dell’Aeronautica ed altri del Ministero a
firmare la convenzione per tutto, non solo i capannoni Ner-
vi, ma per tutto il resto, per quel che riguarda l’Aeronau-
tica, guarda caso l’Ex Provincia si è messa in mezzo dicen-
do: “No, lo vogliamo noi perché ci dobbiamo fare le scuole”
e ha bloccato tutto l’Ex  Provincia perché doveva nascere
lì il commerciale. Di fronte ad un’ex Provincia che dice
che lì deve nascere il commerciale, e chi doveva fare con
noi la Convenzione si tira indietro, dicendo: se c’è questa
noi non vogliamo avere situazioni particolari, si è blocca-
to tutto. Io sono andato a Palermo, insieme ai Tecnici, per
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fare la convenzione, dopodiché gli altri, che molto spesso
qua da noi essendo bravi, dove fare il commerciale… invece
di fare un cancan com’è successo, come anche lei ha fatto
qualche anno fa, dicendo “Deve nascere assolutamente nel
tribunale” ed ancora saremmo lì. Il Tribunale non è idoneo
per farlo diventare scuola, probabilmente se due anni fa
non  fosse  successo  quello  che  è  successo,  forse  a
quest’ora, senza avere la certezza, perché i tempi sono
estremamente lunghi, la prima pietra per il nuovo commer-
ciale ci sarebbe. I capannoni Nervi e tutto l’ambito di
quello che faceva parte dell’Aeronautica, non ricordo il
giorno, si può vedere perché sono andato a Palermo per fir-
mare la convenzione, improvvisamente senza saperlo, senza
essere avvertito c’è stato un altro Ente Pubblico che ci
dice: “No, serve a noi”. Siccome io non potevo stare lì a
dire “No, lo dovete dare a me”, hanno detto: “Sindaco se
c’è questa possibilità e hanno quest’esigenza, noi lo diamo
a loro”, dopodiché non si è fatto niente. Sto aspettando di
essere chiamato e l’ho sollecitato più volte, io sono sem-
pre pronto a prendere i Capannoni Nervi e tutto il resto ad
alcune condizioni, perché non si può fare uno spezzatino
come qualcuno pensava: questo lo prendi tu, quello lo pren-
di tu e dopodiché non si serve a niente. L’idea è di pren-
dercelo tutto, i Capannoni Nervi, gli immobili, anche i lo-
cali che ci sono in via Dante Alighieri, nella visione
d’insieme io ero pronto a firmare la convenzione con tutti
i problemi che ci potevano essere, perché vi assicuro che
non ho mai detto che non voglio le cose delle altre Ammini-
strazioni, ho sempre detto che sicuramente un qualche cosa
che sta cadendo… non si capisce perché non devono aggiu-
starlo gli altri e lo dobbiamo aggiustare noi che siamo
senza fondi. Cari Consiglieri voi che dovreste capire un
po’ di Bilancio, dovreste avere le idee di come fare le
cose, perché altrimenti diventano ed insisto, chiacchiere
al vento, tanto per dire “Io voglio il vecchio ospedale”.
Io voglio il vecchio ospedale, se possiamo fare qualche
cosa, se ASP naturalmente... perché l’ASP ha il dovere di
metto e di tenerlo in piedi, senza far correre il rischio
che cada. Lo stagnone. Mi dispiace di non aver seguito un
po’ quello che stiamo facendo per lo Stagnone, perché è da
anni che lavoriamo per lo Stagnone, e siamo capofila anche
per quello. Abbiamo presentato non più tardi di 48 ore fa a
Blusiland (?)un progetto per fare in modo che con la scuola
della pescicoltura in qualche modo non intensiva ma speri-
mentale, lo Stagnone possa essere rivitalizzato, perché lì,
Marsala come Comune Capofila, l’Ex Provincia, l’Università,
la Regione c’è un progetto ben preciso, con finanziamenti
regionali, perché noi non abbiamo soldi per fare questo,
perché possa esserci pescicoltura ma non solo questo, sulle
Saline che attualmente non vengono utilizzare. In più per
quanto riguarda lo Stagnone c’è un progetto nostro, di una
Pista Ciclabile che va da Villa Genna fino a Birgi. C’è
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l’idea con i Fondi Europei di una pista che da Villa Genna
arriva a Marsala, passando attraverso le Saline, io credo
che non solo ci sono idee che vanno avanti rispettando quel
progetto, ma ci sono fatti. Certo ancora non si vedono,
perché purtroppo devo dire che i tempi della Regione sono
oltre la mia previsione a cui ero abituato, perché ero mol-
to più deciso su lissime cose. Non me l’aspettavo, non so
se questo complica qualche responsabilità, tempi così lun-
ghi per decidere. La regione ha dato l’okay, ma aspettano
ancora il Ragioniere che firmi un decreto per dire “Inizia-
te a lavori”. Quindi lo Stagnone non l’abbiamo dimenticato,
fa parte e faceva parte del nostro Programma è presente con
dati di fatto. Per questo bastava vedere un po’ la stampa
in questi giorni, ma ve l’ho detto da qualche anno a questa
parte, io mi auguro e lo spero perché nonostante tutto sono
positivo, perché o ci si sveglia o ci si sveglia, più di
quanto abbiamo fatto noi, altri devono fare la loro parte,
perché noi possiamo fare il progetto, i soldi sicuramente
non li può mettere il Comune, perché non ce li abbiamo. Noi
non ce li abbiamo. Il Bilancio passa da quest’Aula, quindi
voi sapete tutti che cosa c’è, allora ve lo assicuro che
non mi sono dimenticato, forse programmare il futuro non è
straordinario, ma se tanti altri non l’hanno fatto e non lo
fanno, per me anche questo è straordinario. Io mi auguro
che domani nell’interesse di voi giovani diventa ordinario
in questa regione programmare il futuro, perché vuol dire
che l’ordinario ed il quotidiano sarà diverso. Chiedo scu-
sa,  ma nelle stesse condizioni, in condizioni migliori,
dove c’erano più funzionari, più dirigenti e più soldi, non
l’hanno fatto e noi lo stiamo facendo, forse per me è qual-
che cosa di straordinario, per lei forse no, io continuo a
dirlo che per me è straordinario rispetto a quello che c’è
in giro nelle stesse condizioni o forse in condizioni mi-
gliori, perché non c’è dubbio che qualche anno fa questo
Comune aveva undici Dirigenti e se adesso ne abbiamo quat-
tro o cinque non è per volontà mia o di noi che stiamo am-
ministrando, e questa è la mala realtà. Se qualche anno fa
questo Comune aveva decine di milioni per investimenti ed
altri, se invece adesso abbiamo 2,5/3 milioni non credo che
sia colpa mia e né nostra, questa è l’amara realtà. Se non
vogliamo fare i conti con la realtà, possiamo anche non
farla, ma è sempre parlare di aria fritta, perché il ri-
schio è questo. Noi dobbiamo avere un sogno e ce l’abbiamo
ve lo assicuro, ma concreto, non chiacchiere, facciamo. I
Fondi Europei sono l’unica possibilità e noi abbiamo parla-
to solo di Fondi Europei, abbiamo fatto progetti per spen-
dere ed utilizzare nel migliore di modi i fondi Europei,
con la visione europea che abbiamo di questa città, perché
questa è una città più a misura d’uomo ed a meno a misura
d’inquinamento. Ci riusciremo nel giro di? Io speravo nel
giro di un paio di anni, ci riusciremo nel giro di quattro
– cinque anni verosimilmente. Non importa, non vivo e non
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lavoro pensando al mio lavoro, io penso al futuro di questa
città ed ai giovani che devono poter passeggiare, cammina-
re, viaggiare senza avere ostacoli, dove c’è un palo su un
marciapiede di 60 centimetri, ma chi cavolo li ha fatti
questi marciapiedi, 60 centimetri, con un palo messo nel
mezzo, con un albero messo nel mezzo, e magari non si può
toccare, perché l’albero è più importante della persona che
cade e che si rompe l’osso del collo. Questa non è una cit-
tà che accetto e quindi se per alcuni di voi va bene, per
me non va assolutamente bene, perché tra un albero che fa
cadere e che non fa camminare l’anziano, la mamma con il
passeggino, i disabili e che ci sia qualcuno che cade, io
preferisco togliere un albero, metterlo da un’altra parte e
mettere in sicurezza un marciapiede o i marciapiedi. Abbia-
mo voluto fare tutti i marciapiedi, se non avessimo avuto
quel debito fuori Bilancio, voi sapete che nel Programma di
anno non so quante centinaia di migliaia di Euro per mette-
re in sicurezza i marciapiedi perché sono necessari. Io
spero di riuscirci prima del 2019, se ci sono i finanzia-
menti. Quindi la visione c’è, senza chiacchiere, con cose
concrete, perché le chiacchiere rimangono chiacchiere ed i
fatti rimangono fatti. 

PRESIDENTE STURIANO 
Il collega Nuccio voleva brevemente replicare. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Molto brevemente. Presidente senza volontà di polemica al-
cuna, però è a metà strada la replica del Sindaco, fra lo
snervante ed a tratti anche l’indisponente, perché lei si
irrita facilmente rispetto a tutto quello che è una conte-
stazione, come dicevo qualche tempo fa, ma non mi ripeterò
“Diventa aria fritta”. Lei parla ancora di giovani. Di gio-
vani non ce ne stanno più, la grande sensibilità della sua
Amministrazione che ha avuto nel trattare i giovani è fare
in modo che nemmeno in quella caspita Consulta Giovanile
venisse istituita, Sindaco mio, lei parla ancora di que-
stione giovanile, non ci stanno più i giovani, la nostra è
una città per vecchi e stiamo amministrando per vecchi, non
solo per colpa sua, non solo per colpa sua. Glielo dico
mille volte. 

PRESIDENTE STURIANO 
Scusate. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
L’avevo detto nelle premesse, non sarei sceso nel personale
con lei, capacità che invece lei ha sempre di trascinarmi:
Lei non si può irritare, oppure lo faccia, si irriti, però
se tutto si riduce ad una responsabilità che è vero, vivia-
mo in una terra disgraziata, in una terra con mille proble-
mi, ma se saremo sempre a parlare del passato, di quando è
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stato cinico e baro il destino con noi, a questo punto non
abbiamo più bisogno di eleggere Giunte politiche, commissa-
riamo gli Enti e gestiamoli con Commissari straordinari.
Lei si può irritare quanto vuole, perché ancora una volta
perde un’occasione per fare un minimo di valutazione. Non
entro nel merito dei vari punti, potrei dire tante cose in-
vece, sull’inopportunità di prendere gli immobili. Il Pa-
lazzo Fici di chi è? È della Regione, c’è una convenzione,
ci investiamo soldi nostri in minima parte, perché tanti
erano stati investiti e noi lo concludiamo. Qual è la dif-
ferenza tra un Palazzo Fici ed un altro immobile di altro
Ente. Rispetto allo Stagnone non dicevo se avete fatto o
non avete fatto, chiedo chiaramente risposta sì o no lo ac-
quisiamo al Patrimonio Comunale oppure no? Lì lei mi deve
rispondere, non su che cosa abbiamo fatto, sulla pescicol-
tura, che vorrei approfondire che cosa significa Pescicol-
tura dentro lo Stagnone, perché qualche valutazione potrem-
mo farla. Queste erano le mie considerazioni, ed ancora una
volta lei prende un’occasione per dimostrare che un minimo
di capacità di ascolto ce l’ha. 

PRESIDENTE STURIANO 
Volevo riallacciarmi Sindaco solo un piccolo aspetto e poi
chiudiamo, sulla possibilità di acquisire dei beni al pa-
trimonio comunale. Non entro nel merito, non voglio entrare
nel merito di quanto si sta facendo, perché su molte cose,
continuo a dire che si è anche lavorato bene, sulla pro-
grammazione abbiamo avuto di approvare fino all’altro gior-
no un Piano Triennale, con grande senso di responsabilità
dove sono state calate alcune opere finanziate, abbiamo an-
che i decreti di finanziamento, questo significa che ha una
visione  sotto  certi  aspetti  lungimirante.  Molto  bisogna
fare, sicuramente nell’immediato, nel breve e nel medio pe-
riodo, questi sono interventi che vanno fatti nel lungo pe-
riodo, non può essere un intervento di breve periodo, nel
lungo periodo e su questo siamo d’accordo. Quello che con-
testo,  personalmente,  ma  penso  anche  la  gran  parte
dell’Aula anche lì è la mancata comunicazione, la mancata
condivisione… la mancata comunicazione e la mancata Condi-
visione che ho appurato per certi aspetti anche ora in una
parte del suo intervento dove dice: “Io non ho risorse e
quindi acquisisco al Patrimonio comunale immobili fatiscen-
ti che potrebbero aver bisogno di manutenzione.” Io ritengo
che queste valutazioni, secondo me, sono valutazioni che
dovremmo fare un po’ tutti assieme, non sono valutazioni
che può fare solo il Sindaco perché è Amministratore pro-
tempore  della  città,  sono  investimenti  che  incidono  su
quello che è il patrimonio del comune della nostra città e
ritengo che sono valutazioni a mio avviso… le faccio un
esempio, Capannoni Nervi per esempio. Io non so a che punto
siamo con i Capannoni Nervi, però non lo so, ecco quello
che comunico. È vero che ci vogliono le risorse e spese, ma
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è anche vero che se magari non lo acquisiamo in questo mo-
mento… Sindaco le sto facendo un esempio. L’ex carcere. Se
in questo momento non lo acquisiamo non lo possiamo più ac-
quisire. Posso fare tutta una serie di esempi di immobili e
di beni demaniali che vengono dismessi, secondo me un ra-
gionamento bisogna anche farlo, poi vediamo se dopo averlo
acquisito possiamo fare un bando e lo mettiamo a disposi-
zione attraverso un Project, se possiamo fare… sono delle
considerazioni, a mio avviso Sindaco che necessitano, glie-
lo dico veramente, in questo momento con il cuore in mano
da cittadino più che da amministratore che non ha nulla a
che fare. Ritengo che su queste cose, su queste questioni
un ragionamento serio, Amministrazione e Consiglio, lo dob-
biamo fare. Sostengo, che è vero quello che dice lei, non
abbiamo le risorse, ma se non abbiamo le risorse non pos-
siamo nemmeno permetterci di far perdere quello che è il
nostro patrimonio storico, architettonico e culturale. Ab-
biamo  presentato  poco  fa  un  emendamento  che  è  passato,
quello  del  collega  Galfano,  per  esempio  che  chiedeva
l’acquisizione della chiesa di Santo Stefano, che in questo
momento è di proprietà del Ministero degli Interni. Stiamo
parlando di un bene, di una bellezza unica, a mio avviso
unica anche per questa città, che ci dobbiamo sforzare as-
sieme nel reperire, poi vediamo come, anche finanziamenti,
perché oggi senza finanziamenti comunitari e senza finan-
ziamenti regionali o statali possiamo dire tutto quello che
vogliamo, facciamo solo ragionamenti demagogici, ed io lì
convengo. Però, secondo me su alcuni ragionamenti essenzia-
li, sulle priorità da poter dare a mio avviso, un consiglio
le sto dando, non vuole essere il mio un rimprovero e nem-
meno un attacco politico, glielo dico veramente, un ragio-
namento a mio avviso lo dobbiamo fare. Lo dobbiamo fare
perché abbiamo un patrimonio fortunatamente che altri ci
invidiano ed è un peccato, poi non so quello che si potreb-
be fare con i Capannoni Nervi, se potremmo far diventare i
Capannoni  Nervi  un  centro  Nazionale  di  avviamento  allo
sport CONI, dove si possono fare determinate disciplinare
ed auspichiamo un finanziamento dal CONI, la sto buttando
lì. Per i Capannoni si può fare altro, le do la possibilità
di rispondere, però il mio voleva essere solo un invito a
sedersi attorno ad un Tavolo con il Consiglio Comunale per
capire se ci sono le condizioni per aprire un ragionamento
in tal senso. 

SINDACO 
Presidente forse lei non c’era. Per Capannoni Nervi ho det-
to che io un anno fa sono andato a Palermo a firmare la
convenzione per prendere non solo i Capannoni Nervi ma tut-
ta l’Area. Sono arrivata là, mi sono trovato o ci siamo
trovati l’ex Provincia presente dicendo: “No, visto che noi
come Ente pubblico abbiamo bisogno degli immobili, quindi
ci dovete dare gli immobili” e si è fermato tutto lì. Il
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Sindaco di Marsala era disposto a prendersi tutta l’Area, i
Capannoni Nervi, gli immobili precedenti, perché qualunque
cosa volessimo fare o qualunque cosa da mettere in giro,
non puoi dare semplicemente i capannoni e non mettere a di-
sposizione tutto il resto. Quindi ero andato lì a firmare
la convenzione. Dopodiché la Provincia o l’ex Provincia non
ha bloccato tutto. Dopo diversi mesi che la Provincia non
ha dato più risposte a loro, non tanto a me, perché doveva
fare le scuole, questo non è successo, ho ripreso il di-
scorso dicendo: “Io sono sempre disposto a prenderli”. Più
di dire “Sono disposto a prenderli” non è che posso andare
lì “Me li date”. Nel frattempo, come voi sapete il Colon-
nello è andato via dall’Aeronautica, con il nuovo già ne
abbiamo parlato, sto insistendo affinché mi chiamino per
rifare la convenzione, sempre se qualche altro Ente non si
metta in mezzo per bloccare tutta la situazione. Quindi per
l’area Aeronautica nel suo complesso eravamo d’accordo a
prenderla, siamo d’accordo a prenderla, insisto nel pren-
derla, naturalmente bisogna dire: “Sindaco ci sediamo”, non
possiamo occupare. Poi non ho mai detto che non ci prendia-
mo gli immobili, io ho detto che se ci sono immobili vetu-
sti che rischiano di cadere, ci dobbiamo pensare, perché se
cadono oggi è nostra la responsabilità. Per tutto il resto
ne possiamo parlare, perché naturalmente la città non è
mia, ma un po’ di valutazioni, sta cadendo il palazzo, ti
obbligo a tenerlo in piedi, caro ASP ti obbligo a tenerlo
in piedi, perché altrimenti altre ai 2,5 milioni di debito
avremmo altri 5 milioni di debito per tenere in piedi un
palazzo che sta cadendo, con tutti i problemi che ci posso-
no essere. È solo questo il ragionamento. Io non ho mai
detto che non voglio i beni immobili che si possono utiliz-
zare. 

PRESIDENTE STURIANO 
Mi fa piacere che ha chiarito anche quest’aspetto, perché
diversamente i messaggi che passano e che possono passare
sono diversi. L’altro giorno per esempio quando è stato
presentato  l’emendamento  da  parte  del  collega  Galfano
sull’acquisizione della Chiesa di Santo Stefano, si è detto
tutt’altro, si è detto che non li possiamo acquisire perché
non abbiamo 3.000,00 euro per mettere in sicurezza. Asses-
sore lei era presente, non da parte sua. Sindaco non da
parte sua, la sua presenza in Aula è molto importante,
l’abbiamo detto più volte, perché lei è il capo dell’Ammi-
nistrazione. Come dice spesso lei, il portavoce del Sindaco
è al Sindaco stesso. Ecco perché è importante la sua pre-
senza e la sua parola, non per sminuire, però ognuno ha il
suo ruolo, la sua competenza assolutamente, quindi mi fa
piacere che siamo sulla stessa linea, un ragionamento fac-
ciamolo in maniera seria. 
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SINDACO 
Presidente è vero che questo comune ha pochi soldi, ma
3.000,00 euro per la Chiesa di Santo Stefano li troviamo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Però da parte dei Consiglieri che ancora sono rimasti in
Maggioranza  è  stato  tutt’altro  che  non  possono  votare
quest’emendamento perché non abbiamo risorse e quindi non
possiamo prendere in consegne altre cose dove non abbiamo
risorse. Ci sono i verbali colleghi, c’è una votazione. Ci
sono i verbali e c’è una votazione, non voglio fare polemi-
ca, sto parlando con l’Amministrazione e con il Sindaco.
Collega torniamo al discorso. Detto questo mi sembra che
per quanto riguarda la prima mattinata i lavori li possiamo
chiudere, ci aggiorniamo alle ore 16:00, ci contatteremo
telefonicamente, se ha bisogno di un’altra mezz’ora gliela
concedo tranquillamente, all’inizio dei lavori la ricontat-
teremo Sindaco. Grazie per la presenza, la seduta è chiusa
e ci aggiorniamo alle ore 16:00.

Si sospendono i lavori del Consiglio comunale alle ore

14:04.

Riprendono alle ore 16.59 con la verifica del numero lega-

le

PRESIDENTE STURIANO
 Vi invito ad entrare. Segretario siamo pronti, possiamo
procedere con l’appello. 

SEGRETARIO COMUNALE – TRIOLO 
Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, presente; Fer-
rantelli  Nicoletta,  presente;  Ferreri  Calogero,  assente;
Coppola Flavio, presente; Chianetta Ignazio, presente; Mar-
rone Alfonso,  presente; Vinci Antonio, assente; Gerardi
Guglielmo Ivan, presente;  Meo Agata Federica, presente;
Cordaro Giuseppe, assente; Sinacori Giovanni, presente; Ro-
driquez Mario,  presente; Coppola Leonardo Alessandro, as-
sente; Arcara Letizia, assente; Di Girolamo Angelo, assen-
te;  Cimiotta Vito Daniele, assente; Genna Rosanna,  pre-
sente;  Angileri  Francesca,   presente;  Alagna  Bartolomeo
Walter, assente; Nuccio Daniele, asente; Milazzo Eleonora,
presente;  Milazzo  Giuseppe,  presente;  Ingrassia  Luigia,
presente; Piccione Giuseppa Valentina, assente; Galfano Ar-
turo, presente; Gandolfo Michele, assente; Alagna Luana Ma-
ria, presente; Licari Maria Linda, presente; Rodriquez Aldo
Fulvio, presente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Risultano presenti all’appello 19 Consiglieri Comunali su
30, quindi siamo in presenza del numero legale. Il Sindaco
è stato contattato qualche minuto fa e quindi ci sta rag-
giungendo. Ricordo ai colleghi Consiglieri che eravamo ri-
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masti che stasera si chiude la discussione di carattere ge-
nerale, entro domani a mezzogiorno si dà tempo per poter
presentare gli emendamenti e poi il Consiglio sarà aggior-
nato a domani pomeriggio alle ore 17:00. Questo per ricor-
darlo, già è partito l’aggiornamento. Prego collega Licari.

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
Io volevo chiedere Presidente a chiarimento di quanto ha
detto lei, gli eventuali subemendamenti si presenteranno in
Aula, è bene specificarlo, se c’è qualcuno che volesse in-
tervenire. Se c’è il tempo poi, ce la facciamo con i pare-
ri. È bene chiarire anche quest’aspetto che spesso viene
dimenticato. 

PRESIDENTE STURIANO 
Io dico una cosa, che ha fatto benissimo a dirlo, sicura-
mente nel momento in cui a mezzogiorno si chiude il termine
ultimo per la presentazione degli emendamenti i colleghi
Consiglieri acquisiscono tranquillamente copia degli emen-
damenti  presentati. Se ce qualcuno che vuole presentare
qualche  subemendamento  lo  può  tranquillamente  presentare
successivamente e continuo a dire non in tempi… prende vi-
sione, se vuole presentare qualche emendamento lo presenta
successivamente, non sto dando una scadenza precisa come
termine, ma sicuramente prima dell’inizio dei lavori d’Aula
gli Uffici devono essere messi nelle condizioni, magari en-
tro le ore 14:00, sempre prima, massimo alle 14, a mezzo-
giorno  prendete visione degli emendamenti ed al massimo
alle  14:00  se  bisogna  presentare  qualche  subemendamento
diamo anche i tempi tecnici agli Uffici di poter mettere i
dovuti e giusti pareri. I Revisori dei Conti li precettia-
mo. Se uno vuole presentare un subemendamento, il subemen-
damento lo può tranquillamente presentare. Altrimenti dob-
biamo aspettare le 17:30 con l’acquisizione dei pareri e
poi li presentiamo. Il dubbio rimanere a qualcun altro col-
lega Coppola, ha fatto benissimo. Collega Meo. 

CONSIGLIERE MEO 
Grazie Presidente, colleghi. Presidente io devo fare una
domanda tecnica in merito, proprio perché si parlava di su-
bemendamenti.  Io  avevo  fatto  già  il  mio  intervento  per
quanto riguarda il Bilancio e le domande tecniche la scorsa
volta al Dirigente Fiocca. Ho visto l’emendamento presenta-
to dal Dirigente Fiocca che è un emendamento tecnico, non
so se è un errore o meno, quindi se io debbo fare un emen-
damento, un subemendamento a questo vorrei saperlo adesso
così ho tutto il tempo per pensarci. Perché vedo che è sta-
to fatto un emendamento al Piano Triennale delle Opere Pub-
bliche per la realizzazione di Impianti di illuminazione
per 80.000,00 euro, però dall’emendamento tecnico ne risul-
tano 120.020,15 che è la restante somma del contributo alla
Regione per investimenti. Diciamo che se ci sono questi
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40.000,00 in più, magari io o altri colleghi preferiremmo
metterli nell’abbattimento delle barriere architettoniche,
quindi vorrei capire se è stato un errore oppure da una re-
lazione tecnica, che magari si è capito che 80.000,00 euro
non potevano bastare, grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Io ritengo che innanzitutto sia doveroso che l’Ufficio Ra-
gioneria sia presente con il suo Direttore, in modo tale
che possa relazionare all’Aula, così come avevamo già det-
to, l’entità dell’emendamento tecnico che è stato prodotto
dagli Uffici. Dottor Angileri se vuole relazionare in atte-
sa che arrivi il Sindaco, se vuole relazionale all’Aula
l’emendamento prodotto. 

DIRIGENTE – DOTTOR ANGILERI 
Sono stati presentati diversi emendamenti che derivano dal
Piano Triennale delle Opere Pubbliche, innanzitutto e che
derivano innanzitutto, ancora, dalla necessità di reperire
gli Spazi Finanziari, del primo debito fuori Bilancio e
quindi ciò che ha comportato il ridimensionamento del Piano
Triennale delle Opere Pubbliche. Questo era stato già pre-
sentato subito per dare copertura, per creare le condizioni
per la copertura del debito fuori Bilancia quella derivante
dall’esproprio. Successivamente poi sulla base del Piano
Triennale, poi successivamente approvato e sulla base, per-
ché questo di fatto è un Assestamento di Bilancio, delle
nuove risorse che sono state assegnate al Comune, dal mag-
giori o minori entrate che si sono via via verificate e che
bisogna che vengano inserite in Bilancio, è scaturita que-
sta proposta di emendamento, tra virgolette tecnico, ma di-
ciamo che è quasi obbligatorio perché consente di assestare
lo strumento di programmazione approvato il 22 aprile dalla
Giunta e renderlo coerente con le quelle sono le previsioni
d’entrata. In questo emendamento tecnico, grande valore as-
sume l’altro debito fuori Bilancio che è arrivato in questi
giorni, quello derivante dai lavori di realizzazione della
bretella di collegamento fra la via Salemi e l’Aeroporto.
Posta  più  importante  fra  quelle  inserite  sicuramente  è
quella del finanziamento dell’Aeroporto, il finanziamento è
Triennale e secondo le indicazioni dell’Ufficio che ha cu-
rato il bando che è il nostro Settore Sport, Turismo e
Spettacolo e che ha predisposto gli atti per la relativa
aggiudicazione di quello che sarà il servizio di promozione
turistica attraverso l’Aeroporto di Birgi con somma regio-
nali si è dovuto intervenire per creare l’entrata e l’usci-
ta. Così come i Servizi Sociali ci hanno comunicato che
sono stati finanziati i Cantieri di Servizi. Cantieri di
Servizi che devono essere inseriti in questo Bilancio. Al-
tra voce importante è quella derivante dai trasferimenti
regionali, abbiamo ricevuto… la Regione nel corso del 2017
ha  assegnato finanziamenti per circa 400.000,00 euro in
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meno rispetto al 2016. Queste somme, diciamo che l’ammonta-
re del 2018 è confermato sulla base dell’assegnazione 2017,
quindi con 400.000,00 euro circa in meno rispetto al 2016,
però  in  più  ha  fatto  un’assegnazione  straordinaria  di
393.600,00 per dare la possibilità ai Comuni di far fronte
a quelle che erano le spese preventivate nel corso del
2017/2018, ovvero quello su cui avevano fatto affidamento i
Comuni. Somme che sono state assegnate nel mese di agosto e
quindi grazie a questo, grazie al trasferimento come per il
2017, il 2018 il Comune di Marsala è stato destinatario del
finanziamento, quello a seconda della tipologia di migrante
di importo specifico per unità che nel 2018 è stato di cir-
ca 190.000,00 euro, noi avevamo previsto 30.000,00 euro e
quindi dobbiamo inserire 160.000,00 euro in Bilancio. Ac-
canto a questo poi ci sono le spese che scaturiscono, da
esigenze sopravvenute per mancanza di stanziamento, vedi
ricovero minori o adulti inabili e normodotati, i Servizi
Sociali ci hanno chiesto 300.000,00 euro e sono stati inse-
riti, così come partite di giro, diciamo, impropriamente
dette partite di giro, ma entrano nella parte corrente del-
le nostre entrate ed escono dalle spese correnti e sono per
esempio il finanziamento delle corse dell’Autoservizi Sale-
mi che svolge per conto della Regione, ma noi da tramite, a
secondo della rendicontazioni che fanno loro riversiamo il
contributo regionale nelle casse dell’Autoservizi Salemi.
Per quanto riguarda il discorso dei 120.000,00 euro, come
ricorderà  nell’emendamento  approvato  di  destinazione  dei
300.000,00 euro aggiuntivi rispetto alle assegnazioni re-
gionali che ancora, ahimè, non sono state assegnate per in-
vestimenti,  nella  distribuzione  dei  300.000,00  euro  ero
stato previsto un intervento per manutenzione straordinaria
credo di 70.000,00 euro poi alla fine, di manutenzione or-
dinaria di impianti di illuminazione. 

CONSIGLIERE MEO 
Sono due voci diverse. 

DIRIGENTE – DOTTOR ANGILERI 
C’era una voce che diceva di diminuire un intervento di
20.000,00 euro che non è stato possibile fare perché si
tratta di spese conto capitale che non possono finanziare
manutenzione ordinaria e poi era stato previsto un incre-
mento di 50.000,00 euro sempre per la manutenzione, com-
plessivamente era 70.000,00, 50.000,00 dall’RI e 20.000,00
da un altro intervento finanziato con avanzo in conto capi-
tale, che non può finanziare manutenzione ordinaria. Quindi
alla fine proprio perché erano 300.020,15 l’intervento di
manutenzione straordinaria, illuminazione… siccome l’inter-
vento previsto nel Piano Triennale è di importo superiore
ed addirittura era stato previsto di utilizzare un inter-
vento che era nell’annualità 2019 con la vendita di beni
patrimoniali nel 2018 per 120.000,00 euro, che noi abbiamo
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previsto nel 2019 come manutenzione straordinaria, con la
vendita di beni patrimoniali, però nel 2018, poi alla fine
80.000,00 che erano diversi interventi, perché noi è che
facciamo un capitolo per ogni intervento, noi per tipologia
d’intervento facciamo il capitolo. Quindi che cos’è accadu-
to, che 80.000,00 sono quelli per interventi specifici, più
40.000,00 di manutenzione straordinaria per interventi, di-
ciamo, generici che l’Ufficio tecnico poi saprà dove inter-
venire. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega brevemente. 

CONSIGLIERE MEO 
Grazie Presidente. Siccome sono stata in Commissione Bilan-
cio ed il Dirigente Fiocca ha spiegato bene, veramente, ab-
biamo fatto un lavoro in Commissione proprio molto preciso
su ogni singola voce, quindi magari il dottor Fiocca può
spiegare bene, perché già avevo fatto la domanda nella Com-
missione Bilancio, sono due interventi completamenti diver-
si, quello di cui parlava poco fa, è illuminazione e manu-
tenzione straordinaria illuminazione pubblica, l’emendamen-
to era di  80.000,00 euro e sono rimasti 80.000,00 euro.
Quello di cui io parlo è che c’era… siccome diciamo che non
abbiamo soldi, io devo sapere se la mia Amministrazione era
consapevole e ha firmato dicendo: mettiamo questi 40.000,00
euro in più, oppure ci poteva essere una scelta di metterli
in un’altra opera o in un altro punto. Quello di cui parlo
io è il numero 735014 finanziato da LRI, così come era
nell’emendamento, che è la realizzazione impianti di illu-
minazione  per messa in sicurezza e manutenzione, strade
sede viarie già individuate nel Piano 2018. Diciamo che le
strade le abbiamo già conosciute durante il Piano Trienna-
le. Quindi volevo sapere questo, quindi questi 40.000,00
euro dato che il Consiglio Comunale aveva detto me bastava-
no 80.000,00 euro possono essere spostati in un altro capi-
tolo, in un altro intervento che magari può essere più uti-
le per la città. Questo era il mio discorso, così preparia-
mo, chi vuole preparata l’emendamento dato che ci sono que-
sti 40.000,00 euro non voluti dal Consiglio Comunale, ecco.

DIRIGENTE – DOTTOR ANGILERI 
Mi scusi, forse non sono stato chiaro. In Consiglio Comuna-
le sono stati destinati altri 70.000,00 euro alla manuten-
zione  ordinaria  degli  impianti  di  illuminazione.  Poiché
sono somme che non possono essere destinate alla manuten-
zione ordinaria per la loro, diciamo, tipicità, in quanto
entrate per investimenti, alla fine in considerazione del
progetto grosso di manutenzione straordinaria impianti di
illuminazione, anziché 80.000,00 o 70.000,00 per come erano
stati  approvati  in  Consiglio  come  emendamento  al  Piano
Triennale  delle  Opere  Pubbliche,  sono  state  destinati
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40.000,00 euro perché i 20.000,00 non potevano essere pre-
si, erano 20.000,00 più 50.000,00. I 40.000,00 erano resi-
duali  rispetto  alle  somme  che  avevamo  a  disposizione  e
quindi discutendone anche con i tecnici è stato deciso di
incrementare gli interventi straordinari di illuminazione
pubblica, visto che gli interventi di manutenzione ordina-
ria sono stati già assicurati e sono già previsti nel Bi-
lancio per l’importo di 100.000,00 euro che non è possibile
portarlo a 170.000,00. 

CONSIGLIERE MEO 
Ma qua parliamo di nuovi impianti di illuminazione. L’illu-
minazione  di  manutenzione  straordinaria  c’è  già  qua  la
voce,  sono  stati  tolti  i  soldi  dalla  Piazza  Strasatti,
quindi parliamo di due cose diverse. 

DIRIGENTE – DOTTOR ANGILERI 
Quello è un altro intervento ancora. Praticamente noi ab-
biamo  200.000,00  euro  per  interventi  di  manutenzione
straordinaria e di nuovi impianti, di cui 80.000,00 sono
finalizzati  a  determinate  zone  o  a  determinate  via,
80.000,00 sono da mutuo e 40.000,00 sono quelli che sono
residuali dalla Legge Regionali Investimenti. 

CONSIGLIERE MEO 
Quindi è stata fatta una scelta tecnica? 

DIRIGENTE – DOTTOR ANGILERI 
Sì, perché praticamente alla fine i tecnici hanno detto che
quelli  che  mancavano,  gli  interventi  di  manutenzione
straordinaria,  diciamo,  per  interventi  di  manutenzione
straordinaria non preventivabili e che nell’ammontare dei
16.000 corpi luce era necessario che venissero indirizzati
verso la generalità degli impianti. 

CONSIGLIERE MEO 
No, non stiamo parlando di generalità, qua. Vuol dire che
sono stati i tecnici a decidere di aggiungere queste somme
in più e quindi il Consiglio Comunale li può spostare, ma-
gari, in altri interventi più urgenti per la città. Grazie.

PRESIDENTE STURIANO 
Sono iscritti a parlare in ordine la collega Piccione, che
non è presente, il collega Ferreri che non è presente, la
collega Ingrassia, che è presente, il collega Galfano ed è
qui presente, il collega Coppola che è anche presente, la
collega Meo. La parola alla collega Ingrassia, a seguire
Galfano, Coppola, Rosanna Genna. 

CONSIGLIERE INGRASSIA 
Grazie Presidente. Colleghi, Amministrazione, presenti in
Aula. Ci ritroviamo di nuovo a parlare di programma, di Bi-
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lancio e quindi di programmazione. In realtà è un po’, come
diceva l’altro giorno il Revisori dei Conti, anacronistico
parlare con un po’ di ritardo in realtà c’è, ma di fatto ci
sono le annualità che devono venire e quindi una programma-
zione in ogni caso, parlare di ciò che si pensa, di pro-
grammare oltre a quello che già si è fatto è importante.
Com’è importante è stato questo dibattito che c’è stato in
Aula,  parlare  delle  difficoltà  che  l’Amministrazione  ha
avuto per il reperimento delle somme e per sopperire alle
mancanze di risorse per via di quel grosso debito che ha
investito l’Amministrazione. Molti sono stati anche i ri-
lievi, le criticità che abbiamo visto, che abbiamo analiz-
zato, che abbiamo discusso. Io non ho voluto intervenire
fino ad adesso perché avevo chiesto la presenza del Sinda-
co, perché credo che sia importante, Sindaco, io l’ho gior-
no non solo per quest’atto che è decisamente ci vede parla-
re di programmazione, della sua idea e della sua programma-
zione, ma anche perché quando in genere parliamo di mancata
condivisione, quello che mi è pesato in questi anni è stato
anche la mancata condivisione della sua presenza fisica,
presenze che in quest’Aula sarebbe stata importante perché
di fatto speso ci siamo ritrovati a parlarci addosso. Ri-
tengo e le riconosco un ruolo che ripeto sarebbe stato as-
solutamente importante averla qua, averla presente, anche
per vedere, per assistere a certe dinamiche che mi auguro e
che sono sicura che con la sua presenza probabilmente non
si sarebbero sviluppate. Vado un attimo avanti. Ho sentito
anche qualche collega accennare ad alcuni punti, sono stati
toccati un po’ tutti i punti, quello che a me interessa in
modo particolare è puntuale, appunto, l’attenzione sulla
cultura, sullo sport, sul turismo. Sono temi che ho affron-
tato più volte, che ho affrontato non solo nella qualità di
Consigliere Comunale, ma anche nella qualità di Presidente
della Commissione o anche quando ero semplicemente compo-
nente della Commissione, della II° Commissione che ora pre-
siedo.  Non leggero come ha fatto qualche mio collega il
programma che lei aveva portato e che io conosco benissimo,
che ha proposto alla città ai tempi della campagna eletto-
rale. Non lo posso leggere perché è lungo, perché ho poco
tempo, però qualche punto l’ho rivisto e l’ho sottolineato,
l’ho evidenziato, me lo sono trascritto. Lei parla, per
esempio, della Biblioteca come luogo pulsante di studi e
ricerca, di riflessione di incontro e di confronto. Parla
di valorizzare gli spazi esistenti e la Sala conferenze, di
istituire la banca del tempo, su questa sono intervenuta, è
vero che c’è un’Associazione privata che fa un ottimo lavo-
ro, ma più volte abbiamo detto che uno dei luoghi dei no-
stri uffici, dei nostri monumenti dovrebbe essere adibito a
Luogo della memoria e del tempo dove ogni cittadino, come
lei stesso dice nel Programma dovrebbe donare o potrebbe
donare qualche cosa. Vive la città senza soluzione di con-
tinuità attraverso cinema, musica classica, jazz, opera,
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danza moderna, arti di strada, anche lì un’altra parentesi.
Ho presentato con un Gruppo di colleghi, con il mio Gruppo
una proposta di Regolamento per gli hobbisti, ancora aspet-
tiamo una risposta, aspettiamo che arrivi questa delibera
per poterla mettere ai voti. Si parla di arti visive, di
teatro narrativa e poesia, si parla di una Carta Cultura e
Solidarietà per i giovani che disporranno gratuitamente di
spazi e momenti di svago creativo. Si parla dell’Estate
Marsalese che dopo tanti propositi mira a coniugare, ad
unire le esigenze culturali con quelle commerciali. Quindi
una pausa ed un attimo di silenzio mi è consentito. Si par-
la di Premio Letterario Città di Marsala, riservato alla
narrativa, alla saggistica, alla poesia, tesi di Laurea sul
Vino. Si parla di potenziale e di istituire la Festa Preba-
rocca, la festa Barocca di San Giovanni, si parla di Festi-
val del Pensiero e via di seguito. Si parla ancora del com-
pito principale dell’Amministrazione che è quella di rico-
struire lo spirito di Comunità, di esercitare cittadinanza
attiva, tutti ci dobbiamo sentire, c’è scritto nel program-
ma, parte di un progetto condiviso, nessuno si a deve sen-
tire escluso. Si parla anche di Agricoltura, mi pare un ar-
gomento che a Marsala dovrebbe essere molto tenuto in con-
siderazione, di un Piano Coordinato per l’Agricoltura, ma
anche di mobilità, di turismo, di cultura, di politiche so-
ciali, di verde pubblico. A proposito di verde pubblico ri-
cordo quando abbiamo discusso sul Piano Triennale, ma so-
prattutto quando abbiamo emendato il DUP quindi dopo averlo
studiato, dopo averlo letto in tutto il DUP non si parla
mai, la parola “Decoro Urbano” non esiste, non c’è, non
esiste. Come per la verità nel Programma del Sindaco non si
parlava neanche di un Direttore Artistico, non si parlava
neanche di Moni Ovadia. Io non voglio che passi il messag-
gio, perché così non è, che è stata una cosa fatta in ma-
niera, come dire, personale, lungi da me assolutamente, ma
dopo due anni abbiamo assolutamente registrato il fallimen-
to di questa scelta, io l’ho chiamato un’occasione perduta
per l’Amministrazione e mi rammarico, perché non sono arri-
vata a questa determinazione in maniera improvvisa, ma in
maniera studiata e maturata nelle Commissioni da molti e
molti mesi. Addirittura avevamo pensato di farlo già lo
scorso anno e poi abbiamo, parlando con l’Assessore pensato
che va bene, è giusto sempre dare un’altra possibilità,
un’altra chance, ma a distanza di un altro fallimento ab-
biamo più volte e l’ho detto nella mia Commissione, esatta-
mente nel verbale numero 25 del 1° agosto 2018, tutta la
Commissione era d’accordo. Poi per votare l’emendamento non
è stato così, però in politica è bene anche ed è giusto,
per carità, siamo in democrazia, la libertà è totale, per
fortuna, ognuno può anche cambiare idea, ma in Commissione,
la  Commissione  che  presiedo  tutti  i  componenti  erano
d’accordo sul cassare, che è un termine tecnico, sarà infe-
lice ma è questo il termine, quel periodo. Così come ne ho
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parlato anche in Commissione Bilancio con i colleghi, vole-
vo condividere l’emendamento, ma una collega nel verbale
del 6 agosto ha detto che non ritiene opportuno che si deb-
ba aspettare che i colleghi Rodriquez e Ingrassia facessero
gli emendamenti e che quindi si doveva passare al voto e
poi farlo direttamente in Aula. Non mi sono opposta, perché
ripeto, assolutamente liberi, però questa stessa libertà se
poi chi viene accusata di cose che magari non sono né in
cielo e né in terra, comunque, andiamo avanti. Quello che
io mi chiedo, di fronte ad una proposta assolutamente per
me valida, credo anche per molti colleghi che hanno sotto-
scritto l’emendamento e che hanno votato, quello che mi me-
raviglia, non è tanto che si sia proposto di togliere, ma
come non ci sia stato nessuno che abbia difeso questa scel-
ta. Allora le scelte possono essere giuste o sbagliate, im-
popolari, ma nessuno si è opposto. Non c’è stato forse uno
per la verità, ma non ci sono stati voti contrari, solamen-
te astenuti. Non c’era il Sindaco a difendere questa scelta
dell’Amministrazione, non c’era l’Assessore al ramo a di-
fendere questa scelta dell’Amministrazione. C’è stato il
tentativo devo dire, lo devo riconoscere, dell’Assessore
Angileri che però scusatemi io penso di ricordare bene Pre-
sidente, ha detto: “Sì, ma l’Amministrazione ha pensato di
ridimensionare” ma a me chi lo deve dire? A noi chi lo do-
veva  ricordare,  raccontare  o…  ridimensionare,  tagliare,
quale era la vololtà dell’Amministrazione. Quindi molte in-
certezze che di fatto hanno portato, ne sono assolutamente
convinta, ripeto di quello che ho fatto e di quello che ho
proposto e che è stato votato con una buona maggioranza. La
cultura passa attraverso tanti aspetti. Sono stata anche
accusata di non avere fatto proposte alternative. Allora io
ricordo a chi magari ogni tanto gli sfugge che il mio ruo-
lo, il ruolo di Consigliere Comunale è quello di fare pro-
posta ad ampio raggio, io non posso proporre, lo posso fare
per la verità, lo potrei fare, non mi mancano le possibili-
tà di studiare o di vedere. Vedevo l’altro giorno un bal-
letto in tre atti, “La Bella Addormentata”, un prologo, tre
atti. Queste proposte la Commissione è in grado di farle, i
Consiglieri Comunali siamo in grado di farle, ma non è que-
sto, credo, il ruolo ed il compito né della Commissione e
né del Consigliere Comunale che deve proporre e le propo-
ste, ricordo a me stessa, che da parte della Commissione ci
sono state e ce ne sono state anche tante e sono agli atti,
non è che me le sto inventando adesso, non è che le sto
portando adesso, le ho letto in questo massimo Consesso Ci-
vico. Ho letto una relazione condivisa dalla Commissione
dove c’erano un mare di proposte, le sto cercando, giustap-
punto non le trove, ma non vi voglio tediare, se le volete
ve le stampe e ve le faccio vedere, dove si parla di cultu-
ra, dove si parla di turismo. A proposito di turismo per
esempio si specifica di quanto è assolutamente indispensa-
bile ed importante che si faccia una politica di marketing
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e di ile de management, perché non è più possibile improv-
visare, ma si deve andare avanti con politiche, con scelte
ben precise. Le sagre e gli spettacoli non rappresentano,
non posso rappresentare l’offerta formativa dpi una città
come  Marsala,  vanno  fatte  ma  non  possono  rappresentare
l’offerta formativa, ci vuole un Piano del Turismo, che non
c’è, che non è neanche abbozzato. La Commissione, io, il
mio Gruppo, in una Conferenza Stampa abbiamo fatto proposte
relativamente al Turismo Enogastronomico e non sto lì a
spiegare, non scendo nei particolari perché il tempo passa,
folcloristico, dove avevamo in quell’occasione parlato de-
gli hobbisti. Di turismo ecclesiastico, lì avevamo addirit-
tura dato una stampa per fare in modo che l’Amministrazione
cercasse di intercettare finanziamenti Europei per inserir-
si in un percorso turistico che attraversava la Sicilia e
l’Italia Centro Meridionale, Marsala si poteva inserire in
questo circuito. Si è parlato di turismo sportivo ed a pro-
posito di turismo abbiamo anche parlato e lì l’Amministra-
zione è andata avanti per la verità, avevamo proposto, in-
fatti nella proposta parliamo al futuro con i colleghi, dei
famosi flag, e lì l’Amministrazione qualche cosa l’ha fat-
ta. Avevo addirittura proposto anche la lettura di un libro
“Cristo Analisi di un Sistema” proprio per avere più chiare
le idee, che non sono chiare neanche a me, è chiaro che non
sono chiare neanche a me, però ognuno nel ruolo che ha deve
dotarsi,  il  più  possibile  e  farsi  aiutare,  perché  no,
l’aiuto dei semplici Consiglieri che magari possono contri-
buire e dire qualche cosa. Lo sport, che dire, già qualche
cosa l’ha detto qualche collega, io voglio aggiungere qual-
che altra cosa. Ho parlato con l’Assessore al Turismo e
gliel’ho detto che quel bando non andava bene, gliel’ho
detto che avrei fatto un’interrogazione, gliel’ho detto che
mi sarei mossa perché secondo me qualche cosa pur non es-
sendo, ripeto, assolutamente preparata sull’argomento, non
funzionava e non andava bene. Nessun ascolto. Quello che mi
dispiace è che a fronte di interrogazioni, a fronte di ri-
chieste, non mi è mai giunta nessuna risposta scritta. Mi
giunge scritto, l’altro giorno, a me ed ai miei colleghi di
Gruppo, mi giunge per iscritto una nota del Sindaco, dove
si dice che “A seguito di un esito dell’Ordine del giorno
che ha per oggetto l’Intestazione della Sala Stampa del Pa-
lazzetto del Sport al dottor … (parola non chiara)… che non
è possibile parlo”. Quindi l’Amministrazione mi risponde,
però mi risponde su una cosa che è decisamente di grande
importanza, ma anche lì piuttosto che questa fredda rispo-
sta, dal momento che fredde risposte per interrogazioni non
me ne sono mai arrivate… 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega concluda. 
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CONSIGLIERE INGRASSIA 
Mi  sarei  aspettata  una  telefonata  e  dal  momento  che
quest’ordine del giorno è stato votato da tutto il Consi-
glio Comunale, quindi una telefonata per dire: “Vediamo un
po’ come possiamo muoverci, che cosa si può fare, dal mo-
mento che le sale conferenza sono state intestate ad altri
concittadini morti prima dei dieci anni necessari” com’è
giusto che sia. Questo lo sappiamo, ma è possibile fare al-
tro. Avrei qualche altra cosa da dire, ma nel rispetto dei
tempi…

PRESIDENTE STURIANO 
Collega. 

CONSIGLIERE INGRASSIA 
Sul Palazzetto l’ho detto, avrei voluto aggiungere qualche
altra cosa ma va bene. 

PRESIDENTE STURIANO 
La invito a concludere. 

CONSIGLIERE INGRASSIA 
Ho concluso Presidente, magari poi se il Sindaco vorrà ri-
spondere, se posso poi magari continuerò. Grazie Presiden-
te. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Galfano. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Grazie Presidente, colleghi Consiglieri. Il minuto, i due
minuti in più che ha preso la collega Ingrassia, magari
glieli lascio io perché ho intenzione di fare il mio inter-
vento molto, molto ristretto, diciamo. Non voglio continua-
re a dire un po’ quello che hanno detto i colleghi anche
stamattina, perché si sono soffermati un po’ su tutti gli
argomenti e quindi non voglio ripetermi. Sindaco lei sta-
mattina ha relazionato in un modo come se tutto qui va
bene, tutto è apposto, ma ci dobbiamo rendere conto che la
città… lei si è difeso soltanto dicendo: “Se noi non aveva-
mo questi debiti Fuori Bilancio si sarebbe potuto fare di
più”, però ha evidenziato le sue iniziative. Però io devo
dire che la città, io come Consigliere, mi toccano dire le
cose reali come stanno, che la città è al buio, ma lo dice
anche lei, non è una contestazione, allora siamo d’accordo,
che la città è al buio, che la città è sporca, che le stra-
de  sono quelle che sono. L’Amministrazione sostiene che
siamo tutti bravi, i funzionari, la riscossione, ma io mi
chiedo e me lo chiedo io stesso, non riesco a capire, che
cosa scrivono i Revisori dei Conti o la Corte dei Conti che
ci bacchetta dicendo che così non è. Comunque ripeto io non
voglio ripetermi, ma volevo soffermarmi sul fatto di sta-
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mattina  quando  lei  ha  detto  che  condannava,  io  sono
d’accordo con lei in questo, perché voleva sburocratizzare
i tempi. I tempi sono molto lunghi, i tempi della Regione,
però dobbiamo guardarci anche noi, i tempi che impieghiamo
noi, la nostra Amministrazione. Lei ha parlato anche di Via
Salemi, è vero. Per via Salemi li aveva messo 600.000,00
noi abbiamo tolto, poi voi li avete rimessi e poi li avete
tolti, quindi c’è tutto un discorso, ma comunque dobbiamo
dire che il Consiglio ha messo i soldi per la messa in si-
curezza, sono cose che tocchiamo con mano. Stamattina il
collega  Gandolfo ha fatto tutto l’elenco del Programma.
Beh, se lo guardiamo effettivamente qualche cosa di ragione
ha, perché se noi guardiamo il programma, io l’ho letto più
volte, specialmente nell’ultimo periodo, ci sono notevole
mancanze. Io volevo fare una precisazione solo su Salinel-
la, perché qua dentro è stato detto una grossa fesseria, da
parte del Dirigente, ingegnere Patti, quando io ho solleci-
tato la spiaggia di Salinella avendo i soldi e l’ingegnere
Patti ha sostenuto “Mah, non si può fare perché la Sovrin-
tendente ha detto di no”. Beh, l’altra volta il Presidente
mi ha interrotto, un progetto viene rigettato quando viene
presentato.  Io, il collega Sinacori, i componenti della
Commissione Lavori Pubblici abbiamo scritto una nota, una
nota, che è arrivata al Segretario, è arrivata al Dirigente
dicendogli che non è stato fatto nulla per presentare un
progetto, lei prima presenta il progetto e poi questo viene
respinto, se viene respinto. Io le dico che mi sono preso
la briga di parlare con il Dirigente, l’attuale responsabi-
le della Sezione Archeologica, che mi ha rimproverato addi-
rittura dicendomi: “Ma ancora non avete fatto lì, è un pec-
cato, avete quell’area a disposizione, io ci farei anche
dei chioschi” guarda caso. Lei parla di sburocratizzazione,
dia disposizione al suo Dirigente di fare queste cose, per-
ché io sono portato a pensare che c’è mancanza di volontà
da parte sua di realizzare quella cosa che il Consiglio ha
deciso, perché è il Consiglio che l’ha deciso e l’ha vota-
to. Io voglio soffermarmi ancora una volta Sindaco sulla
mancanza  d’intervento  da  parte  di  quest’Amministrazione
sulla cultura. Non possiamo sempre, ripeto, parlare di Pa-
lazzo Fici e di Palazzo Grignani. Dobbiamo investire sulla
cultura e ci abbiamo pensato noi come Consiglio approvando…
votando ed approvando degli emendamenti riguardanti, appun-
to, la cultura, con le edicole votive, con Porta Mazara,
oppure con i mosaici dell’Impero, non possiamo soffermarci
e stare sulle sue, per me la cultura significa turismo e
turismo significa soldi per la città.  Comunque lasciamo
perdere, ripeto, non voglio prolungarmi. Presidente io vo-
levo entrare un po’ nella parte tecnica, allora la mia do-
manda viene rivolta al Dirigente di Ragioneria, perché con
riguardo sempre al settore su cui io mi batto da tempo vo-
levo chiedere al dottore Fiocca, veramente sarebbe stato
opportuno che ci fosse qui il dottor Fazio, come Dirigente
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competente, non lo vedo, quindi sono costretto a rivolgermi
a lei dottor Fiocca. Volevo avere delucidazioni sulla parte
del Bilancio, Missione 5, dove parla della Tutela e valo-
rizzazione dei beni culturali. È sempre lì che casca l’asi-
lo. Sul Programma 1 Valorizzazione di bene d’interesse sto-
rico. Ci sono messe delle cifre, vorrei che mi fosse spie-
gato che cosa significano quelle cifre e che programmi ha
l’Amministrazione. Poi sulle attività culturali interventi
diversi nel settore culturale, nonché sul Punto Missione 5
Turismo, Programma 01 sviluppo e valorizzazione del Turi-
smo. Io vorrei spiegato da lei che cosa significa, perché
ammetto la mia ignoranza, non faccio parte della Commissio-
ne Bilancio, non ho nessun delegato nel mio gruppo in quel-
la Commissione, vorrei solo dei chiarimenti per capire che
cosa sono quelle somme ed a che cosa sono destinate, gra-
zie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie per aver impiegato solo cinque minuti nel suo inter-
vento. Aveva altri dieci minuti a disposizione ed avrà la-
sciato sicuramente più tempo agli altri. Il collega Coppo-
la. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Grazie Presidente. Colleghi, Amministrazione io spero di
risparmiare anch’io dei minuti, così altri… aspetto con in-
teresse le dichiarazioni da parte di altri colleghi, che
hanno già preannunciato. Sindaco discutere il Bilancio di
Previsione ad ottobre non credo che sia il massimo per
qualsiasi  Amministrazione  e  per  qualsiasi  Ente,  perché
l’idea, il sogno è quello ad ottobre di pensare di abbozza-
re il Bilancio di Previsione del 2019. Sicuramente un Bi-
lancio di Previsione condizionato da tanti fattori, da tan-
ti fattori, sia per quanto riguarda il Debito Fuori Bilan-
cio, uno, perché poi ne è arrivato un altro, che per quanto
riguarda  altri  aspetti  abbiamo  discusso  per  tre  giorni
quello che è stato il PEF del Piano dei Rifiuti che giusta-
mente ha avuto una modifica che poteva comunque condiziona-
re anche il Bilancio di Previsione, che questi 500.000,00
euro eventualmente dovevano… Il problema dov’è? È pur vero
che oggi i trasferimenti, le risorse e le entrate di qual-
siasi Ente, di qualsiasi Comune, sono ormai ridotti a nien-
te, perché ormai i Comuni molte cose e molti servizi rica-
dono a completo carico del Comune che poi a loro volta sono
anche a carico del Cittadino, questo lo prevede la famosa
legge sulla devoluzione che è stata fatta anni fa da, anche
da un partito che oggi governa l’Italia e sicuramente non
ha  favorito  quelle  che  sono,  diciamo  così  le  gestione
dell’amministrazione. Però qualche cosa intendo dirla. Sin-
daco noi come Gruppo Politico non ci siamo mai sottratti a
quelle che sono le responsabilità a cui siamo stati chiama-
ti  più  volte,  non  perché  siamo  venuti  in  soccorso
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dell’Amministrazione, Sindaco, stiamo attenti, perché non
vorrei che passi questo messaggio, noi stiamo responsabili
e consapevoli di esigenze che il Comune in quel momento ne-
cessitava, quindi la Pubblica Amministrazione. È anche vero
che è mancato però una cosa, Sindaco, intanto la comunica-
zione, perché oggi ho ascoltato con attenzione quello che
lei ha detto a tutti, ma alla città, perché poi in fondo
alcune questioni sono determinate da eventi e da Situazioni
che poi diventano complesse per una macchina pubblica ri-
spetto a quello che potrebbe essere un’organizzazione di un
Ente Privato. Però dico che a parte quella parte che rien-
tra nella, diciamo, Sezione strategica come abbiamo detto
nel DUP è pur vero che quello che rimane la parte operativa
io penso che una migliore organizzazione, con quelle poche
risorse che oggi il Comune, ahimè, è costretto perché que-
ste sono e non è che possiamo pensare di avere più Vigili
Urbani, più personale all’Ufficio Tecnico, più personale
addetto al verde pubblico. Il personale è questo, ma questo
non significa che dobbiamo anche aspettare non so che cosa.
Per quanto riguarda il verde pubblico, molti si lamentano.
I cittadini, ed è percepibile, si lamentano perché la città
è sporca, il verde pubblico non viene curato, però come si
fa a lasciare in completo abbandono, per esempio, quelle
che sono i vasi che ci sono a Piazza Loggia, io le porto un
esempio. Che sono cose che andrebbero attenzionate. Penso
che a voi forse manca una cosa vera Sindaco, dove andrebbe
potenziato, qualcuno che si occupi di vigilare il territo-
rio e segnalare: qua c’è un problema di spazzatura, le
guardie ambientali. Qua c’è un problema che gli alberi in-
vadano la corsia della strada, verde pubblico. Qua c’è un
problema di carattere… che c’è una buca in mezzo alla stra-
da, Ufficio Tecnico. In realtà, in realtà questo manca,
questo manca. Dunque è una questione organizzativa. Però
dico Sindaco perché alcune iniziative che sono state poste
in essere da quest’Amministrazione di concerto anche con il
Consiglio Comunale, parlo per esempio del Regolamento che
abbiamo previsto per quanto riguarda la gestione di alcune
aree a verde pubblico, anche le rotonde, perché non si è
riusciti a farlo decollare. Perché è un Regolamento così
articolato o perché non siamo riusciti a far capire o in-
tercettare quelle persone che potevano essere interessate.
Poteva essere un esempio. Un’altra questione, noi ci siamo
battuti, soprattutto come Gruppo Politico e spero che nel
2019, io già parlo del 2019 Sindaco, perché per il 2018 or-
mai è finito, a parte quelle piccole cose che abbiamo pre-
sentato un emendamento sulla parte gestionale in quel pic-
colo stralcio di tempo che rimane da qui a fine anno, per-
ché non mettere nelle condizioni di poter creare quelle si-
tuazioni che hanno una rilevanza economica e che possono
entrare al Comune, incominciando dal Parcheggio Comunale.
Il Parcheggio Comunale è una risorsa e nel piano di sotto,
è in completo stato di abbandono, la gente ha anche paura
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di lasciare la macchina lì, perché non prevedere un sistema
che possa garantire un’entrata al Comune, allo stesso tempo
alle persone che lasciano la macchina lì, eppure quel par-
cheggio non rende per come dovrebbe rendere, rende poco,
rende poco. Perché non pensare di realizzare anche altri
parcheggi che possono essere funzionali a quello che è la
sua visione di una città che possa essere, che ci sia una
mobilità soprattutto pedonale. Per questo ci vuole poco per
cercare anche di coinvolgere i cittadini. Sindaco io since-
ramente trovo difficoltà, perché non riesco a mobilitare
delle somme che possono essere, diciamo, impiegate in al-
tro, perché il Bilancio è completamente così risicato, per-
ché è un Bilancio risicato, che giustamente uno pensa a
quello che potrebbe fare senza risorse economiche. Dunque
Sindaco, concludo, perché c’è poco da dire, per questo Bi-
lancio io spero che approvato il Bilancio andiamo subito
per il 2019. Noi abbiamo presentato degli emendamenti che
poi discuteremo in aula, dove noi ci siamo concentrati su
quelle che sono, non dico carenze, ma forse disattenzioni
dovute anche a minore risorse, a minori entrate e su questo
noi ci teniamo come Gruppo Politico a portarle avanti, già
il collega Sinacori, poi entreremo nel merito quando sarà
la fase di discussione degli emendamenti, noi ci teniamo
che  vengono  attezionati  ed  accolti  dall’Amministrazione,
perché altrimenti saremmo costretti a non, diciamo così,
partecipare ad un’approvazione di un Bilancio di, chiamia-
molo così, di Previsione del 2018. Sono situazioni, Sinda-
co, che riguardano soprattutto le, diciamo, la sfera che
riguarda la disabilità, le condizioni disagiate e la scuo-
la, ma non solo, perché in quegli emendamenti noi parliamo
anche di altro e non impieghiamo soldi, non impieghiamo
somme, dunque euro però invitiamo l’Amministrazione ad at-
tivarsi, affinché vengano attivate una serie di questioni
che possono essere già, diciamo così, programmate e previ-
ste nel 2019. Una cosa per tutti, a parte la Commissione
che riguarda la Consulta Agricola. Noi più volte l’abbiamo
sollecitata, Sindaco, per quanto riguarda la Commissione.
Per lanciare questa iniziativa, chiamiamola così un’inizia-
tiva, una Commissione che potrebbe sicuramente essere da
impulso o da sostegno a quelle idee che possono portare,
diciamo così, fare propaganda, fare pubblicità, a quelli
che sono i nostri prodotti locali, già c’è qualcuno che è
stato riconosciuto, ma riteniamo che questa Commissione, mi
dispiace che il collega Sinacori quando parlo di questa
cosa, lui mi dice “frena” perché lui ne è stato l’ideatore,
però noi riteniamo e Sindaco più volte gliel’abbiamo solle-
citata, riteniamo che possa essere una buona iniziativa da
tenere  in considerazione nella previsione già del 2019.
Presidente un’altra cosa e concludo. Poco fa mi veniva in
mente, perché a molti cittadini è percepibile si lamentano
del decoro urbano. Effettivamente per i cittadini lamentar-
si qualche c’è. Io poco fa le ho postato alcune foto, sicu-
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ramente, lì la spazzatura non cade dal cielo, sono i citta-
dini che sono indisciplinati che buttano la spazzatura. Ma
se ci sono situazioni che hanno una certa criticità, proba-
bilmente  attenzionarli,  eventualmente  vigilarli,  in  modo
che si tolgano in vizio, sicuramente male non fa, parliamo
di siti che hanno un interesse, in questo caso, storico –
culturale. Una proposta Sindaco, poco fa chiedevo conforto
al Ragioniere Fiocca. L’Amministrazione, anche le entrate
sono anche, diciamo che noi le abbiamo perché quando c’è
un’edilizia che funziona noi abbiamo oneri di urbanizzazio-
ne e noi oggi siamo una profonda crisi edilizia, ma è ipo-
tizzabile che il Comune di Marsala, specialmente per il
Centro Storico, quello che c’è subito dopo, ipotizzabile
finanziare pagando gli interessi a chi vuole rifare anche
la facciata, il prospetto o di un palazzo o di un’abitazio-
ne. Che cosa voglio dire Sindaco. Diamo un input a quello
che  potrebbe  essere  l’edilizia,  ci  costerebbe  veramente
poco, perché gli interessi, il 5% degli interessi che po-
trebbe per un finanziamento che non è ipotecario, il 5% si-
gnifica,  in  10  milioni  di  euro,  sono  per  il  Comune
500.000,00 euro, ma diluiti in più anni, perché non è che
queste cose avvengono nel giro di un anno, per cercare di,
diciamo così, sollecitare ed incoraggiare quelle persone o
quei proprietari che magari si trovano dei patrimoni… 

PRESIDENTE STURIANO 
Consiglieri  Scusi.  Allora  scusate,  possiamo  chiudere  la
porta. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Entro nella sfera del collega Galfano. Ci sono anche palaz-
zi che hanno o abitazione che sono storiche, soprattutto
queste di attezionare. Se è ipotizzabile, le risorse che
dovremmo impiegare non dovrebbero essere così tante, perché
ripeto, se diluite negli anni parliamo di cifre, però noi
abbiamo fatto incentivato un settore che è l’edilizia, ab-
biamo ottenuto un risultato che potrebbe essere quello del
decoro urbano e sicuramente anche per quanto riguarda la
sicurezza. Sindaco quello che le chiediamo, perché sa quan-
do va male l’Amministrazione non è che va male solo l’Ammi-
nistrazione, perché vedete al di là delle posizioni che
ognuno di noi, di appartenenza che può essere, o chi di qua
o chi di dall’altro lato, se un’Amministrazione non è con-
siderata efficiente ed efficace dall’altro lato, probabil-
mente, diranno che c’è anche un Consiglio Comunale che si-
curamente può fare il mea culpa e che non è ben visto, per-
ché lo dobbiamo dire. Ripeto una maggiore comunicazione,
per cercare a volte di spiegare ai cittadini perché, come
ha detto lei stamattina, di rifare la fognatura, cercare di
far allacciare le persone e rifare l’asfalto o sistemare i
marciapiedi se ne va un anno e mezzo, ma la gente per un
anno e mezzo ha avuto disagi, si dice: che facevamo asfal-
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tavamo e poi rompevamo di nuovo? Io io lo capisco, ma la
gente, che passa non lo capisce. Lei lo sa, io lo so, ma
chi ci guarda e chi ci ascolta purtroppo non lo comprende
ed allora sicuramente un problema di comunicazione ci sarà.
O che lei comunica poco oppure che non ci sono quegli stru-
menti adeguati per far arrivare alla gente quello che di
buono si sta facendo. Sindaco io non l’ho contestata in
questo mio intervento, se non in piccole cose che secondo
me potrebbero migliorare, perché ripeto sono una persona
dove ci riteniamo sempre responsabili, però una maggiore
collaborazione con il cittadino sicuramente potrebbe essere
più funzionale a lei ed alla città stessa. Ho concluso Pre-
sidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie Consigliere Coppola, entro i termini, qualche minuto
ancora a disposizione. Se vuole intervenire e vuole repli-
care ne ha la facoltà. Può intervenire sindaco, si prepara-
ti la collega Rosanna Genna ed a seguire il collega Vinci. 

SINDACO 
Presidente, Consiglieri tutti. Non c’è dubbio che rispetto
al Programma presentato tre anni e rotti fa alcune cose si
stanno facendo ed altre, io mi auguro che riusciamo a far-
le, anche per tutta una situazione in cui ci siamo trovati,
per tutti i debiti fuori Bilancio e per tante altre cose si
possono fare prima che finisca questo mandato. Tante cose
sono in itinere. Come abbiamo detto questa mattina, quando
ho parlato di burocrazia, Consigliere, non mi riferivo sem-
plicemente alla burocrazia di Roma, perché sarebbe troppo
comodo scaricare su quelli che sono lontani, ma la burocra-
zia in generale, che arriva anche all’interno degli Enti
Comunali. Perché sicuramente da quando si approva il Bilan-
cio, da quando ci abbiamo messo i soldi, da quando si fanno
le gare, con tutta la possibilità di corsi e ricorsi molto
spesso le opere si fanno dopo nove mesi, mese più mese
meno. Solo adesso stiamo riuscendo a fare l’asfalto delle
strade  con  un  Bilancio  approvato  a  settembre  dell’anno
scorso e se dovesse continuare a piovere probabilmente ri-
schieremo di non poterlo fare. Prima si discutere e si ap-
prova il Bilancio nell’interesse di tutti. Io non ho mai
detto che tutto va bene, non lo penso, perché nonostante
quello che mi dicono alcuni Consiglieri io cammino molto e
cammino molto a piedi, non sempre quando cammino i consi-
glieri mi vedono, può darsi che frequentiamo posti diversi,
ma speso sono presenti in giro per la città e per le con-
trade perché la città è una città di 104 contrade, non vo-
glio dire che conosco tutte le buche che ci sono a Marsala,
ma ne conosco tantissime e so quante strade sono messe
male, quante strade sono state fatte male, perché se adesso
c’è un grosso avvallamento oppure perché sono stati co-
struiti di muri e l’acqua non defluisce la maggior parte li
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conosco. Io vorrei ribadire alcune cose, la cultura. Se
qualcuno non un ha difeso quello che abbiamo fatto, Moni
Ovadia e tutta la stagione teatrale, io dico che per il
primo anno noi abbiamo insistito per farlo, in modo che
nessuno possa disconoscere il livello alto di Moni Ovadia,
figura internazionale per quello che ha fatto, ci aspetta-
vamo che la Città rispondesse meglio, purtroppo abbiamo ri-
conosciuto che la città non ha risposto. Non è stato comu-
nicato, non è stato presente, la città non è preparata a
questo, non lo so, sicuramente la città, per il secondo
anno non ha risposto bene. Di fronte a questa situazione,
non è perché avevamo deciso di fare il teatro con Moni Ova-
dia poi uno deve insistere a tutti i costi, basta rendersi
conto di come vanno le cose e poi rivedere quello che tu
avevi deciso, quindi quando nessuno dell’Amministrazione ha
difeso a spada tratta la stagione teatrale non c’era nessun
motivo perché già ne avevamo parlato e il nostro orienta-
mento era di rivedere il tutto, perché quanto meno il se-
condo anno non era andato come noi pensavamo. Credo che gli
Assessori presenti hanno fatto bene a non pestare i piedi,
perché l’orientamento dell’Amministrazione non era quello
di continuare con quel sistema di stagione teatrale, visto
che non avevamo avuto le risposte che noi aspettavamo. Poi
però non bisogna dire che non è stato fatto nient’altro.
Non c’è dubbio che anche lì, vi assicuro che frequento,
molto spesso nella stessa giornata a Marsala ci sono pre-
sentazioni  di  libri,  abbiamo  fatto  una  convenzione  non
scritta, ma di fatto con lo Scontrino, con il Conservatorio
Scontrino, dove c’è stata tantissima partecipazione a costi
estremamente contenuti, il minimo di spese per la presenza
di questi artisti che sono stati qua, sia l’anno scorso che
quest’anno. Molto spesso a Marsala ci sono contemporanea-
mente tutti i nostri luoghi adibiti a questo occupati, come
il Monumento ai Mille, al Palazzo Fici come ieri sera e
tanti altri posti. Se questa non è cultura, io non so che
cosa sia. Cara Consigliera il Turismo religioso, io ricordo
che il 30 settembre, grazie al lavoro fatto da mesi, perché
le cose non si inventano dalla mattina alla sera e mi di-
spiace di non averla fatta partecipe di questo, ma grazie
alle confraternite di questa città, grazie alla dottoressa
Marino ed a tanti altri, il 30 settembre a Marsala ci sono
state circa 5.000 presenze di cittadini provenienti da tut-
ta la Sicilia, perché tutte le 800, il 50% delle confrater-
nite sono venute a Marsala, per un paio di Giorni, alcuni
sono venuti la domenica mattina, altre il sabato, c’è stata
una cosa incredibile e non prevista. Questo è il turismo
religioso, che non è che si fa dalla mattina alla sera,
questo è un lavoro fatto da mesi, grazie all’apertura di
quest’Amministrazione, grazie al lavoro fatto da tanti al-
tri. Attualmente a Palazzo Fici c’è una mostra bellissima
di abiti Talari e non questo, che durerà per alcune setti-
mane, io spero e mi auguro se riusciamo a vedere un po’
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come trovare del personale e farlo durare anche per più
mesi. Non è che il 30 settembre è un giorno, ma il 30 set-
tembre è il frutto anche dei suoi suggerimenti, probabil-
mente, dove per me, dove vi assicuro che ho un’apertura
mentale più di quanto alcuni vi dicono, abbiamo detto asso-
lutamente di sì, il lavoro di tanti, 5.000 persone presente
a Marsala, e la maggior parte non era mai venuta a Marsala.
La maggior parte è rimasta incantata dalla nostra città,
dal nostro Stagnone, da tanto altro, che verosimilmente ri-
torneranno nel futuro, perché venivano dalla Sicilia, da
Roma e da altri posti. Questo si semina, per raccogliere,
per continuare a raccogliere i frutti nel futuro. Semina ma
non perché stiamo vedendo che cosa facciamo nel futuro,
questi sono fatti reali. Quello che c’è a Palazzo Fici in
questo momento vi invito tutti ad andarlo a vedere, se an-
cora non ci siete andati perché vale la pena ad andarlo a
vedere, per la sua bellezza, per la storia delle Confrater-
nite, uno ci crede o non ci crede, fedele o non fedele, la
bellezza passa anche attraverso le cose che la Chiesa ha
conservato. Qualcuno forse qualcuno mi parlava del prezzo
del biglietto dei musei. A Marsala per quanto riguarda i
nostri musei attualmente non si paga niente, forse è sba-
gliato, forse potevamo mettere un museo, quindi di bigliet-
to unico se ne può parlare nel momento in cui la gente va
al Carmine e paga, la gente va a San Pietro e paga, attual-
mente non si sta pagando niente. Fare un biglietto unico
con la Regione, con il privato credo che sia una cosa abba-
stanza complicata, la Regione come il Consigliere Galfano
sa, è abbastanza difficile, già non ci riescono tra di
loro, figuriamoci a mettere insieme il biglietto per il
Parco Archeologico, per il museo e per tutto il resto. Io
ci sto lavorando, per mettere insieme Mozia. Una cosa è il
lavoro ed una cosa è lo stimolo, riuscirci è estremante
difficile, complesso, ma non demordo sicuramente, perché
mettere insieme più Enti pubblici e privati come il Mozia è
di una difficoltà incredibile, visto che complessivamente
la modalità che abbiamo a Marzo sala è quella dell’Io “Io
sono più importante di tutti, il migliore di tutti”, la Re-
gione nonostante la gente non partecipata più di tanto alla
visita dei musei, poi magari hanno difficoltà. Parcheggi,
Consigliere Coppola. Il Piano inferiore del Parcheggio di
Via Giulio Anco Amodei è frequentato, non moltissimo, è
normale che è frequentato ma non moltissimo, si paga perché
c’è il Parkcard. Da qualche settimana sono entrate in fun-
zione  le telecamere, finalmente, che prima non c’erano,
quindi sono state riattivate le telecamere. In questi gior-
ni, appena  sarà tutto completo, andiamo a vedere tutti,
perché sono anch’io curioso di vedere le trenta, quaranta,
cinquanta telecamere, lì sotto c’erano delle telecamere non
funzionanti da qualche decennio. Siccome in questi giorni
si sta lavorando per gli ultimi attacchi delle telecamere,
appena il tutto è pronto, tutti insieme andiamo, anch’io
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sono curioso di andarli a vedere. È inutile che ci sono
trenta telecamere funzionanti e cinque no, adesso sto dando
un numero così. Lì ci sono delle telecamere che funzionano
in questo momento. Parcheggio dello Stadio. Lei sa benissi-
mo che già c’era un progetto presentato alla Regione, per-
ché c’erano 300.000,00/400.000,00 euro adesso non lo ricor-
do, con il Comune che aveva aggiunto… nel momento in cui si
stava chiudendo, la Regione ha detto: “Alt, no, rinviamo,
vi diamo più soldi, però rinviamo il tutto”. Quindi ci ar-
riveranno più soldi, perché già ce l’hanno detto, ma il
tutto è stato spostato, se non ricordo male ai primi di
gennaio. Quindi il progetto che avevamo lo ingrandiremo,
quello è un parcheggio naturale, perché lì abbiamo investi-
to ma purtroppo abbiamo a che fare con la Regione dove ci
dice: “Si è vero voi eravate pronti, però siccome abbiamo
più soldi….” io avrei fatto fare in modo diverso “Fate que-
sto, poi, vi do altri soldi per farne un altro”. Purtroppo
non sono ancora in Regione, questa è una cosa estremamente
positiva, perché abbiamo 500.000,00/600.000,00 euro, adesso
non lo ricordo, dati per quel parcheggio, in modo che possa
diventare un parcheggio più grande e probabilmente possiamo
sistemare meglio quella piazza, sempre come parcheggio in-
tercambiabile in modo che possiamo lasciare lì le macchine,
con la circolare gratis, appena approvato il Bilancio pos-
siamo assumere il personale necessario per guidare, perché
gli autobus ancora non camminano da soli, quindi avere…,
certo avrei preferito averli sei mesi fa, un anno fa, ma
alcune cose dipendono anche dagli altri, ma l’attenzione è
massima. Sport. Alcuni si sono lamentati che non è stato
presentato… noi abbiamo presentato quei progetti per gli
impianti sportivi. Da alcuni mesi sicuramente. Impiantisti-
ca sportiva, per lo stadio ci sono due progetti, uno per la
pista di atletica, uno per il manto erboso, un altro perché
l’efficientamento energetico dello Stadio, un altro proget-
to per l’efficientemento Energetico e risparmio Energetico
per la piscina, sono tutte cose presentate, sono lì alla
Regione. Abbiamo responsabilità per non averli presentate?
No, li abbiamo presentati. Abbiamo la responsabilità dei
tempi lunghi della Regione, ho capito, non credo, non vor-
rei. Ci sono altri, stanno governando la Regione con tempi
lunghi, probabilmente non ha responsabilità la politica né
quella di prima né quella di ora, perché la burocrazia in
generale conta di più della politica. Io sono positivo,
perché non c’è altra soluzione che essere positivi, perché
siccome sono fondi europei, prima o poi li dovranno spende-
re, la mia preoccupazione è che arrivino all’ultimo minuto
e ti dicono dalla mattina alla sera “spendili”, poi si ri-
schia di spenderli male. I progetti sono lì, sono stati
presentati, aspettiamo che ci dicono “Okay, va bene”. Sulla
disabilità  che  cosa  dire,  sono  estremamente  convinto,
d’accordo tutto quello che possiamo fare lo faremo. Abbiamo
visto in questi giorni quanta discussione c’è stata. 
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CONSIGLIERE SINACORI 
Sindaco una precisazione. Poco fa io ho sbagliato termine,
perché ho detto: “Spero che i nostri emendamenti vengano
accolti”, era solo per dire questa cosa. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Era solo riferito a questa cosa. 

PRESIDENTE STURIANO 
Stessa cosa! Stessa cosa. 

SINDACO 
Sulla disabilità siamo estremamente d’accordo. Abbiamo vi-
sto sui marciapiedi quello che stiamo facendo, nonostante
le lamentale di qualcuno che probabilmente deve spostare o
togliere qualche albero, per mettere in sicurezza i marcia-
piedi di questa città. Siamo partiti da Via Giovanni Amen-
dola, ma l’intenzione visto che il dottor Fiocca ha Santi
in Paradiso, che nel 2019 possiamo avere più fondi per met-
tere in sicurezza la maggior parte dei marciapiedi e togli-
re tutte le barriere architettoniche, perché questo è un
progetto di tutti noi, era scritto nel programma, conti-
nuiamo a crederci, non è possibile che qui, come dicevamo
stamattina, c’è un marciapiede di 80 centimetri con un palo
in mezzo o un albero in mezzo, non so a che cosa serva. Per
il decoro urbano, il 1° dicembre parte il nuovo sistema.
Nel nuovo sistema, noi ci crediamo, al 99% ci dovrebbero
essere meno sacchetti in giro, con le telecamere che ci sa-
ranno, ma anche lì saranno nuove telecamere. Se tutti noi,
perché il problema non è solo dell’Amministrazione, ma è
della città, se noi cerchiamo di convincere i cittadini che
il sacchetto non va buttato alle 14, quando dev’essere rac-
colto alle 23 o  alle 24, perché quel sacchetto starà dieci
ore per strada ed è normale che per il vento, per gli ani-
mali che quel sacchetto diventerà spazzatura continua. Al-
lora se noi tutti cittadini diventassimo un pochettino più
ordinati ed i sacchetti li metteremmo fuori quando è giusto
metterli, dalle 20 alle 22, forse avremmo meno spazzatura,
meno porcheria in giro, con la differenziata, magari quel
sacchetto è lì da qualche giorno, perché non avendo fatto
la differenziata, questa è una cosa dove noi abbiamo detto
noi alla Aimeri, perché se controllano e vedo che il sac-
chetto non è differenziato, loro lo prendono ed invitiamo i
cittadini a continuare a non differenziare, ma dopo 24/48
ore lo devono prendere, perché altrimenti diventa un pro-
blema. Facciamo in modo che tutti noi siamo portavoce di
questi segni di civiltà, non c’entra l’Amministrazione, ma
è un discorso di civiltà di una città. Per il verde, chi
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non può essere d’accordo? Noi abbiamo messo nel Bilancio
2018 più soldi per il verde, credo che voi avete aggiunto
qualche altra cosa, quindi io mi auguro che il prossimo
anno… da domani continuano a potare gli alberi partendo da
Via Mazzini e da via Mario Nuccio, da qualche si doveva
iniziare,  purtroppo  il  personale  continuata  a  tagliare
l’erba in giro per la città, ha fare anche il Parco Archeo-
logico, la Salinella e tutto il resto, questo è il persona-
le, forse si vorrebbe qualcuno che andasse in giro, un po’
lo facciamo noi, con tutti i limiti, io continuo a dire che
questa è l’emergenza, sapendo che si fa una rotonda, non ne
fa un’altra, perché questi Sono. Nel 2018 ci sono più fondi
per il verde, speriamo che ce ne siano ancora di più, pro-
babilmente non abbiamo comunicato a tutti la possibilità di
metterci la pubblicità se tu pulisci un’aiuola o pulisci un
qualche cosa, passiamo la voce il più possibile, perché se
qualcuno si prende un’aiuola e la pulisce, come succede in
tanti posti… io invito tutti quando piantiamo dei fiori in
Via Roma, chi ha la bottega avanti gli dia un bicchiere
d’acqua, perché non è una cosa difficile, impossibile, per-
ché i fiori in Via Roma abbelliscono anche la mia bottega,
dovrebbe essere per me una cosa naturale, invece abbiamo
visto che tanti nonostante i fiori davanti alle botteghe,
non ci mettono nemmeno l’acqua sporca dove aver lavato.
Questa è una cosa che non ho mai capito, questo succede a
volte, non per tutti. Per adesso mi fermerei, eventualmente
sono pronto ad aggiungere qualche altra cosa. 

PRESIDENTE STURIANO 
I colleghi Ingrassia, Galfano e Coppola hanno la possibili-
tà di replicare brevemente a quanto detto dal Sindaco. Col-
lega Ingrassia prego a lei la parola. 

CONSIGLIERE INGRASSIA 
Non è mia intenzione replicare ma aggiungere qualche cosa,
perché comunque non avevo completato e soprattutto farlo
anche alla luce delle risposte del Sindaco, che dice “Hanno
fatto bene gli Assessori a non insistere”, allora quasi
quasi mi dovete dire, grazie. Grazie che abbiamo tolto que-
sta parte relativa al Direttore Moni Ovadia la quale bravu-
ra non ha mai quasi nessuno discusso, neanche del tipo di
attività che venivano fatte, che seppure frequentate da un
piccolissimo numero, io la invito ancora ad insistere per
due – tre spettacoli fatti magari al Teatro comunale che è
più piccolo, che siano di alto livello, può essere Teatro
d’Autore, può essere lirica, questo lo sceglierà insieme
all’Assessore, con la Consulta Giovanile che chiedo ancora
che venga istituita. Signor Sindaco lei non può nel pro-
gramma parlare che nessuno può sentirsi escludo, di rico-
struire lo spirito di Comunità. C’è una Consulta Giovanile
che non è stata istituita e c’è una Consulta dello Sport
che non si riunisce. Io ho chiesto insieme a tutti altri

80Consiglio Comunale dell’ 08/10/2018



colleghi le dimissione dell’Assessore. Quando il Presidente
della Commissione è stato nominato Assessore sarebbe stata
la cosa più giusta e logica dimettersi da un organo demo-
cratico quale quello della Consulta Sportiva e fare in modo
che anche la Consulta Sportiva si riunisca e dia il suo
contributo, perché così non mi risulta che è stato finora.
Sarebbe stato un gesto molto elegante, per consentire la
partecipazione  democratica.  Dopodiché  tengo  a  precisare,
come ho detto che gli spettacoli di alto livello devono
continuare ad esserci in un numero e con un prezzo decisa-
mente contenuto e non una location molto più decisamente
piccola, ma nello stesso tempo anche più appropriata al
tipo di eventi. Anche perché lei parla di rivedere tutto,
ma quando si doveva rivedere tutto. La stagione teatrale in
tutte le altre città è già iniziata. L’altro giorno chiede-
vamo  e  chiedo  al  Dirigente  Fiocca  la  somma  di  oltre
100.000,00 euro nel Capitolo Cultura, che il 31 marzo non
sono stati spesi. Perché non sono stati spesi? Perché non
si faceva una programmazione? Per quanto riguarda tutto il
resto è vero, se ne fanno cose, ma forse se ne fanno anche
troppe come ho detto più volte. Anche i singoli eventi sono
fatti senza regia, senza programmazione. Lei stesso ha det-
to  un  momento  fa  relativamente  all’evento  ecclesiastico
“Incredibile e non previsto”. No, invece dev’essere pro-
grammato e prevedibile che sia un grande successo, non si
può lasciare all’improvvisazione. Decoro Urbano. Sindaco il
decoro urbano non è mantenere pulita la città, quello è un
altro obiettivo decisamente importantissimo. Il decoro ur-
bano è pulire, sistemare le panchine, creare angoli, mette-
re fiori, pulire i contenitori, ad iniziare magari dal pie-
no centro storico, per poi allargaci pian piano a tutto il
resto della città. Ripeto non repliche, ma puntualizzare
quanto non ero riuscita a dire, soprattutto relativamente
all’ambito della Cultura, della programmazione ci vuole una
regia e relativamente all’importanza ed alla necessità di
istituire e dare dignità alle Consulte, quella Sportiva e
quella Giovanile. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega  Galfano e Collega Coppola se volete intervenire
brevemente. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Presidente solo una precisazione. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Coppola in ordine. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Chiedo scusa. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Assolutamente. In ordine. Poi se vi scambiate per me non è
un problema. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Solo  una  precisazione,  poco  fa  ho  detto:  “Speriamo  che
l’Amministrazione accolga i nostri emendamenti”, erano ri-
feriti  alla Maggioranza del Consiglio Comunale, che poi
l’Amministrazione dia seguito, se gli emendamenti vengono
approvati. Era questo il senso, Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Galfano. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Grazie Presidente. Sindaco io non voglio replicare, perché
nelle cose che ho detto lei condivideva la maggior parte
delle cose. Invece voglio condividere il discorso che ha
fatto lei del Biglietto Unico. Riconosco la difficoltà in-
credibile dovuto all’Amministrazione Regionale. C’ho prova-
to io. L’Amministrazione Regionale purtroppo ci mette in
difficoltà, il discorso è semplice magari per i colleghi
capirlo: se il biglietto è 5,00 euro loro non vogliono
neanche a farlo a 4,50 e quindi chi compra un biglietto
unico con la prospettiva che andrà a risparmiare, quindi
rimane anche… so benissimo che non si può fare, quindi sono
d’accordo con lei. Invece le volevo chiedere Sindaco che
novità abbiamo sul… nel Piano Triennale dell’anno scorso,
io sono stato il primo firmatario di un emendamento, abbia-
mo messo 40.000,00 euro per l’acquisto di impianti di Vi-
deosorveglianza, non ho avuto più notizie. Si sta facendo
l’appalto? 

PRESIDENTE STURIANO 
Telecamere  di  videosorveglianza  territoriale.  Sono  state
già collocate? È stata fatta la gara e dovrebbero iniziare
il collegamento. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Perfetto. Presidente però il dottore Fiocca non mi ha ri-
sposto alla domanda che le ponevo poco fa con riguardo la
programmazione culturale. La invito a darmi una risposta,
grazie. 

DIRIGENTE – DOTTOR FIOCCA 
Per gnvto riguarda le Missioni che mi ha chiesto, non sono
altro che le spese di gestione per quanto riguarda il com-
plesso  San   Pietro,  la  Biblioteca,  i  due  teatri  e
quant’altro, sono le spese che noi troviamo, spese del per-
sonale,  spese  per  installare  l’accessorio  al  personale,
l’acquisto di materie prime e servizi, quindi spese obbli-
gatorie per gestire queste strutture. Come spesa, chiamia-
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mola facoltativa, ma facoltativa non è, sono le spese per
prestazioni per l’acquisto spettacolo. Il capitolo mi sem-
bra che sia il 352 ed è di circa 200.000,00 euro come stan-
ziamento  annuo  2018.  Ad  oggi  sono  state  impegnate
135.000,00 euro e quindi restano disponibili per l’Ammini-
strazione, da qui a fine anno, quindi presumo per le feste
di natale e per la stagione invernale altri 65.000,00 euro.

PRESIDENTE STURIANO 
Mi scusi dottor Fiocca ci sono 200.000,00? 

DIRIGENTE – DOTTOR FIOCCA 
In Bilancio ci sono stanziati 200.000,00. 

PRESIDENTE STURIANO
Quanto? 

DIRIGENTE – DOTTOR FIOCCA 
200.000,00. 135.000,00 sono state impegnate fino ad oggi,
quindi restano  65.000,00 disponibili presumo per la sta-
gione invernale. 

PRESIDENTE STURIANO 
Stagione invernale relativa, la Stagione invernale inizia a
novembre e finisce poi a marzo – aprile. Mi scusi questo
piccolo inciso visto che ci siamo collegati, nel 2019 inve-
ce quanto abbiamo relativamente al Capitolo Cultura? 

DIRIGENTE – DOTTOR FIOCCA 
Il Consolidato è sempre lo stesso. 

PRESIDENTE STURIANO 
Quindi sempre 200.000,00. Anche per il 2020 giusto? 

DIRIGENTE – DOTTOR FIOCCA 
Sono 190.000,00 addirittura. 

PRESIDENTE STURIANO 
Perfetto va bene. C’era il collega Coppola, se voleva in-
tervenire ne ha la facoltà. Va bene. Diamo la parola alla
collega Rosanna Genna, a seguito il collega Vinci e poi Ca-
logero Ferreri. 

CONSIGLIERE GENNA 
Grazie Presidente. Signor Sindaco, signor Vice Sindaco, Di-
rigenti. Intervenire dopo una mattina d’interventi fatti
anche da componenti di queste fila è difficile diciamo ri-
marcare quello che è stato detto. Però su alcuni punti vo-
levo far evidenziare alcune cose. Le parlava di programma-
zione. Programmazione. Bene se ci sono riferiamo alla pro-
grammazione degli interventi fatti nelle strade, che hanno
creato solo disservizio ovunque è stata una bella program-
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mazione, perché molte persone vedendo le strade chiuse do-
vevano fare anche retromarcia perché non c’era nemmeno la
segnaletica che indicasse che la strada aveva dei lavori in
corso. Se parliamo di programmazione voglio complimentarmi
con l’Amministrazione per la programmazione estiva, dove a
seguito anche di un’intervista dell’Assessore Ai Servizi
Sociali è riuscita ad attirare a sé parecchi commenti e
critiche sull’operato fatto, perché abbiamo avuto una sta-
gione estiva molto interessante, ma molto, ma molto criti-
cata favorevolmente perché non c’era nulla. Sarebbe stato
opportuno programmare, Sindaco, si parlava di programmazio-
ne, io ci credo alla Programmazione. Anche per la program-
mazione  del festività natalizie vorrei capire anche che
cos’è previsto da parte sua, della sua Maggioranza, qual è
l’indicazione che lei darà in questo fine anno, per capire
anche che cosa dobbiamo vendere ai nostri concittadini o
che cosa si devono aspettare, se devono provvedere a mette-
re loro le luminarie, oppure ci sarà il Comune che avrà ma-
gari l’occhio di riguardo per andare ad allocare le lumina-
rie, quanto meno quello, un minimo segno di festa natali-
zia. Poi volevo fare una richiesta al dottor Fiocca in me-
rito al Bilancio. Oggi ho fatto una domanda e gli ho chie-
sto “Compartecipazione”, allora mi è venuto in mente pro-
prio l’intervento dell’altro giorno e volevo capire a quan-
to ammontano le compartecipazione che noi in questo momento
abbiamo stagnate ai Servizi Sociali, che non riusciamo a
recuperare. Volevo capire perché non riusciamo a recuperar-
li. Non vorrei che il prossimo anno ci troviamo di nuovo
con delle criticità da parte della Corte dei Conti anche su
queste compartecipazioni non incassate. Magari forse perché
il personale ai Servizi Sociali non è in grado di assolvere
a tutte le richieste che l’Ufficio dovrebbe fare? Vorrei
capire come mai, ripeto, non riesco a capacitarmi come mai
nella città di Marsala si abbia un aumento sporadico di ma-
lati psichici. Vorrei capire quante strutture ci sono e di
questo… sì, più 300.000,00 euro di compartecipazione per
malati psichici. Assessore lei dovrebbe sapere che ogni ri-
covero costa 2.500,00 euro e vorrei capire, forse sono fi-
niti gli immigrati e sono iniziati i malati psichici. Vor-
rei capire a che cosa ci stiamo riferendo e vorrei capire
se l’Amministrazione ha fatto qualche cosa in merito. Poi
volevo invitare con l’occasione anche il mio Presidente. Il
mio Presidente in sede di Piano Triennale delle Opere Pub-
bliche ricorderà di aver fatto un bellissimo intervento a
cui va il mio plauso ed è relativo ai lavori in economia
Presidente, lei forse l’ha dimenticato, ma aveva parlato di
dare la possibilità direttamente tramite il Comune, utiliz-
zando mezzi propri per quanto riguarda l’allocazione o la
sostituzione di nuove lampade, lo stesso potremmo fare con
carattere d’urgenza, Presidente, onde evitare di avere dei
costi esorbitanti, delle gare che mai partono, aspettare,
la gente ha l’esigenza di avere la sostituzione della lam-
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padina. Poi volevo chiederle Presidente qual è la domandina
che devo pare per essere accreditata all’Ufficio Tecnico e
potermi permettere anch’io di andare a seguire i lavori di-
rettamente, per quanto riguarda la sostituzione di lampadi-
ne, per quanto riguarda l’attacco dei contatori, perché mi
risulta che qualche collega ha questa priorità, la vorrei
avere anch’io. Vorrei avere Sindaco, anzi forse lo devo
chiedere a lei e mi devo scusare con il collega Aldo Rodri-
quez per averlo attaccato l’altro giorno, perché evidente-
mente non era lui la persona a cui era rivolto il mio in-
tervento.  Però vorrei capire Sindaco quale domanda devo
fare per essere accreditata ad avere anch’io questa respon-
sabilità di andare ad attaccare il contatore o di andare ad
inaugurare un lto di una stradella, di una strada appaltata
a seguito di variazioni di bilancio o di Piano Triennale
all’interno dell’Aula. Siamo tutti Consiglieri, lo possiamo
fare tutti, visto che lo può fare uno in particolare, lo
possiamo fare tutti noi. Di conseguenza vorrei essere auto-
rizzata a poter avere questa priorità anch’io, in modo da
rappresentare anche ai miei elettori la possibilità di po-
ter andare a cambiare la lampadina. Altre cose mi sembra
che  non  ce  ne  siano  più.  Sindaco  io  aspetto  da  parte
dell’Ufficio capire il perché ci sia un minore incasso sul-
le  compartecipazione  e  realmente  una  maggiore  spesa  di
300.000,00 euro sul Bilancio che gravano delle tasche dei
Marsalesi, con l’aumento di malati psichici, vorrei capire.
Facciamo un incontro di dati con l’ASP, vediamo quello che
dobbiamo fare, non lo so. Fra l’altro lei è anche il Diri-
gente di quel comparto, quindi mi dare spiegazioni in meri-
to, grazie. 

Assume la Presidenza del Consiglio il Consigliere Galfano

Arturo

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie a lei Consigliera Genna. Era iscritto a parlare il
collega Vinci. Prego ne ha facoltà. 

CONSIGLIERE VINCI 
Grazie  Presidente,  spero  di  essere  breve  e  restare
all’interno del tempo consentito dalla Presidenza, anche
perché non ho quasi nulla da riferire in aula. Qualche ri-
flessione va fatta e Presidente Galfano inizio subito a
dire che ho ascoltato in silenzio tutti gli interventi che
sono stati preceduti sia da parte dell’Amministrazione e
sia da parte dei colleghi emozionandomi per alcuni. Un’emo-
zione forte, personale ovviamente non di altro. Quando la
settimana scorso c’è stato l’intervento, il brillante in-
tervento del Vice Sindaco nello spiegare, nello sviscerare
il Bilancio in ogni sua parte, e nella stesura dell’inter-
vento, c’è qualità, quindi non ho fatto altro che emozio-
narmi, anche se l’ho ascoltato parzialmente in Aula, par-
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zialmente nella stanza accanto, nel riconoscere di avere
come  la  Città  di  Marsala  un  Assessore  al  Bilancio  di
un’elevatezza nazionale, questo è un complimento. Mi sono
riemozionato stamattina, Presidente Galfano, nell’ascoltare
alcuni consigli, alcune affermazione di qualche collega che
in pratica dà dei suggerimenti, degli aggiustamenti a col-
leghi che magari in passato hanno ricoperto ruoli in Ammi-
nistrazione  e  quindi  mi  sono  emozionato  veramente  a
quest’intervento di tale collega. Mi sono emozionato tan-
tissimo nell’intervento del collega, di questo faccio il
nome, del collega Sinacori per la sua espressione, per i
suoi modi garbati con cui si rivolge all’Aula e così via e
così via. Adesso dopo l’emozione che sto riavendo in questo
momento, non me ne vogliano gli altri colleghi che mi hanno
preceduto, dove mi sono emozionato così tanto, però quelli
mi hanno colpito maggiormente, vorrei dire soltanto la mia
all’Amministrazione, cercando di stare il più calmo possi-
bile senza farmi emozionare ancora una volta, in negativo,
e rivolgendomi all’Amministrazione tutta, in modo partico-
lare al mio Sindaco, vediamo di elencare quattro – cinque
spunti che mi hanno colpito. Al Sindaco dico: Sindaco pen-
savo che dopo  il 6 maggio, dopo che si è liberato di una
zavorra, la zavorra del Capogruppo, avremmo potuto approva-
re subito il Bilancio, perché sicuramente la zavorra non le
consentiva negli anni precedenti di poter interloquire me-
glio con i Gruppi, con i Capigruppo, con i Gruppi di due a
due, di tre a tre, ma ritengo e l’Aula lo sta testimonian-
do, che sono passati ben cinque mesi e  due giorni, perché
dal 6 maggio siamo all’8 ottobre ed il Bilancio sta per es-
sere approvato ora, per come ha detto qualcuno emozionando-
mi nell’intervento, perché siamo con un Commissario alle
porte. Questo è un dato di fatto che voglio rilevare. Sin-
daco tutta questa questione, al di là di alcuni emendamenti
che  potranno  far  valere,  che  sono  sempre  fatti  in
quest’Aula da alcuni anni, metti di qua, leva di qua, metti
venti  qua,  metti  venta  dirà,  oggi  si  parla  del
2018/2019/2020, un’altra volta parliamo in maniera diversa,
si parlava dell’annuario, si parlava con altri numeri, oggi
la tipologia ed il metodo è ben diverso. I punti cardini di
questo Bilancio e le lamentale di parecchi collegi Consi-
glieri Comunali sono sempre riferiti a quattro – cinque
punti. Presidente Galfano se mi consente ancora di dire i
punti sono sempre gli stessi Sindaco: Acqua, luce, le buche
nelle strade e la benedetta cultura, aggiungo io i traspor-
ti. Io ritengo che su questi quattro – cinque punti avremmo
potuto fare meglio, tutti insieme, il primo lei con la sua
squadra, con le personalità con cui collabora, con la sua
caparbietà,  voglio  parlare  prima  dell’acqua.  Ci  risulta
come lei ha detto stamattina che quest’anno le lamentele
sono state di meno, perché l’acqua è venuta ai rubinetti
dei cittadini nella zona nord con più frequenza, ha fatto
bene, avete riscontrato una perdita che prima occulta, han-
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no fatto bene gli operatori, i tecnici. Mi risulta, Sinda-
co, che avremmo potuto fare meglio, perché nelle stanze
dell’Ufficio esiste qualche progetto a cui voi, con tutta
la sua squadra, Lei, il Vice Sindaco, l’Assessore ai Lavori
Pubblici che ora non c’è, per mesi avete lavorato su un
progetto per esternalizzare il servizio attraverso qualche
Multinazionale, sono arrivati i progetti. Però è mancato
l’ultimo colpo di schiena, era quello di approvare, secondo
la norma, secondo la nuova norma, che quello doveva essere
un progetto esecutivo, facendo tutta la trafila, subendo
tutte le varie approvazione, passando anche per il Consi-
glio Comunale e non l’avete fatto. Sta di fatto che in pra-
tica i contatori si leggono ad… (parola non chiara)… perché
non c’è stata per diverso tempo la lettura. Oggi mi dirà il
Vice Sindaco che si è fatta la lettura l’impresa che è par-
tita da dieci – venti giorni, ancora non l’hanno messo in
funzione, tutta la lettura. La stessa cosa, Sindaco, la
luce, la pubblica illuminazione. In pratica la pubblica il-
luminazione che è veramente pietosa, perché in questi anni
siamo intervenuti poco o quasi nulla, vi siete rifugiati in
questo  progetto  della  Comunità  Europea,  probabilmente
sfruttando tutti i requisiti, tutti i dati che sono in vo-
stro possesso e che le aziende hanno messo a disposizione.
Anche lì avete tre – quattro progetti, fermi da qualche
anno, neanche per questo avete avuto la forza, lo sprint
finale per lanciare questa nuova metodologia, sta di fatto
che ancora non facciamo la pubblica illuminazione, non ri-
pariamo o si riparano quei pochi tratti per l’occasione,
anche lì fortuna vuole per lei che è uscito questo bando,
speriamo che la Città di Marsala ci entri, ma risolviamo
parzialmente il problema, non per tutti i 16.540 corpi il-
luminanti ma 10.000. Questo è un mio modo di vedere, uno
sbaglio che abbiamo fatto, che avete fatto, che non ci ave-
te coinvolti, che non avete avuto il coraggio di andare
fino in fondo, avete lavorato e poi vi siete fermati non so
perché, non so per quale motivo. Mi riferisco adesso ai
trasporti Sindaco. Mi devo scusare Sindaco l’emozione mi fa
venire sete. I trasporti. Beh, siamo veramente fortunati,
anche lì abbiamo partecipato ad un bando, la Città di Mar-
sala è risultata la prima, credo, perché nella sfortuna la
fortuna, avevamo preso un impegno ed abbiamo ancora preso
un impegno con gli operatori. La nostra è l’unica azienda
ibrida, un’azienda che in pratica da anni dev’essere tra-
sformata, non so come, lo deve vedere lei, ci sono stati in
passato diversi studi. Il dottor Triolo qui potrebbe testi-
moniare quanto lavoro ha fatto negli anni passati per cer-
care di cambiare quest’azienda ibrida, lo SMA. Che cos’è lo
Sma, non è un’azienda, non è nulla, ma probabilmente lei è
talmente fortunato, che essendo una struttura al 100% pub-
blica, siamo stati i primi al Bando Regionale. Siamo Fortu-
nati. Ma il problema ed i lavoratori che ci sono lì, che
sono lavoratori, lo dico volgarmente, ma senza che qualcuno
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si offenda, lavoratori di Serie A, di Serie B, di Serie C.
Sono lavoratori che si lamentano, qualcuno di tanto in tan-
to viene qua, ci chiamano e ci dicono che non è possibile
vedere  lavoratori trimestrali, quelli presi dall’ex  NO
(?), che li abbiamo presi e portati lì. Ci sono quelli in-
quadrati con l’indennità di Autoferrotranvieri, che guada-
gnano di più rispetto agli altri e quant’altro. Lei oggi mi
dirà: “Questo studio ci ha portato a dire che forse è sba-
gliato quelli che hanno il contratto di autoferrotranvie-
ri”, io sono convinto che lei lo dirà, però non mi aspetto
una risposta da parte sua, io voglio dire le cose come
stanno, le ho volute dire in altre occasioni, nell’occasio-
ne del DUP, però visto che stasera i colleghi anziché par-
lare soltanto di Bilancio, hanno spaziato le loro idee,
hanno spaziato nei loro interventi, sto facendo questa car-
rellata e dico che siamo fortunati per le cose che ho det-
to, ma non abbiamo risolto e non ci avete proposto ancora
nulla per risolvere il problema dello SMA. Gli autobus ar-
riveranno sicuramente tra sei mesi, tra otto mesi, ma il
problema fondamentale che c’eravamo posti e che era giusto
porci è che avevate preso impegni con i lavoratori, lei, il
Vice Sindaco e quant’altro non lo porteremo a termine sicu-
ramente, perché non vedo ancora nulla, perché non abbiamo
nulla in Consiglio. Un altro punto cardine che un po’ tutti
lamentano signor Sindaco sono rifiuti. Abbiamo avuto noti-
zia che quest’oggi i Sindacati hanno firmato e hanno defi-
nito tutto, giovedì prossimo sicuramente firmerete il nuovo
contratto, così ci dicono. Siete stati fortunati che qual-
che dipendente vi ha seguiti giornalmente dicendovi tutte
le pecche, dove peccava la Società, siamo anche a conoscen-
za di questo, vi ha aiutato tantissimo, ma qualche dubbio
adesso mi viene, visto che abbiamo applicato le penali.
Questa società si è dimostrata negli anni che non ha svolto
bene il proprio lavoro, ma oggi atteso che il nuovo Capito-
lato Speciale d’Appalto prevedeva anche una nuova organiz-
zazione del Management della struttura, mi auguro, spero e
penso che avete chiesto in questa fase, visto che state
partendo con il nuovo Contratto, che il management abbia un
ruolo diverso, che qualcuno possa intervenire in maniera
migliore, perché fino ad oggi ci sono state delle pecche.
Chi auguro che con il nuovo sistema, con il nuovo appalto
dove si prevede una nuova raccolta di rifiuti con Tablet,
telefonini particolari, GPS e quant’altro, saremmo tutti lì
con i telefonino a caricare e scaricare, mi auguro che
dall’altra parte ci siano gli operatori capaci, ingamba,
istruiti dalla Società, qualcuno che deve vigilare. Mi au-
guro che il geometra della Società che è stato incaricato,
possa veramente portato a compimento e sviscerare il rap-
porto tra la Società ed il Comune. Me lo auguro veramente.
Non avrei altro da aggiungere Sindaco, se non per farle ri-
cordare che un cavallo di battaglia nostro, suo in modo
particolare, me lo ricordo perfettamente era quello… lei mi
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può dire “Ma che cosa c’entra con lo strumento Finanziario
che stiamo trattando”, lo hanno fatto altri che hanno par-
lato un po’ di tutto, io non ho nessun emendamento, anzi
Presidente Galfano annuncio che mi asterrò da tutti gli
emendamenti, non voterò nessun emendamento di nessun Gruppo
che li porteranno ed annuncio da subito, in modo che qual-
cuno non possa dire che non ce l’ho né con un Gruppo e né
con la Maggioranza, Né con l’Opposizione. Non ho partecipa-
to alle varie Commissioni di Bilancio, non ho sviscerato un
numero del Bilancio, quindi nessuno si possa lamentare e
nessuno può dire… voglio chiudere facendo riflettere su al-
cune cose il nostro Sindaco, il nostro cavallo di batta-
glia, che abbiamo fatto, non c’entra niente, però lo voglio
dire, abbiamo fatto una battaglia sul prezzo del carburan-
te, perché a Marsala costava tanto nel 2015. Mi pare che in
quasi giorni o in questo periodo il carburante a Marsala
non solo costa di più della provincia ma è di qualità vera-
mente molto scarso. Le posso assicurare che c’è gente che
arriva qua a Marsala e hanno problemi seri. Lei dice “Che
c’entro io?” è era un nostro cavallo di battaglia signor
Sindaco. Dell’agricoltura non gliene parlo, perché abbiamo
perso ogni riferimento sull’agricoltura. L’amico Sinacori
stamattina nel suo intervento, quando mi sono emozionato,
ha fatto cenno su un ex Assessore il quale stava iniziando
un percorso, ma noi abbiamo perso tutto, non abbiamo nessun
collegamento, nessuna interlocuzione. Mi lamento anche del-
la mia Commissione, che ha anche la delega, non si è fatta
promotrice  di  nulla,  come  se  non  ci  fosse  il  problema
dell’agricoltura che sta male e che va male. Finisco per
dire Sindaco, sicuramente lei lo saprà, anzi l’Ufficio di
Ragioneria  se  vuole  prendere  il  libraccio,  mi  può  dire
quanto è stato previsto quest’anno dall’introito degli one-
ri concessori? C’è un Ufficio che non va dietro le Conces-
sioni, non sono più interessati alle Concessioni. C’è un
Ufficio che è lasciato da solo, da anni, mi assumo la re-
sponsabilità di quello che dico. C’è qualche funzionario
che in pratica era intenzionato a lavorare e che in pratica
portava  avanti pratiche sul Condono Edilizio, perché ci
sono ancora migliaia e migliaia di pratiche inevase, ma ora
questo funzionario fa altro, si occupa di altro. L’unico
funzionario con cui potevi interloquire che ti potesse la-
sciare la concessione, dove il Comune poteva guadagnare con
gli Oneri Concessori, in pratici si è fermato. Il dottor
Fiocca ha finta di non ascoltarmi, non chiedo nessuna spie-
gazione al Sindaco, non chiedo… Sindaco lei non si innervo-
sisce mai, sono io quello che mi innervosisco, però stia
tranquillo, non le chiedo nessuna spiegazione. Ho voluto
fare quest’intervento per testimoniare anche la mia presen-
za, perché qualcuno può dire: occupi una sedia senza essere
né carne è ne pesce, come sostenne qualche mio collega in
tempo passato, nella data precedente al 6 maggio. Oggi non
so se è carne o pesce, le posso dire queste cose che le ho
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volute dire a voce alta, chiedo soltanto questa spiegazio-
ne, se vuole e se può dottor Fiocca farmi il raffronto,
perché l’avevo detto anche l’altro giorno in occasioni del
DUP al dottor Angileri, di portarmi questo dato, sicuramen-
te gli è sfuggito perché non manca di rispetto ai Consi-
glieri Comunali. Quindi se può farmi il raffronto tra il
2017/2018… 

PRESIDENTE GALFANO 
Consigliere Vinci la invito a concludere. 

CONSIGLIERE VINCI 
Ho concluso Presidente, le chiedo scusa. 

PRESIDENTE GALFANO 
No, vada verso la conclusione, prego. 

CONSIGLIERE VINCI 
Finisco Presidente. Avevo già finito il mio intervento, era
soltanto per avere questo ragguaglio da parte del Dottore
Fiocca. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie Consigliere Vinci. La parola al Dottore Fiocca, poi
se il Sindaco vuole rispondere, perché già abbiamo parec-
chia carne al fuoco. 

DIRIGENTE – DOTTOR FIOCCA 
Per quanto riguarda il Bilancio 2018, lo stanziamento per
Bucalossi è 1,9. Ad oggi abbiamo incassato circa 1 milione,
quindi da qui a fine anno non so se arriveremo a 1.9 milio-
ni. Poi per gli riguarda gli anni precedenti mi sembra che
ci siamo attestati intorno ai 2 milioni/2,2 milioni. Comun-
que eventualmente domani mattina le do i dati precisi. 

PRESIDENTE GALFANO 
Signor Sindaco, prego. 

SINDACO 
Presidente, Consiglieri. Il Consigliere Vinci non vuole una
risposta, io dico semplicemente che la fortuna molto spesso
è legata al fatto che tu cerchi di fare qualche cosa e poi
siamo stati anche fortunati su questo non c’è dubbio, la
vita è legata a tante cose, quindi va bene la nostra fortu-
na nel riuscire a fare alcune cose, non entro nel merito
visto che non ha bisogno di altre risposte. Poi per quanto
riguarda la Consigliera Genna, vorrei dire: perché aumenta-
no i malati psichiatrici o psichici. Lo stiamo verificando,
ci sono stati tutta una serie di controlli che sono state
fatti. Vedremo quanto conflitto d’interesse ci può essere,
stiamo  verificando  il  perché  questi  malati  psichiatrici
stanno aumentando, forse sono di un numero notevole rispet-

90Consiglio Comunale dell’ 08/10/2018



to agli anni precedenti. Da medico dico che sicuramente ci
sono  molti  più  anziani  rispetto  agli  anni  precedenti,
l’Alzheimer è in aumento, le malattie senili sono in aumen-
to, comunque stiamo controllando per verificare il perché
succede, sapendo che sono i medici che autorizzano il rico-
vero presso alcune strutture. Noi li controlliamo e vi as-
sicuro che da quando sono Sindaco ho firmato tanti di quei
ricoveri per problemi psichiatrici, non pensavo che ce ne
fossero tanti. Sono tutti giusti? Sono tutti sbagliati? Non
entro nel merito, perché non è compito del Sindaco e né di
Cardiologo andare a verificare se un collega chiede il ri-
covero, perché dietro ad un ricovero ci sono altre situa-
zioni, non è semplicemente il ricovero in sé per sé, di
quel momento dove il paziente che ha problemi. Una cosa che
penso, non so quanto sia giusto, probabilmente sul territo-
rio non ci sono tutte quelle strutture necessarie, con la
chiusura dei manicomi, legge che ha portato l’Italia ad es-
sere abbastanza avanzata su questo, forse in Sicilia, nel
meridione,  nella Provincia di Trapani non c’erano tutte
quelle strutture necessarie perché questi possono essere
seguiti sul territorio e non certo in altre strutture che
non è l’ospedale psichiatrico, ma strutture che si avvici-
nano a quelle situazioni. Penso, da collega, che non ci
sono abusi, probabilmente mancano strutture sul territorio
nel seguire con attenzione questi pazienti, anche le fami-
glie, perché un paziente psichiatrico è un problema enorme
per le famiglie, sicuramente ci sarà bisogno di più strut-
ture sul territorio che seguono meglio, per evitare che
questi possono essere ricoverati o nel manicomio, che non
ci chiama più così, ma si chiamano case, centri. Visto
quello che stiamo facendo, a giorni spero di saperne qual-
che cosa in più. Per quanto riguarda la programmazione na-
talizia, se l’avessimo fatta lei come anche gli altri ci
avrebbero detto “Ma come senza approvare il Bilancio avete
già programmato che cosa fate per Natale?”, noi rispettosi
del Consiglio Comunale, perché se il Consiglio Comunale non
ci mette un euro, non facciamo niente per quest’inverno, se
ci mette dei soldi facciamo il programma per Natale. Sarà
sbagliato Consigliera? Ma credo che sia anche per il ri-
spetto nei confronti di chi deve approvare il Bilancio. Io
mi auguro che ci siano abbastanza fondi per fare un natale
ed un inverno degno di questa città. Non aggiungerei altro,
mi accontento della fortuna che abbiamo avuto, meglio esse-
re fortunati che sfortunati. 

PRESIDENTE GALFANO 
Una breve replica di cinque minuti, così come abbiamo  per
tutti gli altri. Prego. 

CONSIGLIERE GENNA 
Presidente ancora aspetto la risposta del dottor Fiocca. In
merito all’aumento di 300.000,00 Euro in Bilancio come pre-
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visione di spesa. Poi volevo dire che c’è differenza tra
malato psichico e malato di Alzheimer, quelli si trattano
di cure particolari che hanno tutta un’altra categoria e
sono  malattie  degenerative,  Sindaco.  Purtroppo  mi  corre
l’obbligo di poterne capire un pochino, non più di lei, ma
quasi quanto lei, perché l’ho visto a casa mia, mia mamma
aveva l’Alzheimer, per cui so di che cosa parliamo, quindi
il malato psichico è una cosa e le malattie degenerative
che sono il Parkinson e l’Alzheimer sono altro, parliamo di
tutt’altra cosa: Quindi volevo sapere che cosa stanno fa-
cendo  i  servizi  Sociali  in  merito  a  quest’azione  e
quest’aumento che c’è stato in sede di Bilancio. Poi visto
che avevo posto anche un’altra domanda, in merito a che
cosa devo fare per avere quell’autorizzazione per provvede-
re anch’io a far sostituire la lampadina o o attaccare i
contatori, essere autorizzata perché visto che lo può fare
un Consigliere, lo possiamo fare tutti. Se abbiamo delle
esigenze particolari ci monitoriamo tutti insieme, ci fac-
ciamo insegnare come si fa e ci prendiamo la responsabili-
tà, perché anche per attaccare un contatore ci sono delle
responsabilità. Quindi materialmente ce lu dica come dob-
biamo fare e la facciamo anche noi, grazie. Me lo dice
eventualmente anche il mio Presidente. 

SINDACO 
Consigliera, sicuramente l’Amministrazione non ha autoriz-
zato nessuno ad accendere le lampade o accendere gli inter-
ruttori. Se qualcuno di propria spontanea volontà conosce e
si assume il rischio che possa succedere qualche cosa, se
l’assume di sua spontanea volontà, l’Amministrazione Di Gi-
rolamo non ha autorizzato nessun Consigliere, nessuna per-
sona ad accendere gli interruttori, se lei lo vuol fare è
libera a suo spese, eventualmente da farlo. 

Assume la Presidenza del Consiglio il Consigliere Sturiano

Vincenzo

PRESIDENTE STURIANO 
Non ho capito collega, voleva che intervenisse il dottore
Fiocca. Dottore Fiocca vuole intervenire successivamente,
vuole intervenire adesso. Il collega Antonio Vinci. Il col-
lega Ferreri. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Grazie  Presidente.  Sindaco,  Amministrazione,  Funzionari,
Pubblico e Colleghi. Io chiedo scusa Presidente all’Aula
per poco fa, visto che ero iscritto a parlare da stamatti-
na, sono arrivato in ritardo nella ripresa dei lavori, in-
fatti mi sono riscritto a parlare. Volevo fare un discorso
di ampio respiro, soprattutto di iniziare a parlare di po-
litica ed a parlare di ordinaria Amministrazione. I discor-
si che si sono susseguiti dei miei colleghi, i discorso che
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in quest’aula si sono fatti per lo più hanno un filo logico
che li unisce. Vorrei che l’Amministrazione per certi ver-
si, oltre a lavorare e noi sappiamo benissimo, posso elo-
giare l’Amministrazione da qui fino a domani mattina per
tutto il lavoro svolto ed il lavoro che fa lei Sindaco, per
cercare di progettare qualche cosa per il futuro, soprat-
tutto per noi che siamo i giovani di questa città, le siamo
grati per quello che sta facendo, quello che sta seminando.
Non  tutti  i  semi  naturalmente  danno  i  buoni  frutti,
l’importante è seminare per un eventuale raccolto. È vero
che non abbiamo soldi, che i trasferimenti Regionali e Na-
zionali sono ormai irrisori, perché una volta si parlava di
milioni e milioni di euro, miliardi sono quelli che servono
per gestire la città. Ma è pur vero che per certi versa la
sua frase, da buon padre di famiglia dice spesso, “Soldi
non ce ne è”. Vero, perfetto. Però io esigo da figlio di un
padre di famiglia che i soldi che ci sono vengano spesi
bene. Vengono spesi in che senso? Il nostro ruolo non è
soltanto approvare un Piano Triennale, al di là delle meda-
gliette che ognuno di noi può mettersi al petto, o il Bi-
lancio al di là di ognuno di noi delle medagliette può met-
tersi al petto, perché poi la politica viene fatta qui den-
tro, ognuno con una maggioranza trasversale e cose varie è
giusto e legittimo, chi ha i numeri, la politica è democra-
zia, è fatta di numeri, ognuno può fare quello che vuole.
Ma non è quello che gradisco io. Faccio parte di una Mag-
gioranza che non c’è mai stata. Noi stiamo stati eletti nel
2015 e successivamente dopo ognuno di noi, tra virgolette,
ha fatto quello che ha ritenuto utile fare. Nessuno della
nostra Maggioranza, che è stata eletta nel 2015 ha mai det-
to in Aula che passa all’opposizione, forse solo uno o due
elementi, il resto un giorno è di maggioranza, l’ho giorno
è di opposizione, forse anch’io lo faccio, siamo vulnerabi-
li come ruolo politico. Ritorno al discorso, non vorrei ri-
cordare questa Legislatura, come la Legislatura che ha pa-
gato soltanto debiti fuori Bilancio, le malefatte. Perché
noi siamo in un punto dove i cittadini ci criticano, perché
noi non stiamo facendo grandi cose, ma grandi cose perché…
ripeto, il discorso della luce è un qualche cosa che poli-
ticamente si tocca con mano. Il cittadino che paga le tas-
se, se vede che la propria via per due anni… sindaco ci
sono zone , possiamo andarci insieme, che da due anni sono
al buio, non trovo più scuse, non dico quello che mi dico-
no, perché non lo posso dire in quest’Aula, ma certi versi
dicono: “Che cosa andate a fare lì al Comune quando le
strade  per  due  anni  sono  al  buio”.  L’Assessore  Accardi
spesso ascolta la mia rabbia, per certi versi, ma dobbiamo
fare tutti un passo indietro, partire da quello che non è
andato bene in questi anni, in questi mesi per fare di più.
Io vorrei fare un discorso ambio per questo, perché se noi
siamo la prima Amministrazione che magari fa le contesta-
zioni alla Aimeri ed abbiamo un utile di 500.000,00 euro di
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penalità, perché non lo facciamo anche con l’Ufficio Tecni-
co,  Assessore Accardi? Perché non contestiamo i lavori.
Forse noi entriamo nei Guinness dai Primati, Salvatore Ac-
cardi. Il minor tempo possibile di strisce pedonali presen-
ti nel territorio, perché sono state fatte di mattina, ho
le foto che attestato che il pomeriggio… ho le foto, se le
servono per contestare i lavori, di pomeriggio non ci sono
più le strisce pedonali. Allora se noi in Bilancio abbiamo
poche somme, i cittadini aspettano con ansia i lavori ed i
lavori durano pochi mesi, poche ore, come il manto stradale
di una via, che tutti conosciamo è inutile dirla, io voglio
l’Amministrazione che si arrabbia, non soltanto con noi,
con la parte politica, ma con i Dirigenti qualora sbaglia-
no, con le ditte qualora a sbagliano, con i Direttori di
Lavoro qualora sbagliano. Non possiamo stare qui a dire
soltanto che ci sono pochi soldi, io voglio un’Amministra-
zione presente, un’Amministrazione che vada negli Uffici.
Non dico che ci dobbiamo sostituire ad altri, ma facciamo i
sopralluoghi negli Uffici, per vedere se all’Ufficio Urba-
nistica a che punto è la pratica, il numero di protocollo,
andiamo all’Ufficio Tecnico per vedere le contestazioni a
che punto sono. Io per quello che posso fare da Consigliere
Comunale lo faccio. Ma poi sono lì, poi ci siete voi, ripe-
to, Sindaco lo sto dicendo in Aula non è perché sto attac-
cando l’Amministrazione, io elogio spesso la mia Ammini-
strazione e spesso sono stato vittima di giochi politici
per difendere l’Amministrazione, però io amo la città Sin-
daco. Amo la città e non possiamo stare ancora per il terzo
anno con un’estate che magari altri comuni organizzano, poi
mi dicono: “Ma il tuo Comune che organizza?” l’Amministra-
zione Comunale non ha fatto niente. Niente. Ma molti Marsa-
lesi mi dicono che il “Brusulenda” a Mazara si fa, o il
Cuos Cuos Festival si fa. Io avevo proposto la settimana,
chiamiamola la Settimana color Marsala. Noi abbiamo frutti
della nostra terra che hanno tutti il colore  rosso, che
sono fragola, fragolini, anguria, melograno, la Rosa che è
famosa, la rosa di Marsala ed il vino. Unendo il colore
rosso possiamo, tra virgoletto, sia i prodotti dell’agri-
coltura della nostra terra, ma creare anche degli eventi.
Incontriamoci attorno ad un Tavolo, parliamo con i Consorzi
di questi prodotti agricoli. Andiamo alla Regione per vede-
re se c’è la possibilità di finanziamenti, creiamo l’idea
della Festa della Vendemmia un po’ più allargata con altri
frutti della terra, cerchiamo di organizzare, fare squadra
attorno a lei, non lasciandola solo, per organizzare diver-
se cose. Organizzare una notta Bianca, Sindaco, è Low Cost,
basta pagare la SIAE per quella sera e poi i locali orga-
nizzano musica comunque, parliamo con i negozianti se pos-
sono aprire la sera, bisogna soltanto pubblicizzare per far
scendere le persone in città, nel centro storico, far vive-
re la città, poi posso continuare. Noi non godiamo del no-
stro lungomare. Voi avete fatto un’iniziativa bellissima in
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autunno, non so se è già iniziata o meno, che chiudete il
lungomare. Ma perché non farlo in estate la sera. Forse
l’ho detto in altre occasioni e lo ribadisco, c’è gente che
parte da Marsala per andare a vedere i mercatini a Trisci-
na, perché sono fatti sul Lungomare, una volta a settimana
fanno i mercatini sul Lungomare. Io sto dicendo queste cose
perché sono low cost, che si possono fare, basta avere le
idee e sederci tutti attorno ad un tavolo. Non sto qui
aspettando il bilancio per ribadire quello che va e quello
che non va, perché mi conosce bene, quello che le devo dire
l’ho sempre detto davanti, ma è giusto fruttare quest’occa-
sione, è giusto dirlo nelle sedi opportune per partire da
quello che è stato fatto in questi anni e cercare in questi
ultimi due anni o un anno e mezzo che ci rimane cercare di
intestarci Qualche cosa. Giovanni Tumbiolo, riporto di nuo-
vo Buselend(?), ha messo in atto qualche cosa di stupendo,
lui non c’è più, ma le idee rimangono, quindi iniziamo a
buttare le basi un qualche cosa che poi magari dopo questa
legislatura dove non ci sarò più, ma qualche cosa rimano.
Se organizziamo questa festa con tutti i prodotti made in
Marsala, chissà, ogni anno si può creare un’edizione diver-
sa o accingere a fondi anche regionali, europei, delle at-
tività produttive e quant’altro e cercare di portarli avan-
ti. Sindaco non sono contento del verde pubblico, l’ho sol-
lecitato più volte, lo scorrimento veloce. Io in estate ho
avuto la possibilità di avere persone che non stanno qui a
Marsala, erano in veste di turisti, quasi mi vergognavo a
percorrere  lo  scorrimento  veloce.  Abbiamo  il  trattore,
l’Amministrazione ha comprato un trattare per il verde pub-
blico, con gli uomini, con i mezzi, cerchiamo di rendere
percorribile… il guardrail non si vede più ed altre cose.
Poi per quanto riguarda il discorso SMA è ottimo quello che
è stato fatto e che vedremo nei prossimi anni. Credo che lo
SMA, che realmente non esiste, lo diciamo noi, ma realmente
non è una partecipata del Comune, parliamoci chiaro, se ci
sono le condizioni per esternalizzare sempre come parteci-
pata del Comune, per avere un Ente autonomo. Un Impiegato
Comunale, non può gestire, è un mio parere, non può gestire
un ruolo così ampio, dove ci sono all’interno sia gli ope-
rai, sia i mezzi, cercare delle condizioni di unire vari
trasporti. Fare una partecipazione che mette mano sui tra-
sporti a Marsala, che può essere il trasporto disabili, il
trasporto SMA, anche lo Scuolabus per quanto concerne, non
so se legalmente si può fare, ma cerchiamo di buttare le
basi per vedere se la SMA può essere realmente una parteci-
pata del Comune e non il Comune in sé per sé. Poi per quan-
to concerne la Videosorveglianza, sono contentissimo, mi
sento sicuro al centro, perché avere cinquanta telecamere
in giro per la città è bene. Signor Sindaco spero che in
futuro ci sia la possibilità anche in piazze più grandi
delle contrade, perché da Birgi, Paolini, Matarocco, Stra-
satti, Bambina, piazze dove anche lì serve ed è gradita la
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videosorveglianza nelle migliori piazze. Un’altra cosa e
concludo, la circolare. La circolare funziona, perché qual-
che volta l’ho presa anch’io, ma l’ho ribadito l’anno scor-
so e lo ripeto nuovamente, occorrono le paline con gli ora-
ri, perché la circolare che gira… io ho invitato molti cit-
tadini a prendere la circolare, ma non avendo la fermata e
non avendo gli orari di quando passa la circolare, spesso
le persone non lasciano la macchina allo stadio in attesa
del nulla, perché può essere un quarto d’ora, può essere 17
minuti, possono essere 13 minuti, noi Marsalesi siamo abi-
tuati che dobbiamo entrare dentro il negozio con la macchi-
na e non aspettiamo il numero allo Stadio. Basta, ho con-
cluso. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
C’era la collega Meo che era iscritta. 

CONSIGLIERE MEO 
Grazie Presidente. Io ero già intervenuta ed anche su que-
sta questione ero intervenuta poco fa, quindi per mozione
d’ordine, perché per me l’emendamento tecnico è come se
fosse il Bilancio, perché per me è un tutt’uno. Ho notato
che vi è un errore. L’errore è a monte. Cioè noi non abbia-
mo votato gli emendamenti al Piano Triennale, ma mi accorgo
che in quell’emendamento del Piano Triennale vi è un erro-
re, che tra l’altro il parere non poteva nemmeno essere po-
sitivo, perché vengono prelevare delle somme su quell’emen-
damento dal conto capitale, che finanzia la manutenzione
ordinaria, invece qui è il contrario. Quindi Presidente ci
sono 40.000,00 euro che sono andati a finire in quel capi-
tolo che parlava della realizzazione di impianti di illumi-
nazione. Quindi Presidente noto che comunque vi è un errore
e quindi vorrei chiedere all’Ufficio Tecnico… vorrei anche
che per gli emendamenti a questo Bilancio non ci siano de-
gli errori e che i Dirigenti tecnici abbiamo tutto il tem-
po, cosa che io Presidente a lei avevo detto a tempo debi-
to. Ho detto a tempo debito di dare quanto meno un giorno
ai tecnici per poter dare i pareri, perché poi abbiamo qua
che voi messo i soldi per la manutenzione degli impianti di
manutenzione, ma li avete presi da una parte che non era
possibile togliere. 

PRESIDENTE STURIANO 
No, forse l’errore consiste, non è un problema nostro. 

CONSIGLIERE MEO 
Io vorrei capire. Non sto dicendo che la colpa è vostra, io
sto  dicendo  che  vi  è  un  errore  e  vorrei  capire  dov’è
l’errore. Presidente la prego io ho notato in Commissione,
studiando l’emendamento tecnico punto per punto, mi sono
accorta che c’era un ampiamento di somma in un capitolo
preciso e ho voluto approfondire e ho capito da dove veniva
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l’errore. Ora voglio capire dai Dirigenti Tecnici la moti-
vazione degli Errori. Io non sto dicendo che l’errore è
stato del Consiglio Comunale, ma è mio diritto Capire, per-
ché se così è io sono legittimata a… posso dire che faccio
un subemendamento, ce l’ho qua pronto, lo do all’Aula, se
lo vogliamo votare, dato che ci sono questi 40.000,00 euro
in più che non si potevano prendere da quel capitolo. Con
questi 40.000,00 euro di aggiungere Arredo Parco Giochi e
giochi  inclusivi ed accessibili per le periferie, tutto
qua, dato che comunque c’è stato questo piccole inciso.
Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Perfettamente collega, io la ringrazio. La ringrazio perché
ha fatto notare in effetti uno stesso problema che si è ve-
rificato lo scorso anno, con una differenza. Che mentre lo
scorso anno 120.000,00 euro per la manutenzione ordinaria,
manutenzione ordinaria, non sono stati toccati, sono andati
a finire in Avanzo di Amministrazione, perché non li hanno
potuti toccare, ci fa piacere che quest’anno se ne sono ac-
corti e hanno predisposto, invece, un emendamento tecnico
che prevede la possibilità di poter impegnare queste risor-
se senza per la manutenzione, invece di ordinaria straordi-
naria in questo caso, visto che si può solo finanziare la
manutenzione straordinaria, quindi parte investimenti è ma-
nutenzione  anche  straordinaria,  mi  corregga  se  sbaglio.
Quindi siamo fortunati che l’Ufficio quest’anno se ne è ac-
corto per tempo e quindi hanno potuto rimediare perché  ef-
fettivamente 40.000,00 euro non sono pochi, non sono pochi,
sono tanti considerato che vanno a rimpinguare un capitolo
che già per la verità, rispetto agli anni passati è molto
sostanzioso, è molto sostanzioso, dovremmo avere 300.000,00
euro e passa sullo straordinario, più 40.000,00 dovrebbero
diventare  intorno ai 370.000,00 più la parte ordinaria.
Però sarebbe stato un peccato che questi 40.000,00 euro di
Bilancio rimanevano inutilizzati. Lei ha perfettamente ra-
gione, può anche formalizzare un emendamento, ne ha la fa-
coltà, collega, assolutamente, però su questa cosa ha ra-
gione. Io direi di dare la possibilità anche agli altri
d’intervenire. Se non ci sono altri interventi ho un inter-
vento da fare io e poi possiamo anche chiudere la seduta.
Siccome sono intervenuti il collega Vinci ed il collega
Ferreri, finiamo gli interventi. Facciamo finire la carrel-
lata d’interventi, visto che c’è il collega Marrone ed io,
poi diamo la parola al Sindaco e chiudiamo e ci aggiorniamo
a domani. Completiamo questi altri due interventi almeno
che non c’è qualcun altro che non è intervenuto e vuole in-
tervenire ne ha la facoltà. Il collega Marrone. 

CONSIGLIERE MARRONE 
Grazie Presidente. Colleghi, Amministrazione, Stampa. Sta-
mattina mi sentivo ancora in campagna elettorale Sindaco:
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più occasione di lavoro, meno burocrazia, così diceva in
campagna elettorale. Questo nel 2015, poi ci siamo insedia-
ti, nel 2016, nel 2017, nel 2018. Ora le occasioni di lavo-
ro, siamo nel 2019. In tutto questo tempo dagli interventi
fatti da tutti i colleghi Consiglieri si è parlato di turi-
smo, di agricoltura, di viabilità, di impiantistica sporti-
va, quello che manca in questa città. Sono d’accordo con il
collega Rodriquez, Aldo Rodriquez, sul recupero dell’acqua
che va dispersa sullo scorrimento veloce. Basta niente, ba-
sta un progetto con fondi europei e si può incanalare e re-
cuperare quell’acqua. Del Fiume Sossio non ne parla nessu-
no, eppure nel 2016, proprio nell’aprile del 2016 l’Asses-
sorato Agricoltura e Foreste con i suoi nomi ha pulito, ha
bonificato quell’area, siamo nel 2017 nessun intervento,
nel 2018 nessun intervento, forse si aspetta qualche disa-
stro in quella zona, però non c’è in Bilancio nessuna somma
per quell’area. Un Tavolo Tecnico all’epoca è stato solo
dal Sindaco Carini, che ha portato quei Fondi Europei in
quella zona, sono stati sfruttati in quell’anno, nel 2016.
Che cosa vuole fare Sindaco? Vuole fare qualche cosa per
quella zona? Perché non riunisce un Tavolo Tecnico, il Ge-
nio Civile assieme al Territorio e Ambiente. Lei ha avuto
un Governo Regionale a favore, uno Nazionale, ma in questi
anni in questa città assolutamente non si è visto nulla di
turismo, di agricoltura come diceva l’amico e collega Gio-
vanni Sinacori. Lei va a Palermo, è vero che va a Palermo,
però si parla di Ferrovie da tanti anni, alla fine una ri-
sposta concreta può arrivare per questa città? Ci dobbiamo
intestare come Consiglio, anche voi come Amministrazione un
qualche cosa che domani possiamo dire, come dice Calogero
Ferreri che dallo scorrimento veloce non ci si può passare
più, le periferie che sono abbandonate, si aspetta un bando
per l’illuminazione di 10 milioni e non si arriva ad illu-
minare alla strada? Queste sono le cose importanti che i
cittadini pagano e vogliono i servizi, pretendono i servi-
zi. Chiudo l’intervento e mi riservo, caro Presidente, di
presentare un emendamento per la pulizia e la bonifica del
Fiume Sossio. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ci sono altri interventi? Collega se lei non è intervenuto
e vuole intervenire ne ha la facoltà. È un problema che mi
ero appuntato, lo vede tratteggiato tre volte si riferisce
alla pianificazione territoriale. Abbiamo capito perfetta-
mente, che quando parliamo di Piano Paesaggistico, parliamo
di pianificazione territoriale. Se non c’è nessun’altro,
collega se lei vuole intervenire ne ha la facoltà. Non mi
risulta che era già intervenuto Se vuole può intervenire,
assolutamente. 
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CONSIGLIERE GERARDI 
Grazie Presidente, Sindaco, Assessori, Consiglieri. Sindaco
io approfitto della sua presenza in aula ed anche dei suoi
Assessori per manifestarle tutto il disappunto che adesso
c’è nel settore SUAP. Io pensavo che il Settore SUAP come
delega era assegnato all’Assessore Passalacqua, forse dove-
va essere un fattore automatico e più diretto, ho appurato
invece che l’Assessore di riferimento è il Professor Baia-
ta. Non so se il Professore magari ha più qualità e compe-
tenza il settore specifico, o magari forse c’è incompatibi-
lità. Lasciando stare questo, c’è un rimballo tra questo
Comune,  questo  Ente  Comune  e  l’Ente  Sovrintendenza  per
quanto riguarda le autorizzazioni per l’inizio di lavori a
costruire ed anche le concessioni per autorizzare queste
stesse  autorizzazioni.  L’Ente  Comune  dice  che  ci  vuole
l’intervento da parte della Sovrintendenza affinché rilasci
il parere, la Sovrintendenza non lo rilascia perché appunto
c’è la sospensione per la sentenza che tutti noi conoscia-
mo, allora i privati, i tecnici, le imprese edili, che cosa
devono fare, come si devono comportare, che indirizzo dob-
biamo  dare.  Se  è  possibile  anche  chiedere  dei  pareri
all’Avvocatura di Stato, cioè, questo periodo di stallo non
può continuare, perché già la nostra economia è messa in
ginocchio. Se anche c’è l’ostruzionismo o l’omissione da
parte dei nostri Uffici, nel chiedere, nel dare e su questa
riflessione, su questo problema che ho voluto far conoscere
all’Aula, ma forse qualcuno già ne era a conoscenza, è bene
intervenire per dare delle linee guida. Grazie. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente volevo solamente aggiungere che tutto è immobi-
lizzato fino al 6 febbraio, in attesa della manna dal cie-
lo, nel nostro settore, solo questo volevo dire. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ha perfettamente ragione. Avete perfettamente ragione. Nel-
la parte del mio intervento una delle prime cose che avevo
evidenziato è la pianificazione territoriale. Quando par-
liamo di pianificazione territoriale Sindaco, Vice Sindaco,
Assessore ai Lavori Pubblici e colleghi Consiglieri non mi
riferisco solo al Piano Paesaggistico, mi riferisco a tutta
una serie di strumenti attorno ai quali gira l’economia
della nostra città, del nostro territorio e sono quegli
strumenti che gettano le basi per una crescita economica,
finanziaria, anche politica se vogliamo anche dirla, del
nostro territorio, e sulla quale onestamente siamo ancora
con un po’ di titubanza e di amaro in bocca. Perché dico
questo Sindaco. Lei parla bene quando parla di programma-
zione,  condivido,  condivido,  perché  è  importantissimo,
l’Area Vasta, l’Agenda Urbano perché portano finanziamenti
nei nostri territori, nel nostro Comune e nella nostra Pro-
vincia in modo particolare. Oggi bisogna avere una visione
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molto più ampia, non lo metto in dubbio, rispetto a quella
che  era  una  visione  campanilistica  di  qualche  anno  fa.
Agenda Urbana ed Area Vasta ci mettono nelle condizioni di
poter programmare uno sviluppo integrato nel nostro terri-
torio, non più una visione piccola, miope, campanilistica,
ma una visione più ampia, più larga che vedono assieme i
comuni coinvolti, che sono comuni limitrofi spesso, anche
nella gestione di servizi che possono essere servizi di
qualsiasi  tipo. Lì mi trova perfettamente d’accordo, ma
questi senza strumenti di pianificazione, senza strumenti
di tutela non li possiamo più fare. Abbiamo compromesso il
futuro del nostro territorio. Quando parliamo di Piano Re-
golatore  Generale,  Sindaco,  parliamo  di  pianificazione,
parliamo di vincoli. Io oggi voglio realizzare uno scorri-
mento veloce che mi collega il nuovo Ospedale, che è un
punto  nevralgico  di  collegamento  tra  Mazara,  Aeroporto,
Marsala, Castelvetrano. Per me è importante che ci sia una
bretella che colleghi quel punto nevralgico direttamente
con il centro della nostra città, che vada a bypassare la
via Salemi, che ormai è intasata, che snellisca il traffico
per quanto riguarda anche i mezzi di trasporto, che possono
trasporti di qualsiasi tipo e di qualsiasi livello, anche i
mezzi di soccorso e che oggi naturalmente vedono impossibi-
litata questa possibilità. Questo lo possiamo fare solo at-
traverso il Piano Regolatore Generale. Piano Regolatore Ge-
nerale che ad oggi non sappiamo che fine ha fatto e che
vorremmo onestamente, io ho già avuto modo di parlare anche
con i Presidenti degli Ordini Provinciali, voglio istituire
subito dopo l’approvazione della Sezione di Bilancio un Ta-
volo Tecnico che veda la presenza dei Presidenti dei Gruppi
Consiliari, dell’Ufficio di Presidenza, dei rappresentanti
degli organi Provinciali di categoria e quindi ingegneri,
tutto quello che vogliamo, anche con l’Amministrazione in
modo tale che si possa iniziare un tavolo di confronto, se-
rio, su quella che è la pianificazione del nostro territo-
rio Sindaco. Se questo Piano Regolatore è superato buttia-
molo a terra, mettiamo le risorse in questo Bilancio per
dare un ulteriore incarico, almeno sappiamo che si inizia a
lavorare su un nuovo Piano Regolatore perché questo è obso-
leto e superato. Non mi risulta che in questo momento sia
venuto qualcuno in aula a riferire che l’Amministrazione ha
accantonato l’idea di questo Piano Regolatore, perché pensa
di fare altro, che questo è superato e bypassato. Così come
non posso condividere chi magari dice che non si può trat-
tare il Piano Regolatore perché prima, architetto Rodriquez
mi segua lei che è un tecnico competente. Non posso accet-
tare, così come non lo può accettare chi è tecnico, sentir-
si dire che se prima non si approva e si discute il Piano
Paesaggistico  non  possiamo  parlare  di  Piano  Regolatore.
Sono due strumenti diversi, l’ho detto prima e continuo a
ribadirlo, una cosa è il vincolo su quello che si vuole
fare ed una cosa è la tutela paesaggistica, sono due stru-
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menti che vanno uno di pari passo dell’altro ma non vanno
assieme, non vanno assieme e su questa cosa vorrei un chia-
rimento ben preciso, perché all’interno del Piano Regolato-
re poi bisogna calare il Piano del Commercio, bisognerebbe
calare il Piano di utilizzo del Demanio Marittimo, bisogna
calare il Piano di Utilizzo della Preriserva, e bisognereb-
be calare tutta una serie di strumenti che in questo momen-
to vorremmo capire Sindaco a che punto siamo. Il Piano Re-
golatore, possibilmente del verde pubblico, inizio con un
altro punto del mio intervento. Il Piano Regolatore del
Verde Pubblico. Tutti i colleghi Consiglieri lamentano una
cattiva manutenzione del Verde Pubblico. Domani mattina do-
vrebbe partire, per esempio Sindaco, la manutenzione del
Verde Pubblico che va dalla Via Mario Nuccio secondo tratto
andando verso il Porto, però il primo tratto di via Mario
Nuccio che va da Via Roma e collega Via Mazzini, quando si
intende farla? Il tratto di Via Dello Sbarco che sono due –
tre volte dove si sente dire che dev’essere fatto. C’è sta-
to qualche collega che in maniera molto scherzosa è andato
anche a tagliare qualche ciuffo, per dire che non è più
possibile un’improvvisazione rispetto a queste cose. Avendo
la possibilità Sindaco di avere un Piano Regolatore del
Verde Pubblico, ci possiamo tranquillamente organizzare an-
che sul lavoro che dev’essere fatto, in maniera saltuaria.
Ieri per esempio in via Pascasino, venerdì e sabato in via
Pascasino, va fatto anche, però se iniziamo un tratto ini-
ziamo e finiamo, anche lì, con una certa logica, ma dobbia-
mo sapere anche quale tipo di albero bisogna potare, come
va potato ed in quale periodo va fatto. Una relazione fat-
ta, possibilmente da un agronomo. Mi risulta che anche nel-
la nostra Pianta Organica abbiamo soggetti che sono laurea-
ti in agronomia, perché nò. C’è qualcuno che ha anche la
Laurea in Agronomia, tranquilli, assolutamente lo sappiamo,
lo sappiamo Sindaco, sono delle scelte, sennò si può anche
vedere  di  fare  altre  cose,  ne  parlavamo  fino  all’altro
giorno, possibilità di fare anche determinate scelte, le
scelte di assumere un geologico, per esempio, in pianta or-
ganica, perché oggi non si può fare nulla senza che ci sia
un parere, una relazione geologica. Andare ogni volta a
dare incarichi esterni hanno anche un costo. Per me è fon-
damentale rispetto ad un’Amministrazione che sul personale
vuole iniziare ad investire. Investire su professionalità
che oggi mancano, su professionalità che oggi mancano; sia-
mo consapevoli che oggi queste personalità mancano, c’è bi-
sogno e c’è necessità, quindi questa cosa del Verde Pubbli-
co, Sindaco, che è una di quelle che sta un po’ a cuore a
tutti, vedere fino a sabato mattina che sono stato a Piazza
Caprera, vedere Piazza Caprera ridotta in questo stato one-
stamente fa un pochettino… a me fa male vedere una via ne-
vralgica, un incrocio nevralgico… sul cimitero poi ci tor-
niamo. Una via strategica, un punto d’incontro tra due ar-
terie principali, la via Salemi, la Via Mazara ridotte in
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questo stato, se è necessario Assessore predisponiamo un
progetto  di  riqualificazione  di  Piazza  Caprera,  con
un’illuminazione pubblica degna si potenzia, al limite fac-
ciamo un progetto ad hoc di recupero e riqualificazione di
Piazza Caprera. Delle Piazze del nostro territorio, della
nostra città, ne abbiamo parecchie, ce ne sono altre colle-
ghi, ci sono piazze dove c’è la fortuna dove alcuni terri-
tori ce l’hanno, ci sono altre zone che attendono, mi rife-
risco a Ciancio, dove c’era una variante urbanistica appro-
vata e dico che non ci vogliono chissà quante risorse, dico
con poche risorse si può anche fare una Piazza a Ciancio,
perché ogni volta che c’è un qualche cosa in quella Chiesa
sappiamo come va a finire, ci sono ingorghi stradali dap-
pertutto. Potremmo parlare di altro, Sindaco, però non vo-
glio essere ripetitivo, molte cose sono state già dette dai
colleghi Consiglieri. Sulla manutenzione dell’illuminazione
pubblica per esempio, non voglio entrare sul progetto che
era calato l’anno scorso nel Piano Triennale delle Opere
Pubbliche per 28 milioni di euro che poi quest’anno non ab-
biamo più trovato. C’era un progetto di 28 milioni di euro
calato nel Piano Triennale dello scorso anno, quest’anno
non era più inserito. Lo scorso anno quasi in fretta e fu-
ria perché dovevamo andare in appalto con quel progetto di
28 milioni di euro. 28 milioni di euro Sindaco, per 12.000
corpi illuminanti. 

SINDACO 
Il Consiglio ha liberamente deciso che 11.000 erano pochi
quindi ne bisognava fare 18.000 poi non abbiamo fatto né
18.000 e né 11.000. Nel frattempo è uscito il Bando, che
probabilmente si possono fare a costo zero e si è deciso
un’altra cosa. Presidente ricordiamoci i passi come sono
andati. 

PRESIDENTE STURIANO 
Sindaco non la voglio contraddire, ma le ricordo perfetta-
mente che la volontà del Consiglio era farne in house. La
volontà del Consiglio era sapendo che già sarebbero state
finanziate con le Linee Guida che già si sapevano da un
paio di anni, i progetti diretti degli Enti Pubblici, inve-
ce di farli in appalto, in gestione per 18/20/15 anni con
privati c’è la possibilità e di questo le siamo grati. Ma
se il Consiglio non avesse stoppato l’anno scorso ci sarem-
mo  trovati  già  con  12.000  corpi  illuminanti  in  gara
d’appalto, quando avevamo la possibilità di quest’anno di
10 milioni, il prossimo anno altri 10 milioni di poter re-
perire finanziamenti comunitari a costo zero per la Pubbli-
ca  Amministrazione,  dopo  tutto  il  guadagno  rimane
all’interno della nostra Amministrazione. Poi ci torneremo
e ci saranno anche degli appositi quesiti che faremo su
questa questione. Io avevo parlato l’altro giorno Sindaco,
questo è un’idea che mi farebbe piacere che si portasse
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avanti, noi abbiamo un cestello che il lunedì, il mercole-
dì, il venerdì ed il sabato mattina non lavora. Non lavora
perché i nostri dipendenti non l’utilizzano. Abbiamo più di
120.000,00 euro messi per la manutenzione ordinaria, l’ho
detto poco fa, manutenzione ordinaria significa solo sosti-
tuzione lampade, non significa interventi di manutenzione
straordinaria, andare a sostituire corpi illuminanti e tut-
to quello che c’è, solo la lampada. Abbiamo del personale
all’interno della nostra pianta organica che ha la qualifi-
ca di elettricista. Possiamo vedere se ci sono le condizio-
ni di poter fare un progetto oltre quello che può essere
fatto, se dobbiamo andare in gara per una parte ci possiamo
anche dare, per carità, non è che possiamo fare tutto noi
come Comune, se per una parte possiamo andare in gara e se
per una parte la possiamo fare direttamente in house, so-
stituire direttamente i corpi illuminanti. Abbiamo il per-
sonale, c’è l’impegno da parte vostra per poterlo fare? Se
c’è l’impegno vediamo se dobbiamo mettere delle risorse an-
che per un progetto per i nostri dipendenti e glielo fac-
ciamo fare. Se è necessario assumere anche per un periodo
temporale un elettricista, facciamolo. Se lo possiamo assu-
mere a tempo indeterminato attraverso un concorso pubblico
facciamolo, perché non è possibile che ogni volta c’è un
problema in una scuola non possiamo intervenire perché non
abbiamo la gara. C’è un problema sull’illuminazione pubbli-
ca non possiamo intervenire perché non abbiamo la gara. Io
non so quanti corpi illuminanti si possono sostituire, non
sono un tecnico, però sappiamo che si potrebbe fare un ot-
timo lavoro, lavoriamoci, lavoriamoci. Ha fatto tanto Sin-
daco sull’Aeroporto e la ringrazio, ho avuto modo di rin-
graziarla pubblicamente, ho avuto modo di dirlo anche ad
altri Amministratori, se non fosse stato per lei, perché
bisogna dare merito quando si ha merito, bisogna criticare
in maniera costruttiva quando ritengo che ci sia la neces-
sità di criticare in maniera costruttiva, ma costruttiva
significa senza colpevolizzare, ma veniamoci incontro e ve-
diamo come provare delle soluzioni. Sull’Aeroporto se non
ci fosse stato il Sindaco, colleghi Consiglieri, che si è
assunto delle responsabilità… vediamo quante sono le buste?

SINDACO 
In questo momento mi è arrivata la comunicazione che ci
sono due buste per l’Aeroporto di Birgi e di Comiso, quindi
il primo passo è stato portato a termine, adesso apriranno
le buste per vedere quante tratte. Questa è una cosa, credo
che sia fondamentale e ti ringrazio Presidente per riferire
questo. Se non fosse stato per noi, dico noi, a quest’ora
non ci sarebbe niente, ci sono due buste, auguriamoci che…
una è l’Alitalia e l’altra è una compagnia Straniera, pro-
babilmente rumena come mi hanno detto, però ci sono due bu-
ste, due compagnie si sono presentate, credo che sia una
cosa estremamente importante per la Sicilia Occidentale e
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non semplicemente per la città di Marsala, io spero che do-
mani o dopodomani non appena apriranno le buste vedere a
quanti Lotti hanno partecipato. Vi assicuro che fino a mez-
zogiorno ero preoccupato, perché c’era il rischio che… sono
state presentate le due buste intorno alle undici, questa
mattina ero ancora preoccupato, perché non c’era ufficial-
mente nessuna presentazione. 

PRESIDENTE STURIANO 
Sindaco su questa questione, per un fatto anche di chiarez-
za, sono state presentate due offerte da due compagnie per
tutti i Lotti, o sono per due Lotti, perché i Lotti sono
25. Segretario io non lo so. Le offerte venivano presentato
per ogni Lotto una singola offerta, o offerta unica e poi
all’interno delle offerte c’erano tutti i Lotti, l’impor-
tante è capire. Può anche essere che su 25 Lotti partecipa-
no per un paio di Lotti. Un’altra cosa e chiudo, non voglio
più rubare tempo, perché diversamente sarei ripetitivo ri-
spetto a tutte cose che sono state dette dai colleghi Con-
siglieri che per la verità condivido. Un ragionamento a
parte merita e ritengo che questo Consiglio che ad oggi non
ha voluto affrontare la questione la merita il personale di
questo Comune. La merita il personale di questo Comune in
tutti i sensi, su una programmazione che già abbiamo detto,
magari la competenza me la può dire il Segretario, me lo
possono dire gli altri, non è competenza esclusiva del Con-
siglio Comunale, assolutamente, ma siccome siamo qui per
amministrare questa città ed amministrarla nel miglior modo
possibile per oggi e per gli anni futuri, ritengo che la
necessaria, Sindaco, di un incontro anche lì produttivo,
ritengo che quando ci siano gli incontri ci si apre tra le
parti, gli incontri possono essere solo produttivi sul per-
sonale vada fatto, vada fatto. Non so che cosè stato fatto
per la stabilizzazione del personale, come si intende pro-
cedere, ritengo che era uno degli argomenti che meritava
una discussione solo su questa questione. Quindi personale
precario come si intende procedere, sulla stabilizzazione e
sulla loro valorizzazione. Personale di ruolo, come si in-
tende procedere sulla progressione di alcune figure, se si
vogliono  fare  concorsi  interni  o  bisogna  procedere
all’esterno. Sulle figure che necessitano a questo Comune
che cosa intendiamo fare e che cosa non intendiamo fare. Se
intendiamo procedere con il bandire un concorso pubblico
per Vigili Urbani, perché in questo momento è vero che ci
sono 12 – 13 unità che hanno presentato domanda di mobili-
tà, ma è pure vero che queste persone che hanno presentato
domanda  per mobilità all’interno del nostro Comune sono
vincitori di concorso e con molta probabilità quasi tutti
avranno anche accettato in Comuni limitrofi, in primis il
Comune di Trapani. Questo significa che se da quella pianta
organica, che dalla nostra pianta organica andranno in pen-
sione a partire da quest’anno altre quattro o cinque unità
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ed il prossimo anno altre quattro – cinque unità e fra tre
anni altre quattro – cinque unità, noi ci troveremo con
quindici unità in meno rispetto ad un organico che è già
sott’organico per diverse ragioni, Vice Sindaco, e non ab-
biamo la possibilità, almeno che non dobbiamo fare un altro
concorso per mobilità, non lo se lo dobbiamo fare o possia-
mo fare direttamente un concorso pubblico. Si fa il concor-
so pubblico. Ritengo che secondo me un ragionamento di que-
sto tipo vada fatto, perché se parliamo di sicurezza del
nostro territorio non possiamo parlare di sicurezza se i
nostri uomini, i nostri uomini intendo che sono i Vigili
Urbani non hanno il presidio dei territorio. A mio avviso
bisognerebbe attivare nuovamente i quartieri, i dislocamen-
ti dei Vigili di Quartiere, in questo momento sono stati
chiusi perché mancavano i vigili, però un ragionamento in
questo senso, a mio avviso va fatto. Facciamolo, non so poi
i Capigruppo, la prossima Convocazione del Consiglio Comu-
nale la inviterò assieme ai Capigruppo Consiliare, come le
ho già anticipato caro Sindaco, intendo fare, questa è una
cosa che sto anticipando anche ai colleghi, intendo fare
non più di due – tre Consigli al mese, in quei due – tre
Consigli li voglio concertare con lei e voglio la sua pre-
senza, io non convoco Consiglio senza la presenza del Sin-
daco, per il resto l’abbiamo detto, gliel’ho detto, prendo
un impegno, perché quando lei è in Consiglio Comunale il
Consiglio è tranquillo. Quando lei non c’è, questo Consi-
glio inizia, non capisco il perché, punto. Uno interviene e
non viene nemmeno disturbato, il problema è che quando in-
tervengono, uno deve fare anche fatica anche a sospendere.
Detto questo ritengo che è stato detto tutto, gli emenda-
menti saranno stati presentati entro domani a mezzogiorno,
poi ci aggiorneremo alle ore 17:00, se gli Uffici hanno bi-
sogno di un’altra ora iniziamo alle 18:00, chiamiamo, so-
spendiamo e riprendiamo, l’importante è che da questa di-
scussione venga chiusa e si inizi a discutere con… mi scuso
con i colleghi Consiglieri, forse ho preso qualche minuto
in più rispetto a quello previsto, cinque minuti in più? Mi
scuso, mi scuso. Ce il Sindaco che deve rispondere, la col-
lega Licari ed il collega Nuccio se volete intervenire su
cosa? Se sono delle comunicazioni le potete fare tranquil-
lamente, però sono comunicazioni alla fine della discussio-
ne. Facciamo finire il Sindaco e le comunicazioni le fac-
ciamo alla fine del dibattito. Prego Sindaco. 

SINDACO 
Grazie Presidente. Spero di non aver perso il filo delle
cose di cui si è parlato, mi premeva questa dell’Aeroporto,
per adesso incrociando le dita è andata bene, speriamo do-
mani. Presidente Sturiano concordo con lei su moltissime
cose, su questo non c’è dubbio che dovremmo fare di più, le
piazze sono in sicurezza. Il discorso del personale, del
verde pubblico, condividiamo. Io credo che quest’anno per
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la prima volta sia noi che il Consiglio ci sono più fondi,
noi possiamo fare tutti i Piani Regolatori del Verde, ma se
poi non abbiamo il personale per andare a potare gli alberi
diventa difficile Qual è la scelta. La scelta è stato un
po’… quel semaforo è un semaforo che naturalmente con gli
alberi non si vedevano, qualche settimana fa erano stati un
po’ potati degli alberi, poi di continuare dall’altro lato.
Forse si poteva iniziare anche da via Roma. Se avessimo
iniziamo da Via Roma avremmo detto perché non iniziare da
un’altra via, alla fine mi auguro che nel giro di qualche
mese vengono tutti o la maggior parte, poi da qualche parte
si deve più o meno iniziare. Io spero che il prossimo anno
ci siano, non so se ci sono più persone, ma avendo messo
più soldi, di avere qualcun altro. Oggi, domani o dopodoma-
ni, non ricordo quando, inizierà anche il verde dello scor-
rimento veloce. Perché iniziano in questi giorni? Anche per
quello mi scuso per non averlo comunicato prima, ma aspet-
tando la chiusura dello scorrimento veloce, visto che è an-
che pericoloso con tutto quello che si può mettere in evi-
denza per la sicurezza, aspettando l’inizio dei lavori del
cavalcavia si era deciso di iniziare a lavori del verde
dello scorrimento veloce nel momento in cui fossero inizia-
ti i lavori del cavalcavia, perché ci sono meno macchine
che passano, quindi in questi giorni inizieranno i lavori
del verde pubblico anche sullo scorrimento veloce, che vi
assicuro, visto che tutti ci passiamo, fa schifo e possibi-
le  anche  le  cunette  dovrebbero  essere  pulite.  Questa  è
un’altra notizia e speriamo che quando si riapre lo scorri-
mento veloce si presenti meglio di com’è adesso. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Visto che il Sindaco sta lavorando per concedere all’ANAS
lo scorrimento veloce, perché credo che non sia possibile
gestirlo noi come Comune. 

SINDACO 
Ho capito. L’intenzione è di dare all’ANAS lo Scorrimento
Veloce, se l’ANAS decide, perché continuamente promettono
di iniziare i lavori, facendo un po’ il progetto e riavendo
tutte  le  autorizzazioni,  perché  sono  scadute  in  questi
anni.  Però  il  verde,  a  prescindere,  perché  sicuramente
l’ANAS non se lo prende domani, ma se lo prenderà più in
là. Le strade al buio e la possibilità di avere un nostro
dipendente… da notizie che ho, da quello che abbiamo fatto,
purtroppo i nostri dipendenti molto spesso si fermano ad
accendere, non voglio che venga tolto il lavoro alla Consi-
gliera Rosanna Genna, ma non credo, ad accendere qualche
interruttore nel momento in cui c’è da fare quel che cosa
in più, per motivazioni varie ci dicono che non sono nelle
condizioni di farlo. Se ci fosse la possibilità di assumere
qualcuno in modo estemporaneo, per un periodo, credo che
saremmo stracontenti perché avere la possibilità di poter
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cambiare una lampada o più lampade, chi non può essere con-
tento, risparmieremmo e ci sarà sempre qualcuno a portata
di mano per poterci fare… purtroppo devo dire che molti dei
nostri dipendenti hanno degli acciacchi, che in alcuni mo-
menti vengono messi in evidenza ed in altri no. Presidente
io sono d’accordo con li, di fare un progetto, ma per qual-
che dipendente che sia disponibile a lavorare h24 e non
semplicemente nel momento in cui c’è un progetto, perché
questo poi andrebbe denunciato, perché non si può lavorare
se c’è un progetto ed in altri momento no. Sto dicendo in
generale, non sapendo com’è la situazione, però ogni tanto
mi capita che qualcuno, quando c’è il progetta lavora ed in
altri momenti forse dice che ha una serie di acciacchi.
D’accordissimo  con  lei,  se  troviamo
2.000,00/5.000,00/10.000,00 per fare un progetto e far la-
vorare qualcuno, però deve lavorare anche a Natale, Santo
Stefano, Pasqua, il lunedì mattina e senza fare tante visi-
te mediche. Consigliere Per la settimana prossima spero che
riusciamo a farlo, l’11 maggio, la Settimana garibaldina,
potrebbe essere… in altri momenti assolutamente sì. Conte-
stazioni all’Ufficio Tecnico. Per mio carattere, e per que-
sto mi potete criticare, non sono abituato a gridare con le
persone perché ho molto rispetto di tutte le persone, anche
di quelle di cui non condivido il modo di lavorare. Faccio
le contestazioni, chiamandole e richiamandole all’interno
la mia stanza, pubblicamente non ho mai rimproverato nessu-
no, perché credo che bisogna portare rispetto alle persone,
a prescindere di tutto il resto. Io non condivido come la-
vorano, faccio le contestazioni dentro la mia stanza, non
pubblicamente, perché non mi sembra rispettoso, io sono il
Sindaco in questo momento, ma sono anche una persona ed an-
che gli altri sono persone, così ero abituato a fare, in-
fatti così ho ottenuto molti risultati nel mio lavoro e
così continuerò a fare, può darsi che non piaccia a tanti
di voi, però non mi vedrete mai richiamare pubblicamente in
malo modo le persone, chiunque esse siano. Chiunque esse
siano, anche se li critico aspramente, ma nella mia stanza,
non certo pubblicamente per dire: “Ho richiamato Alberto Di
Girolamo perché è incapace a farmi bello”, ognuno di noi ha
dei pregi e dei difetti. Dello scorrimento veloce ne abbia-
mo parlato. Le paline. Le paline arriveranno e le stiamo
acquistando, purtroppo anche per difficoltà nostre, perché
con quel bando, il Consigliere Vinci dice che siamo stati
fortunati, in quel bando nazionale c’è l’acquisto di due
autobus elettrici, paline, che sono una decina o di più,
nella speranza che arrivino nel giro di alcuni mesi, perché
dobbiamo sapere quanto passano gli autobus. Questa è una
mia, non c’è bisogno di essere granché, dobbiamo sapere
quando passano, con quali minuti di ritardo, non dico con
quante ore, sono fondamentali, stanno arrivando, lo stiamo
acquistando, purtroppo anche lì dovevano essere acquistati
prima, ma per difficoltà, per carenza, per qualsiasi cosa,
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si è perso del tempo e spero che arrivino il più presto
possibile.  Noi  abbiamo  vinto  un  bando,  per  due  autobus
elettrici, per camminare, questo Pedibus(?), per accompa-
gnare di fronte alle scuole, ci dovrebbero essere tutta se-
rie di segnaletica dove viene detto: “Vai a 30 e non di
più”, ci sono i passaggi pedonali, ci sono le pensiline per
dire: l’autobus passerà fra pochi minuti. Non è stato fatto
prima. Mi dovete scusate, ma sicuramente il Comune non ha
soldi per fare questo, ma con la fortuna che abbiamo avuto
sicuramente arriverà tutto questo. Io non aggiungerei al-
tro, mi sembra di aver risposto. … (intervento fuori micro-
fono)… ne abbiamo discusso credo con tutti voi, io penso di
sì, sapendo i pro ed i contro di tutto questo, perché non è
una cosa… non è che ci sono semplicemente i pro, ci sono
anche i contro, perché molto spesso il privato dice: “Okay,
mi prendo le tratte dov’è più utile rispetto ad altre”. Noi
abbiamo bisogno di un sistema che aiuta anche il cittadino
che abita abbastanza lontano. Se ne può discutere, ma penso
che  sia  importante  che  ci  siano  gli  autobus,  perché
senz’autobus costerebbe tutto di più. Approvato il Bilan-
cio, il personale, spero entro mercoledì – giovedì, in modo
da avere più persone, poi possiamo discutere di tutto. Io
non ho preclusione su questo, ho preoccupazione sul priva-
to, solo su questo. Ho la preoccupazione sul privato, com-
plessivamente, non ho nessuna preclusione, ce si siede at-
torno ad un tavolo e si vedono gli aspetti positivi e gli
aspetti negativi, l’importante è che diamo servizi ai cit-
tadini. Così come per il verde, possiamo avere tutte le più
grandi idee, se poi non ci mettiamo i soldi per il verde,
credo che abbiamo fatto un grande progetti, ma senza soldi,
non credo che qualcuno con il progetto pota gli alberi. 

PRESIDENTE STURIANO 
Allora Sindaco non abbiamo avuto risposta invece sulla Pia-
nificazione Territoriale, sulla Pianificazione del Territo-
rio, che cosa intendete fare come Amministrazione o quanto
meno se c’è un’idea o se c’è la necessità di un’ulteriore
approfondimento. 

SINDACO 
Presidente assolutamente sì. L’idea che ha avuto lei ne
stiamo già parlando con i tecnici, per poterli incontrare
da una parte, già mi ero impegnato dicendo: dopo la discus-
sione e l’approvazione sul Bilancio, è inutile… Presidente
io sono contento a venire qua e discutere con il Consiglio
Comunale di alcune problematiche, però è opportuno saperlo
prima e programmarlo. Faccio un esempio, se il primo vener-
dì o il primo lunedì del mese e l’ultimo c’è il Consiglio
Comunale, io mi programmo, non solo, ma anche i Tecnici, i
Dirigenti, la cosa complicate e ne abbiamo parlato per un
sacco di tempo è quando in modo estemporaneo si dice “Doma-
ni ci vediamo, dopodomani ci vediamo”, questo non funziona.
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Vi ho sempre consigliato, riunitevi Presidente e Capigruppo
e si decide, ma dobbiamo sapere che c’è un Consiglio Comu-
nale che inizia e sappiamo che finisca, possibilmente entro
la mezzanotte, tranne che per situazioni particolari, que-
sto Rinviare “Ci vediamo domani o dopodomani” è una cosa
che complita la vita a tanti, la vita privata, ma anche la
vita lavorativa. Se lei mi dice che ci vediamo presto e de-
cidiamo due, in linea di massima poi possono essere tre,
può essere uno, in cui si discute d’interrogazione se vole-
te o di altro, io sono d’accordo, ma programmiamo la vita
del Consiglio Comunale, quindi la vita vostra e nostra, di
tutti, perché credo che sia una questione di rispetto, ma
anche per organizzare meglio i lavori. Non c’è dubbio che
io all’inizio pensavo che il Piano Regolatore era legato al
Piano Paesaggistico, poi ci siamo accorti che il Piano Pae-
saggistico è andato per le lunghe, che probabilmente adesso
tra corsi e ricorsi siamo bloccati, il Piano Regolatore va
rivisto, ci sediamo attorno ad un tavolo e decidiamo insie-
me che cosa fare, se quello vecchio, uno nuovo, azzeriamo o
non  azzeriamo, parliamo, vi assicuro che l’interesse di
tutti noi, a prescindere dall’Amministrazione e dal Consi-
glio Comunale di fare qualche cosa, però finita questa Ses-
sione, la prossima settimana, fra quindici giorni, quando
vogliamo, quando volete ci si vede per avere un’idea di che
cosa fare. Prendere quello vecchio e portarlo avanti? But-
tare a mare quello vecchio e ricominciare daccapo. Vediamo
i pro ed i contro della situazione, io non ho certezze in
questo caso, sicuramente è una decisione che dobbiamo pren-
dere insieme, non può essere una decisione né del Sindaco,
né del Sindaco e degli Assessori, né dall’Amministrazione,
senza il Consiglio Comunale, la città è dei cittadini e non
semplicemente nostra. 

PRESIDENTE STURIANO 
Sindaco assolutamente fa piacere che c’è stata quest’aper-
tura sul discutere e vedere come poter affrontare alcune
tematiche, alcuni problematiche che riteniamo quanto meno
darci delle priorità. Poi si vede come procedere. Detto
questo la discussione di carattere generale è chiuso, se
c’è qualcuno che ha delle comunicazioni, però comunicazio-
ni. Sul Piano Paesaggistico non è che c’è da aggiungere
qualche cosa  Collega sul Piano Paesaggistico non è che c’è
da fare una comunicazione, c’è da aprire un dibattito. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente se lei mi dà la parola, io faccio capire al Sin-
daco qual è la problematica del Settore dell’Edilizia. 

PRESIDENTE STURIANO 
Io ripento che il Sindaco questa problematica la sappia. 
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CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
No, non la sa. 

PRESIDENTE STURIANO 
Quindi se non si sblocca del Piano Paesaggistico. Il pro-
blema è come si vuole affrontare e sbloccare la situazione,
in un tavolo tecnico che poi verrà fatto. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente qua si sta parlando che a Petrosino si rilascia-
no le Concessioni senza il parere ed il nullaosta della So-
vrintendenza ed a Marsala invece non sa fa nulla di tutto
ciò, perché si richiede il nullaosta ed è un problema se-
rio. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere non è all’ordine del Giorno in questo momento
il Piano Paesaggistico, faremo un Consiglio Comunale con
all’ordine del giorno il Piano Paesaggistico. Mi faccia fi-
nire la questione Bilancio ed inizieremo una discussione
sul Piano Paesaggistico. Collega Nuccio e collega Licari. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Grazie Presidente, solo un’ultima chiosa rispetto alla di-
scussione generale per esternare il mio rammarico rispetto
a quanto ci siamo detti questa mattina, perché l’ennesima
occasione nella quale mi si dimostra di non avere diritto
ad una qualche risposta nel merito delle cose che dicevamo.
Non ci ritorno su tranne per qualche passaggio, chiedevo
cosa fare dello Stagnone, se era nel merito sì o no la pos-
sibilità di acquisire la gestione. O rispetto, lei parlava
di Pianificazione, alla razionalizzazione dell’impiantisti-
ca e distribuzione di carburante, che è un tema che riguar-
da interessi importanti di questa città, perché il sistema
della distribuzione pende verso una parte, in un regime
quasi di monopolio, io questo chiedevo fra le altre cose. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega stavo parlando con il Segretario. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Collega non sono in vena di polemica ne abbiamo fatta abba-
stanza. Allora taccio. Presidente avevo concluso. Per cui
alzo bandiera bianca, non ci saranno altre occasioni di
confronto diretto con il Sindaco, ma mi riferirò a dirigen-
ti, agli Assessori quando chiederò qualche cosa e concludo
con una comunicazione per questo volevo intervenire anche
dopo, quindi mi taccerò ora stesso, perché mi piacerebbe
che il Consiglio Comunale di Marsala, un territorio parti-
colare, inviasse un messaggio all’indirizzo dell’Onorevole
Claudio Fava, Presidente della Commissione Antimafia Regio-
nale, al quale nella giornata di ieri è stata recapitata
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una busta con un proiettile, l’Onorevole Fava a Palermo,
quindi sarebbe una cosa giusta che dal Consiglio Comunale
di Marsala partisse un messaggio di vicinanza in questo
senso. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Perfetto. Collega Licari. 

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
Grazie Presidente. Il collega mi ha anticipato, perché vo-
levo fare proprio un intervento in merito a quanto è acca-
duto al Presidente della Commissione Antimafia dell’ARS.
Pertanto volevo condividere con l’Aula questa solidarietà,
che penso che sarà condivisa da tutti i Consiglieri, perché
è stato recapitato proprio un proiettile  calibro 7.65 che
è lo stesso utilizzato per uccidere il padre a Catania
nell’84. Oltretutto quest’intimidazione arriva dopo che la
Squadra Mobile di Trapani, dovremmo essere orgogliosi e mi
auguro che sia un plauso che arrivi da tutta l’Aula del
Consiglio  Comunale della quinta città della Sicilia, ha
fatto due importanti arresti, tra i latitanti più ricerca-
ti, fra i trenta più ricercati del mondo credo, da quello
che leggevo sui giornali, sono proprio Vito Marino e Vito
Biggione. Volevo condividere quest’ulteriore passo in avan-
ti fatto proprio nella terra, come dicevamo stamattina ca-
sualmente poi ho preferito parlare dell’argomento che stia-
mo trattando, che è il Bilancio e tutto quello che riguarda
la nostra città. Due arresti importantissimi, sgominata ad-
dirittura una polveriera tra Paceco e Salemi. Questo ci fa
preoccupare un po’ tutti, perché vuol dire che la Mafia si
sta armando o forse ha continuato a farlo e magari siamo
arrivati adesso, ma è dovere fare un plauso a questi uomini
che si prodigano ogni giorno con miseri stipendi per difen-
dere tutta la Comunità, non solo locale ma anche credo na-
zionale,  perché  questa  gente  comunque  ormai  gestisce
l’imprenditorialità di tutta la Sicilia. Quindi non si par-
la più solo di killer, ma si parla di imprenditori che ge-
stiscono l’eolico, che gestiscono alberghi cinque stelle,
il settore turistico e quant’altro. Avevo il piacere di
condividere  questo plauso alla Squadra Mobile con tutta
l’Aula  ed ovviamente la solidarietà al Presidente della
Commissione Claudio Fava. 

PRESIDENTE STURIANO 
Calogero Ferreri. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Grazie Presidente. Mi associo anch’io ai colleghi che mi
hanno preceduto alla solidarietà all’Onorevole Fava. La mia
era una comunicazione istituzionale che riguarda il nostro
territorio, Sindaco in via Bue Morto, la strada che da
Strasatti porta a Bambina ci sono tre avvallamenti, forse
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tra marzo ed aprile, con l’Assessore Accardi e con gli Uf-
fici siamo stati sul posto, si devono fare dei tappetini
credo di due metri per due metri, con le ultime piogge que-
sti avvallamenti sono ancora sprofondati, prima che succeda
qualche cosa e ci scappi il morto dobbiamo intervenire con
carattere d’urgenza, quindi la invito a sollecitare gli Uf-
fici, è una semplice manutenzione ma occorre farla con ur-
genza, perché da marzo – aprile siamo arrivati ad ottobre e
va fatta e speriamo che non succede l’impossibilità. Poi la
strada d’uscita della Scuola Montessori, sulla Strada Sta-
tale 115, la via d’accesso è in asfalto ed è Comunale, la
via d’uscita è in terra battuta è di proprietà del Comune,
il 50% di sicuro, perché c’è il cancello di questa scuola
che esce, per creare un senso rotatorio alla circolazione
la preside fa entrare da una parte e fa uscire dall’altra
parte, però la strada essendo in terra battuta le condizio-
ni del manto in terra battuta è pessimo, per evitare che
qualcuno si possa fare male, visto che lì è trafficato da
bambini e da mamme con le macchine, spero che qualcuno non
arrechi danno alle macchine. Se è possibile intervenire an-
che lì con carattere d’urgenza. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Non ci sono più altri interventi. Prima di chiudere mi as-
socio assieme al Sindaco… 

SINDACO 
Io non sapevo di questa minaccia a Claudio Fava e quindi
concordo con quello che dice il Consigliere e se siamo
d’accordo è opportuno che si faccia una cosa unitaria, in-
vece di fare due prese d’atto. Se il Presidente e tutta
l’Aula  è  d’accordo,  facciamo  sia  l’Amministrazione  che
l’Aula una vicinanza… sono due cose diverse per quello che
è successo a Fava e quello che è successo qua. potrebbero
essere due situazioni diverse, perché il ritrovare dei ma-
fiosi e trovare anche un arsenale, credo che sia più una
cosa locale e quindi un plauso ai poliziotti da una parte e
la vicinanza a Fava. 

PRESIDENTE STURIANO 
Idem, Sindaco. Ci complimentiamo con gli uomini della Squa-
dra Mobile, possibilmente facciamo anche una nota congiunta
direttamente al Questore, invece di fare comunicati stampa
di compiacimenti. Stessa cosa vale per l’Onorevole Claudio
Fava, al quale faremo pervenire la vicinanza sia della cit-
tà che del Consiglio Comunale. Detto questo colleghi Consi-
glieri la seduta è sciolta, ci aggiorniamo a domani pome-
riggio alle ore 17:00, vi ricordo che il termine ultimo per
la presentazione degli emendamenti è alle ore 12:00 di do-
mani. La seduta è sciolta, buona serata a tutti. 
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